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éB valamennyi hirdetési Iroda.

Egy tannságos beszéd.
Gratuláljunk Bánfíy Dezsőnek és az üsz- 

ezes mamelukságnak. Az osztrák parla­
ment ma reggel eljutott odáig, hogy a pro­
vizóriumjavaslatot a költségvetési bizottság 
elé utalhatta. A magyar miniszterelnök min­
dennapi fohászába foglalta az osztrák al­
kotmányosság teljességét és az őszinte 
imának volt is foganatja. A kegyes ég meg­
óvta attól, hogy a provizóriumjavaslat 
mindjárt az első olvasásban megrekedjen. 
Abrahamovicz erélyes elnöki császármet­
szése biztosította azt, hogy ma még anya 
is. gyermek is, osztrák alkotmányosság és 
provizóriumjavaslat egymás mellett életben 
vannak. Hogy a nagy műtét után milyen 
az egészségi állapotuk, ezt persze az ör­
vendező mamelukok sem kívánják köze­
lebbről megvizsgálni. Aligha nem kell buzgó 
imáds: za:!;at rögtön megkezdeniük. Nagy 
isten, micsoda veszedelmek érhetik n rse- 
nevész magzatot, az daléit anyát, a pro­
vizóriumot, az osztrák alkotmányosságot 
és velük a közösügves vegyes házasság 
egész családi boldogságát. Hiszen hátra 
van a tulajdonképi próba, a második 
és harmadik olvasás, melyek csak az 
obstrukcziös taktikával szintén elnyújt­
ható hizottsági tárgyalás után következ­
nek. Hogy az osztrák kormánykörök 
I gkevéshbé vannak optimista hangulatban, 
ezt eléggé bizonyítják a szárnyra bocsátott 
hírek. De ok is reménykednek már isién 
segítségében. .Gott helfe weiter“, sürgö­
ny űzhette Badeni gróf is ma reggel a mi 
miniszterelnökünknek, olyan szerényen, mint 
I. \ ómos császár a szedáni győzelem után.

Az osztrák obsírukeziónak csufságos, un­
dok jeleneteiről elfordíthatjuk szemeinket. 
De van a múlt éjjeli parlamenti orgiának 
olyan mozzanata, melyet megjegyezhetünk 
magunknak, mert tanúsága túlterjed a ki­
egyezés! provizóriumon, túl általában a je­
lenlegi kérdéseken, de a legerősebb rönt­
gen! sugárzással egyenesen belevilágít az 
egész dualisztikus viszony legbensőbb szer­
vezetébe és föltárja ennek a szervezetnek 
rejtett és elleplezett, de veleszületett gyó­
gyíthatatlan romlását. Ez a mozzanat 
Lueger bécsi polgármester és néptribün be­
széde. A mi nagyszabású és magasabb 
stilü politikusaink persze csak orrukat fin­
torítják a hírhedt politikus szédelgőnek és 
a legaljasabb fajtából való professzionátus 
izgatúnak szereplésére. Jó, jó, egészen 
rendén van, de épen, mert Lueger ur 
olyan elvetemült agitátor és a mellett olyan 
körmönfont, minden szinéskedésben jártas 
stréber, tanácsos alkalmilag reá figyelnünk. 
Nyilatkozataiból Ítélhetjük meg néha leg­
jobban az osztrák közvéleményen uralkodó 
erőket, a népiélek általános ösztöneit, a 
pártok igazi hajlamait, magát a kormányt 
sodró és irányzó áramlatokat. A provizú- 
riumjavaslat körülfolyó obstrukcziös harcz- 
ban úgy választotta meg állását, hogy 
néptribüni szerepének koczkáztatása nél­
kül és a leghatározottabb ellenzékiség ál- 
arcza alatt mégis a kormánynak tegyen jó

szolgálatot. Természetes ez Lueger urnái, 
ki a csőcselék vezérségét csak azért ke­
reste, hogy az elismert állami hatalmak 
részéről is kellő méltánylást és elismerte­
tést csikarhasson ki. De a kétszínű feladat 
ezúttal nem volt könnyű, mert az utczák 
királyának bizonyos mértékben azzal a 
szenvedélyessé vált és szintén a legna­
gyobb agitátor! határig fokozott német 
nemzeti érzülettel kellett szembcszállania, 
melyet nemrégi időkben szövetségeséül fo­
gadott és a maga hasznára kizsákmányolt. 
I iszont a kormánypárti többség rokonszen- 
vét úgy kellett megnyernie, hogy azért a 
kormánynak egy nagyon féltett, legfőbb 
fontosságú javaslatát támadja meg. Dema­
góg lelkiismeretlensége és demagog lelemé- 
nyessége mégis biztonsággal zenditették meg 
azt a hurt, melylyel szorongatott helyzeté­
ben is általános hatást kellett elérnie.

Mocskos piaczi rhetorikájának duzzadt 
áradatát rázuditotfa a magyarság minden 
nagy eszményére és minden jogos törekvé­
sévé, minden elképzelhető rágalommal igye­
kezett kisebbíteni azokat a nemzeti igazsá­
gokat es érdekeket, melyeket a kiegyezési 
kérdésekben keli érvényesítenünk és szem­
telen elbizottsággai hivatkozott mindazokra 
a kapzsi ösztönökre és nemtelen érzelmekre, 
melyek az osztrák pártokat a kiegyezési 
tárgyalásokban a legesztelenebb követelé­
sekre ragadják. Oh ennek a húrnak diadal­
masan kellett tulzendűlnie az iszonya­
tos tohuvabohun is, mely az osztrák parla­
mentarizmus falait szinte alapjokig meg­
rázza. Ez az ének tetszett a cseheknek, 
mikor pedig a legnagyobb erőfeszítéssel, 
kegyetlen elszántsággal és vad elkeseredés­
sel igyekeznek a provizórium javaslatot 
révbe segíteni. Ez az ének hatott a német 
ellenzékre is, noha kézzel-lábbal, harsogás­
sal es dobolással törekszik a törvényhozás 
minden munkáját lehetetlenné tenni.

Nincs itt mit kicsinyleni! Lueger ur 
agitatorius dicsősége bizonyosan nagyon 
múló jelentőségű tünemény még az any- 
nyira fejletlen osztrák népszellem és az 
annyira kezdetleges osztrák alkotmányosság 
viszonyai között. De ama számítása, hogy 
jelenlegi kényes és kétes helyzetében is, 
mikor a pártok uralkodó szenvedélyei és a 
közvélemény viharos áramlatai kívüle és 
fölötte hullámzanak el, mikor ránézve a 
krakélerség aranynapjai is elmúllak, ma­
gának a leggonoszabb magyarellenes izga­
tással általános tekintélyt és megdönthetien 
agitátor! fölényt gondol biztosíthatni. — ez 
a számítás épen a dualisztikus viszonynak 
állandó természetére, az erőszakolt közjogi 
és gazdasági kapcsolatból fejlődő örökös 
viták lélektanára van fektetve. Lueger ur 
érti a maga dolgát. Ismételten kifejezte már 
maga azt a reményét, hogy az osztrák 
pártok mai végleges ellentéteit, és elkesere­
dett harczait közös szellem és egységes erő 
fogja felváltani, mihelyest a kiegyezési 
kérdésekben az osztrák érdekek a ma­
gyar érdekekkel fognak szemben állani. 
Tegnapi beszédében nagyon kérkedve emlí­
tette, hogy azt az altalános, erős mozgal­

mat, mely ma az osztrák németeket csak 
úgy, mint az osztrák szlávokat hadisorba 
állítja, hogy a magyarság (elsőbbségét és az 
eddigi kiegyezésben bíró előnyeiket megdünt- 
sék, ezt ő indította meg. Nos, a müveit vi­
lág előtt bizonyára nem is kellene egyéb 
módon bizonyítanunk azt, mily alaptalanok 
az osztrák követelések irányunkban és mily 
alacsony felfogás vezeti őket a szövetséges 
viszony megítélésében, minthogy Lueger 
kérkedésére mutatnánk. Mennyi lehet az. 
olyan mozgalom tárgyi igazsága és erkölcsi 
értéke, melyet az ilyen minden cselekvésé 
ben lelkiismeretlen, minden szavában hazug 
agitátor teremtett meg?

Ámde az olyan kvótatárgyalások között, 
és az olyan egyezségi alkudozások között, 
minőket a (i7-es kiegyezés az állam és 
állam közötti alkotmányos kapcsolat rend­
jén ill elő, elmaradhatatlan volt, hogy 
Luegemvk a kiegyezés körül indított ági- 
táv z lója nemcsak a népies mélységekben, 
de az osztrák pártélet felsőbb elágazásai­
ban is hódító erővel törjön előre. En­
nek a veszett magyarellenes izgatásnak 
azután rendkívül hálás talajt teremtett 
kormányainknak az a szinte megfoghatat­
lanul bárgyú magatartása, hogy még a 
gazdasági szerződés terén is eleve a kö­
zösség fentartását hirdették a mellözhellen 
czélnak és idegesen utasították vissza az 
önálló rendezkedés minden gondolatál. A 
mit ok politikai szolgaságból tettek és a 
mit ínaguk is csak akkép tudtak igazolni, 
hogy politikai szempontokból hozott gaz­
dasági áldozatnak tüntették föl, azt Ausz­
triában nagyon gyorsan zsákmányolhatták 
ki arra a magyarázatra, hogy a kvótában 
és a vámszerződésben mi élvezzük a jog­
talan előnyöket, nekünk áll egyedül érde­
künkben a kiegyezési viszony fentartása. 
Ma Luger az összes osztrák pártok helyes­
lését vívja ki azzal a szemtelen vádasko­
dással, hogy a magyarok élösdi módon ki­
zsarolják Ausztriát. Még azt is mondhatta, 
hogy tulajdonkép nagy szívességet jelentene 
az osztrák pénzügyminiszter irányában a 
provizórium visszavetése, mert a magyarok 
rögtön nagyobb kvótaperczentet ajánlanának. 
Biztosította is a minisztert, hogy egész erő­
ből fog rá törekedni.

Csak tegye meg! Ezt szívesen vesszük. 
A tanúságot szavaiból pedig megjegyezhe­
tik masuknak kormányférfiaink.

Budapest, november 5.
A délegácaiók egybeb írása. A delegáció­

kat, mini Becsből táviratozzak, november 10-ára 
hívják egybe. Az. egybehívó királyi kézirat, mint 
értesülünk, a hivatalos lap vasárnapi számában 
fog megjelenni.

Gróf Goluchowski utasása Monzába. Gróf 
Gohirhoieski külügyminiszter, a ki Mérey osztály­
tanácsossal ma este 9 órakor indult el monzai útjára, 
holnap Milanóban Budini és Visconti-Venos/a mi­
niszterekkel, továbbá gróf Nigra bécsi olasz nagy­
követtel fog találkozni és az ű társaságukban

olytatja útját. Az. olasz lapok a látogatásról szólva 
azt hangoztatják, hogy ez világos jele a hármas- 
szövetség szilárd voltának, mely szövetség szük­
ségességét ma már Olaszországban mindenkinek 
be kell látnia. Ennek megfelelően gróf Goluchowski 
utazását élénk rokonszenvvel fogadják. Érdekes 
azonban a tűnni Stampa-nak egy közleménye, 
egy levél egy előkelő olasz politikus tollából, mely 
azzal a verzióval foglalkozik, hogy Ferencz -József 
király a jövő év folyamán tegyen látogatást az olasz 
királyi párnál.

A levél a következőleg hangzik :
„Goluchowski grófnak, az osztrák és magyar 

külügyminiszternek monzai látogatása vem oly je­
lentéktelen esemény, hogy kikerülhesse az önök 
figyelmét. Nem mozdulna ki országából a külügy­
miniszter épen most, a bécsi válságos napok 
alatt, csupán azért, hogy udvariassági látogatást 
tegyen egy uralkodónál, a kivel az ö királya már 
10 év óta szövetségben van. Nem hagyná el Ró­
mát az olasz külügyminiszter és a szenátus el­
nöke épen most, midőn oly fontos napjai vannak 
a kamarának, ha csupán arról volna szó, hogy 
aszszisztáljának egy idegen állam külügyminiszte­
rének az olasz királynál teendő látogatásánál.

Ellenkezőleg, e látogatás alkalmával a nemzet­
közi politikára nagyfontossággal bíró dolgok kerül­
nek tárgyalásra. A legérdekesebb és legfontosabb 
lesz ezek közül a megbeszélése és előkészítése 
Ferencz József látogatásának az olasz királynál, 
és pedig Tnrinban, az olasz alkotmány ötvenéves 
fennállásának ünnepe alkalmából.

A franczia-orosz szövetség proklamálása után a 
német császár szükségesnek találta a hármas szö­
vetséget alkotó államok viszonyának minél szoro­
sabbra való füzesét. Ugyanekkor arról győződött 
meg, hogy az olasz udvarnál bizonyos hidegség 
mutatkozik azért, mert Ausztria császárja és Ma­
gyarország királya még nem adta vissza Umberló 
királynak. 1S81 októberében, a bécsi udvarnál telt 
látogatását.

Ennélfogva rábírta Ferencz Józsefet, hogy az 
olasz alkotmány fennállásának Turinban tartandó 
ütvén éves jubileuma alkalmából adja vissza az 
oly régen várt látogatást az olasz királynak. 
Vilnius császár is Turinban lenne ekkor és a hár­
mas szövetség erőssége a három uralkodó jelen­
léte által újból, ünnepélyesen demonstráltatnék.

Még egy másik körülmény is készteti Ausztria 
császárját és Magyarország királyát erre a látoga­
tásra. ldhti deczcmber 2-án lesz ugyanis ötven­
éves évfordulója Ferencz József Ausztria trónjára 
való lépésének. Ez alkalomból Európa összes 
uralkodói ellátogatnak Becsbe.

Hu Ferencz József 181)0. detzembere előtt vem 
adná vissza az 1881-iki bécsi látogatást, természe­
tesen Umberto király sem menne el az osztrák fő­
városba az uralkodót jubileumra, ez pedig rossz 
benyomást keltene és a másik két szövetséges 
államnak és a többi uralkodóházaknak is igen 
rosszul esnék. Ennélfogva most mindenáron mó­
dot akarnak talaini e nehézség elhárítására. Ez a 
czélja gróf Goluchowski monzai látogatásának és 
a két olasz államférfi jelenlétének. Nem is kép­
zelhető el, hogy más czélja volna a monzai láto­
gatásnak.“

A fiumei it gyek rm/ircte-jéu, melyet hol­
nap báró fiánffy miniszterelnök elnöklete alatt 
tartanak, a beteg bánt Krajc.sovies osztályfőnök 
lógja helyettesíteni. A kereskedelmi minisztérium 
részéről Vörös László államtitkár, az igazságügyi 
minisztérium részéről pedig Lányi Bertalan mi­
niszteri tanácsos vesznek részt az enqueten. Hol­
nap reggel Mayhmder Mihály podeszta is Buda­
pestre érkezik.

Közéletünk.
© Byron, a ki nagyobb volt a gyűlöletben mint a 

szeretetten, ki nem állhatta a minisztereket. Ostorozta 
őket, a hol lehet. Nem fogadja el szentségül a «jószán­
dékot» se. Mert hát a «pokol is jó szándékkal van ki­
kövezve.» (Szerinte ez a portugálok egy közmondása, 
Tóth Béla úgy gyanítja «Szájrul-szájra» munkájában, 
hogy Johnson használta először c kifejezést.) S már jói 
ki van taposva ez a pokolbeli sugárul. A «jószándék» a 
leghatalmasabb tromf, ha balul üt ki valami. Ezt vágja 
ki Byron szerint a «hérosz, a miniszter s a kéjhölgy», 
mikor védekezni akar.

Ibit ez a minisztergyülüiő és a jószándékot nem sokba 
vevő Byron alkalmasint nem nagyon szerette volna 
Wlassics Gyulát. Én pedig meggyujtok a tiszteletére ha 
bem is egy oltárt űzet, de legalább egy kis mécsest, a 
minő az én szerénységemtől telik. Meggyujtom pedig 
csakis annak a jószándéknak a fejében, a mely 
eltölti a mi közoktatásügyi miniszterünket, s a meiy 
minduntalan megnyilatkozást keres. Mi az államférfiak 
dolgában kell, hogy szerényebbek legyünk. Nekünk meg 
kell becsülnünk a jó szándékot is.

Wlassics ismételt támadást intéz immár a protekezió 
ellen. Utasította minisztériumának egyes osztályait, vala­
mint a tanfelűgyelőségeket is, hogy kinevezéseknél ne 
legyenek tekintettel a protekezióra. Igen helyes elvből 
indult ki. A ki. úgymond, protekeziót keres, az nem 
egészen bízik a saját tehetségeiben. Az olyat tehát nem 
kell kinevezni.

Most újabban egy másik rendeletet bocsátott ki a ko­
lozsvári egyetemhez a nepotizmus túlkapásai ellen. Fel­
szólította a tisztelt tanár urakat, hogy ezentúl assziszten- 
sek gyanánt ne a saját fiaikat, vejeiket és rokonaikat 
alkalmazzák, hanem a legérdemesebb növendékeket. Es 
iiogy mennyire igaza van ebben a miniszternek, mutatja 
a bécsi egyetem esete. Annak orvosi kara egyidőben 
legelső volt az egész világon. A Iáhanyatlott pusztán 
azon az okon, mert a nagytudományu tanár urak 
a saját rokonaikkal töltötték be a megüresedett kathe- 
drákat.

A közoktatásügyi miniszter tehát egy kétfejű hydrát 
akar kiirtani. A protekezió és a nepotizmus ennek a 
hyrirának a fejei. (Jól esik idegen néven nevezni ezeket 
a szörnyűségeket.) De hát meggondolta-e a miniszter ur, 
hogy micsoda nagy tuskóba vágta a fejszét? Nem tu­
dom, nem-e veszedelmesebb vállalkozás ez, mint a Her­
kulesé, a kit az istenek sorába emeltek, mert az övé 
sikerült. Abban az Angi as istállójában, melyet szintén 
Herkules söprött ki, se lehetett több piszok, mint a 
mennyit XV lassicsnak kell kitakarítani, ha meg akarja 
lisztiiani közigazgatásunkat a protekezió és a nepotizmus 
kinövéseitől. Nern fél-e, hogy vállalkozása a >jószándék- 
ndl> marad. En magam vörösre tapsolnám tenyereimet 
XV lassicsért (bár soha sem tapsoltam életemben se szín­
házban, se a képviselőházban), ha csak megközelítené is 
a czélt, a melyet maga elé tűzött.

Hanem nézzünk egy kissé körül.
A protekezió elkezdődik már az iskolában. A gimná­

zium ösztöndíját rendesen nem a legszorgalmasabb tanuló 
nyeri el, hanem a rokon, vagy az, kinek leghatalmasabb 
a protektora.

Miért éhezik most a rektor bemondása szerint majd­
nem négyszáz egyetemi hallgató ? Azért, mert ezeknek a 
legszegényebb ifjaknak nincs protekeziójuk.

A városnál, az egyes minisztériumoknál s a különféle 
hivatalokban igen sok egyetemi hallgató talál foglalko­
zást, mint napidijas vagy mint Írnok. Ezek gond nélkül 
végzik el egyetemi tanulmányaikat, mert rendesen befo­
lyásosabb, vagyonosabb szülők fiai is a mellett. Másként 
bp se juthatnának ezekbe az állásokba. Ha letették a 
vizsgáikat, kinevezik őket hivatalnokoknak. Inkább őket. 
a kiket ismernek már, mint idegeneket. Ez csak termé-

Zichy Mihály.
Hetvenedik születésnapja alkalmából.)

— írta : Szarta Tamás —
Az ünnepélyeket mindig nagy előszeretettel ren­

dező Magyarország egyik legnagyobb fiáról és di­
csőségéről : Zichy Mihályról egészen megfeledke­
zett. Mig az egymást sűrűn követő jubileumokban, 
példátlan bőkezűséggel, olykor a húsz és fiz éves 
pályafutásokat is megünnepeli; csak az orosz 
lapok utján vesz tudomást arról, hogy világhírű 
művészét Zichy Mihályt hetvenedik születése napja 
alkalmából kitüntetésekkel halmozza el Oroszor­
szág. Arról, hogy kitűnő hazánkfiát ezen a nagy 
napon a hazai művészeti testületek is megünne­
pelnék : „nincsen emlékezet“. Összes elismerésünk 
iránta abban őszpontosul, hogy szükszavulag re­
gisztráljuk hazafiui érdemeit: érdeklődését a magyar 
kuliura iránt, tántorithatatlan ragaszkodását a ma­
gyar hazához.

Bizony, bizony többet érdemelne tőlünk ez a
Zichy Mihály.

Mert ha van művészünk, a ki a külföldön el­
ismerést. dicsőséget szerzett a magyar névnek s 
a ki legnagyobb diadalai között sem szűnt meg 
szívben, érzületben és gondolkozásmódban magyar 
lenni, ugv minden bizonynyal Zichy Mihály az, 
kinek csodás zsenijét a legműveltebb nemzetek 
elsőrangú kritikusai ismerték el szokatlan magasz­
talokkal. s a ki felénk terelte Európa érdeklő­
dését olyan korban, a mikor még csak a betyárok 
és czigányok földje gyanánt ismerték Magyaror­
szágot. Zichy Mihály volt az, a ki Liszt Ferencz- 
czel egyidőben fényesen dokumentálta, hogy a 
magyar fajban művészi lélek lakozik s hogy ennek 
a léleknek csak kedvező körülményekre van szük­
sége. hogy eredetiségével és erejével csodálkozást 
keltsen mindenütt.

És mind ezért mit kapott tőlünk Zichy Mihály
elismerésül ?

Mellöztetést, sőt mondjuk ki nyíltan, sértő vissza­
utasítást.

Tavaly múlt ötven esztendeje, hogy ez a nagy 
művész először megjelent a magyar közönség 
élőt*. Az anya fájdalmá-t, a sok tekintetben még 
iskolás, de egészben mégis mély hatású festmé­
nyét küldte el hozzánk a képzőművészeti egyesü­

let kiállítására. A kritika, jóllehet akkor még épen 
nem voltunk bőviben a tehetségeknek, bizonyos 
előkelő tartózkodással nyilatkozott felőle = a he­
lyett. hogy annak művészi kvalitásait fejtegette 
volna, a művész által kért magas ár lelett fejezte 
ki megbotránkozását. Zichy azzal felelt a sajátsá­
gosait eredeti kritikára, hogy második müvét: A 
Ixresztröl való levétel-1, meiy az elsőnél jóval ér­
tékesebb volt, a nemzeti muzeum képgyűjtemé­
nyének ajándékozta. Hadd lássa a nemzet, hogy 
a művész lehet önérzetes, a nélkül, hogy 
önző anyagi érdekek vezetnék elhatározásában.

Az alig húsz éves ifjú gavalléros föllépése nem 
eltanult vagy magára erőszakolt pose volt: ha­
nem a legszigorúbb hazafias érzület megnyilatko­
zása. Az előkelő, magyar úri család sarja ambi- 
eziúját találta abban, hogy első nagyobb' szabású 
alkotása a nemzet tulajdona maradjon. S ez a 
nemes érzület maradt kísérő társa egész művészi 
pályafutása alatt. A hazai viszonyok arra kény- 
szeritettvk. hogy idegen földön, előttünk épen nem 
rokonszenves nemzetnél és udvarnál keressen mű­
ködési tért. Zichy arra használta löt előkelő pozi- 
ezióját. hogy szószólónk, a magyar nemzet érzel­
meinek. aspiráczióinak tolmácsa lett hatalmas 
pártfogóinál. S hogy Oroszország intelligencziája 
csakhamar Magyarország felé fordult rokonszen- 
vével: az sok tekintetben e kiváló müvészm k 
köszönhető, ki nem csak az ecset kezelésének, 
hanem az élő szó használásának is elsőrangú 
mestere.

Majd nagysokára Magyarországon is jobbra 
kezdtek fordulni a közállapotok. A nemzet meg­
kapta az intézkedés jogát ügyei felett. A felsőbb 
magyar kormány a képzőművészetek sorsának in­
tézését is belevonta gondoskodásának körébe. 
Zichy boldogabb korszak fölvirradását remélte: 
úgy vélekedett, hogy most már neki is lesz a 
működésre alkalmas tere, használhat sok meg­
próbáltatáson átesett hazájának. Csaknem erő­
szakkal szakította ki magát az orosz udvar köte­
lékéből, hol nagyra becsülték s fényesen honorál­
ták phenomenalis tehetségét s egyszerre csak ott 
termett köztünk, • hogy velünk együtt végezze az 
ujjáalkotás nagy munkáját. Az ország azelőtt 
kevéssel vásárolta meg, tetemes áldozattal, a hi­
res Esterházy-képtárt. Mi sem lett volna természe­

tesebb. minthogy élére Zichy Mihályt, az elsőrangú 
mestert, a művészetek finom Ízlésű, alapos ismerőjét 
az Európaszerte nagy összeköttetésekkel és dús 
tapasztalatokkal hivő embert állítsak. Minthogy 
azonban Magyarországon ősidőktől fogva meg van 
az a patriarkális szokás, hogy a fontosabb pozi- 
cziók betöltésénél nem a fáradságos munka által 
szerzett érdemek, hanem a családi összeköttetések 
s a politikai érdekek határoznak : Zichy Mihályt 
is mellőzte a felelős magyar kormány. Megbotrán- 
kozott ezen akkor minden komolyabb gondolko­
zása magyar ember; a sajtó is elítélte a protek­
ezió elvakult módon való alkalmazását; de a 
dolgon segíteni többé nem lehetett. Zichy meg­
sebzett szívvel, másodszor is elhagyta hazáját. 
Azóta oda jutottunk, hogy az ilyen visszaélések 
feltűnést sem keltenek, sót az indít csodálkozásra, 
ha valaki véletlenül olyan helyre jut. a hol tehet­
ségének és tanulmányainak értékesítésére alkalmat 
talál. Tekintélyes hivatalok élén látunk olyan 
embereket, a kik semmivel sem értenek többet 
elfoglalt állasuk betöltéséhez, mint a varga a 
harangűntéshez. Nem tesz semmit. Ült vannak az 
alárendelt közegek, azok majd gondolkoznak és 
dolgoznak a főnök vagy igazgató ur helyett. Mig 
áldás, ha az előkelő hivatalnok összedugott karok­
kal nézi a dolgok folyásait s csak drága egészsé­
gének ápolásával bíbelődik.

Aztán évek jönnek és évek tűnnek el a mú­
landóság tengerében. Zichy visszatért Oroszor­
szágba, a hol tárt karokkal fogadták és még 
jobban elismerték kiválóságát. Bizalmasa lesz a 
világ egyik leghatalmasabb uralkodójának; atyai 
barátja a gyermekeinek. Az orosz udvar mindent 
elkövetett, hogy nagy festőjével a saját hazájában 
apasztali sérelmeket elieledlesse. Zichy el is 
feledte a sérelmeket, de nem feledte el — hazá­
ját, Nyugalmasabb óráiban történetéből nem egy­
szer merített inspirácziót; szabadságharczából meg­
ragadó epizódokat örökített meg hatalmas rajzón­
jával s mig fiatalabb társai Münchenben a német 
poétákért lelkesültek: ő Madách, Arany és Petőfi 
tolmácsolására vállalkozott. A csodálatos illusz- 
trácziók diadallal járták be az egész világot; 
de a mi kormányunk még ezek után sem 
vette észre Zichy Mihályt s nem tett lépé­
seket arra, hogy a rajzolás nagy meste­

rét valamelyik művészeti intézetünk élére, ha­
bár áldozatok árán is, vis«zaédesgesse. Pedig, 
ha volt valaki hazai művészeink közt, a. ki alkal­
mas és képes lett volna arra, hogy meglehetősen 
(liszkreditált művészeti oktatásunk terén örvende­
tes fordulatnak legyen előidézője, úgy az bizo­
nyára Zichy Mihály volt. Zichy, a Teopbil Gautier 
által már pályája kezdetén „monstre de genie 
nek nevezett művész, a ki nagy tehetsége és tu­
dása mellett még azzal a kiváló előnynyel is ren­
delkezik. hogy szeretetreméltó egyéni tulajdonsá­
gainál fogva a közönség körében is hatalmas 
propagandát tudott volna csinálni a művésze­
teknek.

Zichyt folyvást mellőzték és mellőzik, mert az 
egyenes utón haladó, önérzetes, megalkuvásokra 
nem hajlandó embernek Magyarországon nincsen 
kelcte. Nálunk a fölfelé meghunyászkodó, lefelé 
arrogáns vagy nagyképüsködő középszerűség arat 
sikereket.

Zichy Mihály, a szabadgondolkozásu művész- 
leiek, még ha végzete véletlenül Magyarországra 
szólítaná is, aligha érezhetné otthonosan magát. 
Neki jobb Oroszországban, a hol fölismerték es 
méltányolni is tudják tüncményszerü tehetségét. 
De ne higyje az érdemes mester, hogy róla Ma­
gyarországon mindenütt egyforma a vélemény 
jelentőségének és súlyának megítélésében. A job­
bak itt is hódolattal állanak meg korszakos láng­
elméje előtt s benne a magyar művészet egyik 
legnagyobb dicsőségét látják. Ezek mindig szere­
tetteljes büszkeséggel gondolnak reá és mostani 
ünnepén szívben, lélekben a távoli Oroszország­
ban is vele vannak.

SELYEIésUOMY,
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Itt van, — feleié Anna s a levelet kivette 
a szekrényből. Azután leült István mellé, a ki 
felbontotta és figyelmesen olvasta. Sokáig tar­
tott, noha a levél csak rövid volt. István tíz­
szer, húszszor is átolvasta, a nélkül, hogy meg­
mozdult volna. A visszatérő erély diadala volt

ez a mozdulatlanság. Mert lelke megint tele volt 
a képzelet ijesztő képével. X érés képek, meg­
tört szivek, elröpült sóhajok, halál vergődések 
és segélykiáltások elevenedtek föl előtte. De 
elnyomott mindent.

Végül odanyujtóttá a levelet Annának.
— Eredj Anna, — monda vibráló hangon. — 

y®gy egy gyufát és égesd el a kemenezében ezt 
a levelet.

— Nem szabad olvasnom ? — kérdé Anna. 
könyörgő szemekkel nézve Istvánra.

_ Nem, — feleló gyorsan István, megnyomja 
keményen a szót. — És ne is kérdezd soha. mi 
volt ebben a levélben.

Anna szó nélkül a kemenezóhez ment. E pil­
lanatban Lencz a szobába lépett, a mi István 
figyelmét magára vonta. Anna észrevétlenül 
egy már készen tartott papírdarabot vett elő és 
azt meggyujtva elégette. A levelet pedig a keb­
lébe rejtette.

A láng fellobbant és István megvárta, a 
mig hamuvá ég az egész. Azután Lenczhez 
fordult.

; Hogy van beteg ? - kérdé vidáman a jö­
vevény. — Gratulálok; látom, hogy már ágyon 
kívül van. Ez derék. Ha így haladunk, nemso­
kára levezethetjük a partra és sétálhatunk.

István kezet nyújtott, de nem felelt sem­
mit. Kedélye nagyon is tele volt az izga­
lommal. °

— Hát a kisasszony? — fordult most Anná­
hoz. — De igazán, most már megengedhetne 
magának egy kis alvást.

— Hát nem aludtál? — kérdé István.
Dehogy nem, — mondá tiltakozva Anna.

de mit is beszél Lencz nr!
— Nono! Csak meg ne haragudjék, kisasz- 

szony. Azért is elárulom. Igenis, a kisasszony 
éjjel-nappal itt virrasztóit az ágyánál. Nem 
akarta ^ megengedni, hogy egy ápolót, vagv 
ápolónőt rendeljek ide valamely kórházból. S 
tizenkét napja, hogy beteg, jóformán semmit 
sem aludt.

Azt nem jól tetted, — mondá István. — 
Ma éjjel aludni fogsz.

Lencz, nem tudta miért, de érezte, a mint egy 
fájó érzés nyilai végig idegrendszerén.

_— Itt fog aludni, ebben a szobában és ő 
nézni fogja, — gondola elszorult szívvel.
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szetes valami. A mellett nekik megvan a protekcziójuk 
is, az segítette őket az első lépésnél is.

A legszegényebb osztály fiait nem prelegálja senki. 
Nincsenek összeköttetéseik. Nyomorognak az egyetemi 
évek alatt s tanulással töltik az időt. Mikor pedig ki 
akarnak lépni az életbe, elfoglalva . találják az állo­
másokat.

így megy ez a legkisebb állomásokon, de így megy ez 
a legnagyobbakon is.

•
Nézzen korül a miniszter ur, hogy kikhez intézte ő a 

maga rendeletét. Azoknak egy igen nagy része a pro- 
tekeziónak köszöni a maga hivatalát. Gondolja-e a mi­
niszter ur, hogy azok meg fogják tagadni azt az elvet, 
a melyen felépül a saját exisztencziájuk is ? Ók jóaka­
róiknak köszönhetnek majdnem mindent, hát ők meg­
tagadják barátaikkal szemben ezt a jóakaratot ? Ha egy 
pajtásuk vagy egy rokonuk fiairól van szó, annak ne 
adjanak előnyt.

És hát maga a miniszter ur nem gyakorol soha pro- 
tekeziót ? Ha a saját kortese kéri fel, hogy hivatalba 
segítse a fiát, azt annyiba veszi, mintha a Sima Ferencz 
kortese kéri ?

És hát a képviselők által gyakorolt nyomás ? Ezeknek 
sok mindenkit kell ám prelegálni ok, mert sok embertől 
függ a megválasztásuk. A miniszter urak állása pedig 
ezektől a képviselőktől függ, hát hogy fogják vissza­
utasítani a kérésüket ?

Bizony bizony félek, hogy a jóigyekezet csak papíron 
marad. Csak akkor lehetne foganatja, ha valami intéz­
ményes határozattal biztosították volna a sikert, még 
pedig radikálisan.

Sajnálom, hogy nem igy történt.
És sajnálom, hogy most se sikerült jobban az igyeke- 

zetem. Szeretnék már egyszer úgy kedvem szerint meg­
dicsérni egy minisztert. Mindég balul üt ki a vállal­
kozásom, ha neki kezdek. Vájjon az én hibám ?

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése nov. 5-én.

I.
Meglehetősen üres padok előtt nyitotta meg ma 

délelőtt 11 órakor Szilágyi Dezső a képviselöház 
üléséi. Bejelentései során mély részvéttel emléke­
zett meg a váratlanul elhunyt Terényi Lajosról s 
indítványozta, hogy a ház jegyzőkönyvileg adjon 
kifejezést halála felett érzett részvétének, a mihez 
egyhangúlag hozzájárultak.

A napirendre térve, Beülte Gyula előadó ter­
jesztette elő a zárszámadás-vizsgáló bizottság je­
lentéseit. A kérdéshez előbb Yárossy Gyula szólott, 
a ki ethikai. majd Kossuth Ferencz, a ki elvi 
szempontból nem fogadta el a bizottság jelenté­
seit. a többség azonban megszavazta.

Miután még megállapították a holnapi ülés napi­
rendjét, az elnök a rövid ülést bezárta.

II.
Énük : Szilágyi Dezső.
Jegyzők : Gróf Eszterházy Kálmán, Nyegre László, 

Lakatos Miklós.
Elnök Az ülést megnyitom.
A jegyzőkönyv hitelesíttetik.
T. ház! A ház bizonyára mély részvéttel értesült 

(Halljuk ! Halljuk!) Terényi Lajos képviselőt írsunk el­
hunytéról. Az 6 rögtöni halála, azt hiszem, annál mé­
lyebb részvétet kelt a házban, minél rokonszenvesebb 
volt egyénisége minden oldalon és minél több reményt 
fűztek lelkesedéséhez, önzetlenségéhez és kitartásához. 
(Úgy van ! Úgy van !)

A ház bizonyára hozzá fog járulni, hogy fájdalmas 
részvétének kifejezése jegyzőkönyvbe iktattassék. (Általá­
nos élénk helyeslés.)

Következik a zárszámadás vizsgáló bizottság 
jelentése az állami zárszámadásokról és a 
Yaska pa-s zabáig ozás kól tségei ről.

Senke Gyula előadó el jelentését az 1896-ki
állami zárószámadásokról. Az adatok elősorolása után a 
bizottság nevűben a törvényhozás figyelmét a következő 
ügyekre hívja fel:

1. hogy a számviteli törvény végrehajtására vonatkozó 
oly kép munkában vannak, hogy 
•ik évi XX. törvényczikk 1898.

akadálytalanul életbe léptet­
hető lesz;

2. hogy a selyemtenyészlés ügye kedvező és végleges 
megoldást nyert az által, hogy a selyemtenyésztés is 
állami üzemágnak nyilváníttatott s mint ilyen a zárszám­
adásban kettős helyét elfoglalja :

3. hogy a ragadós tüdőlob kiirtásával összefüggésben 
levő kártalanításnál előford . ehézségeket az 1897. 
évi X. törvényezikk megoldotta;

4. hogy az átfutó kezelésben előfordult igen tetemes 
5sszegek elszámolása és évközben való ellenőrizhetése

részletes utasítások 
remélhetőleg az 1S9’ 
évi január hó 1-én

czéljából az eddigi gyakorlat módosítására vonatkozó 
tárgyalások folyamatban vannak;

5. hogy a hadmentességi díjalap terhére és a nyug­
ellátások állami számvevőszéki ellenőrzés alá kerültek ;

6. hogy a kormányelnök ur kezdeményezéséből a mi­
nisztériumokban kezeit összes alapok és alapítványoknak 
rendezése folyamatban van oly irányban, hogy ponto­
san állapíttassák meg, mely alapok tartoznak költség- 
vetési. zárszámadási és állami számvevőszéki ellenőr­
zés alá;

7. hogy a taraczvölgyi helyi érdekű vasútra és a vág- 
völgyi vasút tvencséu—zsolnai, trencsén -melichói és me- 
lichó—zsolnai szakaszra nézve az állami vasutak köz­
ponti telekkönyvében a tulajdonjog a magyar állam ja­
vára 1896. évben bekebeleztetett.

Végül a bizottság nevében a következő határozati ja­
vaslatokat terjeszti elő, kérve azok elfogadását:

I. Az 1896. évi költségvetés és az azt kiegészítő tör­
vények alapján a minisztérium részére engedélyezett hi­
telekkel szemben az 1896-iki számadási évben és annak 
pótnegvedében előfordult tulkiadások, előirányzat nélküli 
kiadások és kevesebb bevételek jóváhagyatnak, ezekre, 
valamint az államháztartás 1896. évi kezelésének a zár­
számadásban részletezett összes eredményeire vonatkozó­
lag a kormánynak a törvényszerű íelmentvény meg­
adatik.

II. Az aldunai Vaskapunál s az ottani zuhatagoknál 
levő hajózási akadályok elhárításáról szóló 1888. évi 
XXVI. t.-cz. 1. §-ában nyert felhatalmazás alapján a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter által az 1889. évi 
XII. t.-cz. utasítása szerint az aldunai szabályozási mun­
kálatot 1896. évi költségeiről, ugyanazon törvényezikk 
értelmében előterjesztett számadás jóvá hagyatik és a 
kormánynak a törvényszerű felnientvény megadatik.

Várossy Gyula: Nem járulhat a bizottság ama 
nyilatkozatához, melyben a kormánynak bizalmat és 
köszönetét szavaz az államháztartás rendben tartásáért. 
A zárszámadási adatokat sem veszi tudomásul, mert 
abban közösügyes részletek is vannak. De ethikai ala­
pon sem veszi tudomásul a jelentést, mert azt látja, 
hogy a kormány ez ügynél sem veszi a ház tagjainak 
respektálását komolyan. Abból, hogy a kormány a fon­
tos irományokat a legutolsó órában juttatja a ház tag­
jainak kezeihez lenézést, ignorálást konstatál velük 
szemben, miért is ethikai szempontból tiltakozik a jövőre 
nézve az ellen, hogy a ház tagjaival szemben ily eljá­
rást alkalmazón k.

Ethikai és elvi szempontokból a zárszámadást vizsgáló 
bizottság jelentését nem veszi tudomásul. (Helyeslés a 
bal- és szélső baloldalon.)

Kossuth Ferencz : Magam és pártom nevében én 
sem veszem tudomásul a most előadott jelentést, még 
pedig azon elvi szempontból, mert én azt óhajtanám, 
hogy mentői preczizizebb módon állapíttassuk meg a 
költségelőirányzat. Midőn azt látom, hogy 16 millió 
forintnyi tulkiadás van és 19 millióval több bevétel, 
mint a mennyi eiőirányoztatott, ez azt mutatja (Hall­
juk ! Halljuk!), hogy mindössze 35 millió frtnyi különb­
ség van a zárszámadás és az előirányzat közt. Ez min­
denesetre azt bizonyítja, hogy nem volt kellő megfonto­
lással megállapítva az előirányzat, minthogy az összes 
kiadásoknak csaknem 10° 0-át teszi az az eltérés, mely­
nek most nyomára bukkanunk.

Ezen szempontból én sem fogadhatom el a jelentést. 
(Élénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

A ház többsége, úgy, a hét pontban foglalt ügyeket, 
valamint a két pontból álló határozati javaslatot is tu­
domásul veszi, illetőleg elfogadja.

A képviselőház határozata tárgyalás és hozzájárulás 
végett átküldetik a főrendiháznak.

Elnök (Nagy zaj.) Csendet kérek legalább a végén. 
(Egy hang a szélső baloldalon : Hosszú volt az ülés. ki­
fáradtunk !) A következő ülesre nézve teszek javaslatot. 
A holnap 11 órakor tartandó ülésre, a szabályok szerint 
is, javaslom a kérvények sorjegyzékének kitűzését. (He­
lyeslés.) Ezt tehát mint a ház határozatát kimondom és 
az ülést bezárom.

Az ülés végződik délelőtt 11 óra 50 perczkor.

Az osztrák képviselőház ülése.
— Az Egyetértés tudósitójától. -- 

Az osztrák képviselőház tegnapi ülése időtar­
tamban csak keveset, lefolyásában pedig szintén 
nem sokat különbözött a múltkori üléstől. A kép­
viselők tegnap is az egész éjjelt és a délelőtt egy 
részét a parlamentben töltötték, honnan csak ma 
délelőtt 10 órakor bocsátotta el őket az elnök. 
Az ülés lefolyása annyiban különbözött a múlt­
koritól. hogy nem akadt Lecher, a ki az egész 
éjszakát végigbeszélje, vagy inkább végigaposztro- 
iálja, de ha több szónok is osztozkodott szerepén, 
az ülés külső képe nem kevésbbé volt viharos és 
botrányos. A szitkok és sértések az éjjel is csak 
ugv röpködtek a levegőben, mint a múltkor, a 
padíödelek és a vonalzók csak úgy dolgoztak, 
mint akkor, azzal a különbséggel, hogy ma már 
kevesebb hatásuk volt. Az emberek kezdenek 
hozzátörődni, csak a tanácskozás sínyli meg az 
eljárást. Az ülésről szóló mai tudósításunk ki­
egészítő részét a következőkben adjuk:

Mialatt Lueger beszélt, olyan jelenetek játszódtak le 
az osztrák képviselőházban, a melyek a múltkori jele­

neteket is felülmúlták. Valahányszor Lueger elkezdett 
beszélni, felugrott a Schönerer-párt és a német néppárt 
s borzasztó zajt csapott. Lueger végre lemondott arról, 
hogy beszéljen, s a mit megmondott, azt is csak a sa­
ját párthívei, azonkívül a csehek és lengyelek értették, 
a kik aztán minden szavát harsogó tapsokkal kisérték.

Wolf tovább is zakatol az asztalfedővel.
Abraham, ovi ez hiába akar csendet csinálni, Lueger 

egy kézmozdulattal jelezte, hogy nem képes ilyen zajban 
beszélni.

A képviselők egyrésze a lábaival veri a tak­
tust s dobol a padokon.

Lueger még egyszer beszélni akar, s Wolfra ezé- 
lozva, következőket mondotta: Ez a gazjiezkó .... 
Tovább azonban nem folytathatta, mert a szava elhalt 
a zajban.

Wolf sípolni kezd, négy német-nemzeti párti képvi­
selő pedig Lueger köré áll s khórusban énekel.

Lemisch fenhangon felolvassa a képviselők név­
jegyzékét.

Schönerer is vonalzójával ütni kezdi a padot, Tiirk 
és Wolf segédkezik ebben neki. Egyszerre aztán az 
egész ellenzék dobolni kezd.

Kittel nagy zajjal huzza ki és tolja be az asztal­
fiókját s egy képviselő elkezd énekelni. Tiirk, 
Schönerer és Wolf folyton dobolnak s azt kiabál­
ják Lueger felé, hogy hagyja abba a beszédét.

Mikor a zaj a leghevesebb volt, Abrahamovicz oda­
kiáltja Wolfnak : Képviselő ur tiszteletlenül viseli 
magát.

Erre a Schönerer párt azzal válaszol: Ki kell dobni 
az elnökséget.

Kramarcz elhagyja az elnöki széket s Abraka- 
movicz ül a helyére.

Dyk, a ki a német képviselők sorfalát át akarja 
törni, visszahajittatik a párthívei közé.

Abrahamovicz folyton csengett s az egész ellenzék 
dobol. A zaj akkora, hogy a csengetyü szavát 
nem lehetett hallani.

Mikor aztán névszerinti szavazásban elfogadják a vita 
bezárására vonatkozó indítványt, Wolf elkiáltja magát: 
Ez már fegyházba való szemtelenség.

Éjjel két óra volt, mikor dr. Engel, (pro) a maga 
rövid beszédét bevégezte, melynek végén azt indít­
ványozza, hogy a javaslatot a költségvetési bi­
zottsághoz utasítsák.

Eregélt hivatkozva az ügyrend 39. szakaszára, a 
vitának újra való megújítását követelte, az alelnük azon­
ban elutasító választ adott neki.

Prade (contra) félháromkor kezd beszélni. Nagy 
papiroshalmaz volt előtte telve jegyzetekkel. Mindenki 
azt hitte, hogy hat óra hosszat fog beszélni. Tényleg 
csak három óra hosszat beszélt, de ez Lecher óta már 
nem számit. Időről-időre fekete kávét iszik. A párthívei 
néha elkezdenek tapsolni, hogy kipihenhesse magát. 
Miután köszönetét mond Lechernek azokért a szolgála­
tokért, a melyeket a németségnek tett, Jedrzejowiczczel 
és Luegerrel vitatkozik, a kik az immunitás védelme 
alatt durva sértéseket követtek el. Ép úgy vitatkozik 
Engellel iss csodálkozását fejezi ki a fölött, hogy a 
kormány tagjai közül senki sem beszélt. Azután a bank- 
kérdést tárgyalja és azt kívánja, hogy az osztrák-magyar 
bankot külön válaszszák egymástól. Majd azokról a 
hátrányokról szól, a melyek a kiegyezésnek egy évi 
meghosszabbításából az iparra és mezőgazdaságra nézve 
támadnának és a tarifaügy Magyarország részéről való 
kezelését tárgyalja, valamint az őrlési engedélyt és ennek 
hatását a malomiparra. (Viharos tetszés bal felől.)

Mikor már másfél óra hosszat beszélt, azt kéri, hogy 
mielőtt áttér a kvótakérdésre, adjon neki a ház 10 
pereznyi szünetet.

Kramarcz erre az ülést tiz perezre felfüggeszti.
Mikor az ülést ismét megnyitották, Prade a kvóta- 

kérdést tárgyalja, párhuzamot von a két ország között 
a lakosság számára, ujonczállitásra, adóterhekre vonat­
kozólag s a magyar kvótabizottság követeléseit valódi 
magyar szemtelenségnek nevezi s kijelenti, hogy az 
igazság azt követeli, hogy a vámbevételeket Ausztria és 
Magyarország között 87 : 13, a kvótát a lakosság száma 
szerint 58: 42 és a fogyasztási adót a fogyasztás ará­
nyában oszszák föl. (Viharos tetszés és taps.)

A baloldal egyszerre elkezd kiáltozni, hogy nagyon 
hideg van a teremben, nagy a leg vonat, az 
ember megháti magát. Talán azt akarják, 
hogy a légvonat kihúzzon minket innen. Ez 
hallatlan kíméletlenség !

Mayreder: Már régóta otthonos itt a legbru. 
tálisabb kim életlenség !

I II

— Mondja csak Lencz ur, — kezdé most Ist­
ván, — nem olvasott ma újságot?

— De igen.
— Semmi különös nincs benne ?
— Semmi, a mi érdemes volna az említésre.
— Hát tegnap, vagy tegnapelőtt ? — kérdé 

tovább István.
— Mindennap olvasok újságot. De nagy ese­

mények most nincsenek.
— Emlékszik rá, — szólt hosszabb hallgatás 

után István, — hogy a mikor először találkoz­
tunk, elbeszéltem önnek egy . . . egy álmomat. 
Megálmodtam ugyanis, hogy a,,Vulkán* gőzös 
el fog sülyedni a tengeren. Érdekelne meg­
tudni, hogy álmom valósult-e?

— Igen, — felelt Lencz, — emlékszem tisz­
tán. Elég különösnek találtam azt nz álmot. 
Arra is emlékszem, hogy azon a hajón kellett 
volna Filadeliiába utaznom. Ön, mikor ezt meg­
hallotta. felkiáltott: „íme egy áldozattal ke­
vesebb !“

Anna szivére szorította kezét és elfojtott 
lélekzettel hallgatta ezt. Kezdett valami deren­
geni előtte, a mi homálylyal és fájdalommal 
töltötte el. A „Vulkán“ név félelmes sejtelme­
ket ébresztett benne.

— Igen, igen ... az bolondság volt, — felel® 
István. - nagy an izgatott voltam már akker a 
betegség folytán.

— A hajónak már meg kellett érkeznie, — 
folytatá Lencz, — és bizonyosan meg is ér­
kezett.

A beszélgetés azután másra fordult, de Anna 
perczről-perczre izgatottabbá lett. István fáradt­
ságról panaszkodott, mire Anna és Lencz 
odavezették az ágyhoz és lefektették. Alig volt 
ez ágyban, letargikus álomba merült.

Lencz csakhamar eltávozott s Anna kikisérte 
az ajtón, a hol kezet fogott vele. Lencz érezte, 
hogv a leány keze forró s keble pihegve emel­
kedik. De nem merte kérdezni, mi baja, mert 
Anna szemében ismét ott volt a tiltó és vissza­
utasító kifejezés.

Anna az ablakhoz ült, mintán meggyőződött 
róla, hogy István mélyen alszik. Azután óvato­
san kihúzta kebléből a levelet, szétbontotta és 
és szivszoritva olvasni kezdte :

„Kedves István 1
Beteg vagy és nem beszélhetek veled. Lencz 

átadta a jegyet, a mely szintén Filadeliiába szól 
és igy az alkalmat, nehéz szívvel bár, de fül 
kell használnom. A mi történt, az megtörtént 
és azon változtatni nem lehet. Bár ne történt 
volna meg s te most egészséges volnál, mert 
valószínű, hogy a nagy izgalom törte meg erős 
lelkedet. Azt sem tudom, elolvasod-e a levelet, 
de Anna kisasszonyra bízom, a ki nagyon ra­
gaszkodik hozzád. Fogadalmat veszek tőle, hogy 
senki másnak, mint neked, nem mutatja meg 
ezt a levelet, s ha esetleg — a mitől óvjon 
ég — betegséged halállal végződik, olvasatla- 
nul égeti el. Csak annyit kell tudnod, hogy ha 
a hajó csakugyan nem érkezik meg idejében, 
azonnal táviratozni fogok, hogy tudd, mihez 
tartsd magadat. Ha te meg nem reklamálnád, a 
miben csak halálod akadályozhatna meg, Anna 
kisasszonyt figyelmeztettem a feladó-vevényre s 
visszatérve Európába, megreklamálom én. A 
mit terveztél, az emberiség üdvéért tetted s én 
bűntársad vagyok s lehet, hogy elkárhozunk 
érte; de másoknak, millióknak fogjuk megmu­
tatni az üdvösség útját. A szenvedő emberiség 
nevében üdvözöl, barátod BerkmanV

Anna zavarba boruló lelke csak lassan, sza­
kadozott gondolatviaskodásban értette meg az 
összefüggést. Lencz kifejezései : „Egy áldozattal 
kevesebb !“ A millióra biztosított áruk, a melyek 
Berkman nevére indultak Filedelfiába; István 
deliriuma, a mely mindig sülyedö hajóról szólt, 
a levél kifejezése : „Ha a hajó csakugyan nem 
érkezik meg“ s mind-mind ez a titokzatosság és 
rejtelmesség bizonyossá tették előtte, hogy Ist­
ván nagy, kimondhatlan bűnt hordoz a lel­
kén, s hogy e bűn terhe töredezte össze 
egymásután kedvese lelki gépezetének egyes 
részeit.

Anna forogni érezte a világot. A világosság 
és fény összekeveredett benne; az omlás az ö 
szivében is megkezdődött.

— „Nagy fájdalom tépi a szivemet, Anna!“ — 
monda István, mikor először meglátott, — 
rebegé és az utolsó csöpp vér is leszorult 
arczából a szív felé. — Ez volt hát az a fájda­
lom! Mindenható ég, — tévé hozzá összekul­

csolt kezekkel, — mit tegyek én ezzel a bűn­
tudattal ? Hogyan tépjem ki a leikéből ? Honnan 
vegyem a balzsamot, a mely enyhíteni tudná? 
Nem magáért, mások miatt esett bűnbe. De 
nem, — mondá, kezét szivére nyomva, — az nem 
lehet 1 A hajó bizonyosan meg fog érkezni és 
István ki fog szálúi a kétségbeesés éjszakájából. 
Mert bizonyosan elkövetett valamit, a mitől a 
hajó útközben elsülyed. Igen; hallottam már 
ilyent. De azt ö nem tehette. Attól az én sze­
relmem megóvta s ha mégis elkövette, nem 
valósulhat meg. Nem, nem ! — sóhajtott s ke­
zeit tördelve, járt fel s alá a szobában, miköz­
ben a levelet összegyűrte kezében.

Nőies szive és nagy szerelme, tisztában volt 
az okkal is, a mi Istvánt bűnbe sodorta. Noha 
részletesen nem ösmerte kedvesének a tervét, 
de tudta, hogy nemes indok vezérelhette az 
imádott férfiút. És tudta volna, ha Berkman 
nem iija is meg a végzetes levélben. Mind­
amellett vérző sebet ütött szivén István bűntu­
data és e seb fájt mélyen s kimondhat!anul.

A természet leánya volt, tele őszinte lelkese­
déssel, az emberi szív jóságába vetett hittel, 
világossággal és tisztasággal. Minderre most 
sötét árnyék borult és zűrzavar támadt a har­
mónia helyén. Küzdött ellene, a mig tudott s 
szerelme kereste a hidat, a mely a bűn világát 
az erény birodalmával összeköti. De a küzdelem 
a kezdet stádiumában erősebb volt, mint a 
mennyit szervezete kibírt. Még volt annyi ereje, 
hogy az ágy elé vánszorogjon. Azután István 
elé akart térdelni, hogy legalább álmaiban lesi- 
mitsa homlokáról a gond és bu föllegét.

De a lábai megcsuklottak. Szédület fogta el 
és végig terült a szőnyegen aléltan, mozdu­
latlanul.

A nap leáldozó sugarai mosolyogva pihentek 
meg a megtört liliomon, mintha biztatni akarták 
volna, hogy tartson ki a küzdelemben, mert a 
végzet csak azért mért rá nagy csapást, hogy 
előkészítse és annál erősebbé tegye a boldogság 
elviselésére, a mely rá várakozott.

E pillanatban valaki benyitott az ajtón és 
ijedten nézte az elalélt leányt. Gyorsan oda­
sietett hozzá és fölemelte. Lencz volt az, a ki 
itt felejtett valamit és mégegyszer visszatért. A 
levél ott feküdt Anna mellett. Lencz kezébe

Kramarcz egy szolgát küld ki, nézze meg, mi az 
oka annak, hogy a teremben légvonat van s ha lehet 
segítsen a bajon.

Prade. ezután a fogyasztási adók szándékolt föl­
emeléséről beszél s azt mondja: A helyett, hogy a fö­
lösleget és a pénztári készletet a hivatalnokok fizetésé­
nek fölemelésére fordítanák, a pénzügyminiszter csak uj 
pénz előteremtésére gondol, a mivel a következő évek­
ben nagy katonai kiadások várhatók. (Tetszés.) A szó­
nok kijelenti, hogy a német nép a nyelvrendeleteket 
soha sem fogja eltűrni. A parlamentet ezzel nem éri ve­
szedelem s kiállja a válságokat és viharokat, mert to­
vábbra is alkotmányos uralom lesz Ausztriában, úgy a 
mint ez a XIX. század végén másképpen nem is lehet. 
Hiszen lehetséges, hogy az obstrukezió most nem győ­
zedelmeskedik, végre azonban a német nép a reá rótt 
küzdelemben mégis diadalmaskodik, mert nemzeti, kul­
turális, szellemi és gazdasági javai forognak koczkán. 
(Perczekig tartó élénk tetszés és taps balfelől. A 
szónokot sokan üdvözlik.)

Ezután tizenhárom ténybeli helyreigazítás következik.
Grosz Engellel szemben megjegyzi, hogy a német 

párt a német nép nemzeti létét védelmezte. Ha a több­
ség azt hiszi, hogy megkapja a jutalmát, úgy ebben ép 
úgy téved, mint a hivatalnokok s mint mindenki, a 
kinek Baden! valaha valamit Ígért. (ITetszés balról.)

Bemer megjegyzi Luegerrel szemben, hogy a dol­
gozó, szegény sinylődő osztrák nép a jövő évben nem 
lesz abban a helyzetben, hogy ürömünnepet üljön. Ha 
valamit ünnepelni akar, úgy ez az 1845—49. évi forra­
dalom véres leveretésének emléke lesz. melyben eszébe 
jutnak halottal és azok a jogok, a melyeket tőle akkor 
elvettek.

Az elnök ismételten figyelmezteti, hogy a tárgyhoz 
beszéljen. Végül megvonják tőle a szót.

Schücker azt mondja, hogy hallatlan dolog, hogy 
ilyen fontos kérdésnél a kormány tagjai közül senki se 
beszéljen.

Demel azt mondja, hogy Lueger egykor egészen 
máskép beszélt a kiegyezésről. Lueger lS86-ban a kö­
vetkező indítványt ajánlotta elfogadásra: Ez a kiegye­
zés örök időkre köttetett.

Pfersche Jedrzejowicz ellen fordul s azt mondja nem 
igaz, mintha a kiegyezés létre nem jötte a monarchiát 
két részre szakítaná.

Hoffmann azt mondja, nem igaz az, mintha az 
ellenzék volna az oka az obstrukeziónak, hanem a kor­
mány.

Ezután Kaiser panaszkodik azok miatt a durva kife­
jezések miatt, a melyeket a vitában használtak. A bal­
oldal zugó tapsa mellett igy fejezi be beszédét : <A jövő 
év csak úgy lesz jubiláris esztendő, ha a törvényt és a 
jogot igazságosan kezelik, ti a a nép jogot nem sértik 
meg s ha leszoknak arról a hallatlan önkényről, a me­
lyet a német néppel szemben most alkalmaznak.> (Vi­
haros helyeslés.)

Menger kifejti, hogy a harcz a körül folyik, hogy 
fontos állami akcziók ne az alkotmány kijátszásával ren­
deleti utón eszközöltessenek.

Aztán Lueger következik helyreigazításává], majd 
Buss és Schönerer szólal föl.

Schönerer Luegerrel szemben kijelenti, hogy ő nem 
volt az obstrukeziónak főparancsnoka, mert ha az lett 
volna, úgy valamennyi német képviselő engedelmeske 
dett volna neki és a provizórium, meg a kormány már 
régen eltűnt volna. (Zajos derültség a jobboldalon. 
Taps a baloldalon.)

Végre a személyes felszólalások is véget értek s már 
most Abrahamovicz alelnük kijelenti, hogy már most 
áttér a szavazásra.

Erre a kijelentésre leírhatatlan vihar támad a balol­
dalon, de Abrahamovicz alelnük nem hederit r: 
hozzáteszi, hogy elsőbben Grossnak azt az indítványát 
fogja szavazásra bocsátani, a meiv a kiegyezési provi­
zóriumról szóló javaslatnak külön bizottsághoz való uta­
sítását javasolja.

Besel azt indítványozza, bogy Gross Indítványára név 
szerint szavazzanak. Egyúttal tiz pereznyi szünetet kér a 
névszerinti szavazás előtt.

Abrahamovicz: Ez tisztán formális indítvány; a 
szavazás fölött nem kell gondolkozni, nem adhatok szü­
netet. (Zajos ellentmondás balról.)

A névszerinti szavazás óriás botrányok közt megy 
végbe. Az olaszok és az alkotmánvhü nagybirtokosok a 
szavazás megkezdése előtt kimennek a teremből. A ke­
resztény szocziálisták a németekkel szavaznak.

Wolf harsány hangon kiált igent és hozzá- 
teszi: Egyúttal tiltakozom a népcsalás ellen !

A képviselöház Gross indítványát 172 szava­
zattal 122 ellenében elvetette.

Azután egy kis meglepetés következett, a mely ellen 
az egész baloldal a megbotránkozás hallatlan kitörésével 
tiltakozott. Mielőtt ugyanis a baloldalon megtehették 
volna azt az indítványt, hogy névszerint szavazzanak, 
Jedrzejowicznak arra az indítványára, hogy a kiegyezési 
provizóriumról szóló javaslatot a költségvetési bizottság­
hoz utasítsák, az összes jobboldal mintegy jeladásra föl­
emelkedett és a baloldalt tulharsogva szavazni akar. A 
baloldal azonban elkezd kiáltozni, hogy Gross még szó­
lásra jelentkezett s igy nem lehet az ülést bezárni.

Abrahamovicz: Hát tulajdonképen mit akar Gross 
ur? Minő Indítványt tesz? Nem várhatók egy fél óráig. 
Jedrzejowicz indítványát elfogadták.

Borzasztó zaj következik erre. A baloldal elkezd 
kiáltozni, hogy itt már mindennek vége van ? Ez hallat- 
lan erőszakoskodás.

A névszerinti szavazás kezdetén Abrahamovicz át­
adja az elnöki széket Kramarcznak.

Mayreder: Hála istennek, hogy ez a lengyel 
gazember elmegy!

Kramarcz rendreutasitja Mayredert s kijelentette, 
hogy a képviselőház elfogadta Jedrzejowicz indítványát 

Wolf: Ez megint a gazember Abrahamovicz- 
nak gaztette!

Kramarcz félbeszakítja Wolfot s ismét rendre uta­
sítja.

Wolf: (Nyomorult elnökség!
Kramarcz harmadszor is rendreutasitja Woifot. 
Funke : Hallatlan! így megcsalni bennünket! Tilta­

kozunk ! Lelkünk egész erejével tiltakozunk!
Gross : Tiltakozom az erőszak ellen !
Kramarcz alelnök ezután szavazásra bocsátja Gross 

pótinditványát, mely szerint a költségvetési bizottságot 
tizenkét taggal ki kell egészíteni.

A képviselöház ezt az indítványt is 172 szavazattal 
122 ellenében elveti.

Az alkotmányhü nagybirtokosok és az olaszok nem 
szavaztak.

Mikor Wolf leszavazott, igy kiáltott fel: Igen! De 
protestálok az egész népcsalás ellen !

Ezután a Jedrzejowicz indítványa fölött való szava­
zásra kerül a sor.

Abrahamovicz alelnük felállással szavaztat. A bal­
oldal hevesen tiltakozik. Néhány vonalzó megint 
működik.

Abrahamovicz kijelenti, hogy a javaslat el van 
fogadva. (A jobboldalon viharos tetszés és taps, 
a baloldalon dühös tiltakozás.)

Dr. Gross izgatottan rohan az alelnükhüz. Tiltakozik 
az elnökség legújabb erőszakoskodása ellen. Ó még 
idejekorán indítványozta a névszerinti szavazást.

Kiáltások : Le az elnökséggel!
Gross indítványára, hogy a budget-blzottságba még 

12 tagot delegáljanak, névszerint szavaznak.
Dr. Kramarcz átveszi az elnöklést.
Gross indítványát 177 szóval 122 szó ellenében 

elvetik.
(9 óra reggel.) Abrahamovicz alelnök bejelenti, 

hogy az ülést be fogja zárni.
Mielőtt azonban ez megtörténnék, Steiner interpeilä- 

cziót intéz a budgetbizottság elnökéhez a szükség- 
törvényjavaslatokra nézve.

Dr. Kramarcz felel az interpelláczióra és kikel 
Kaiser és Pergelt képviselők ellen, a kik még nem 
szolgáltatták be a szükséges adatokat. A két képviselő 
izgatott hangon replikáz és Janda referens is beleele­
gyedik a vitába.

Dr. Buss a budgetbizottság legközelebbi ülésére nézve 
tesz kérdést. Azt hiszi, hogy a bizottság szándékosan 
halogatja a szükségtörvényjavasiatok tárgyalását, mert 
először a kiegyezési provizóriumot akarja napi­
rendre tűzetni.

Dr. Kramarcz kijelenti, hogy a budgetbizottság al­
bizottsága fel van hatalmazva, hogy jelentését egyenesen 
a házhoz terjeszsze be. A bizottság holnapi ülésén a 
kiegyezési provizóriumot fogják tárgyalni. (Felkiáltások 
balról: Aha !)

Dr. Bitsche panaszt emel, hogy az ülésen két mi­
niszteri hivatalnok volt jelen, a nélkül, hogy bemutat­
ták volna őket.

Jeschka elmondja, hogy mikor szólásra fel akarta 
magát jegyeztetni, nem juthatott az elnöki emelvényre. 
Három szolga feltartóztatta és azt mondták neki, hogy 
menjen más utón, mert tilos ezen a lépcsőn menni az 
elnöki emelvényre. Kérdi az elnököt, mivel igazolja ez! ?

Abrahamovicz alelnük : Teljesen igaz (élénk közbe­
kiáltások balról), hogy a szolgáknak megmondtam, kér­
jék meg a képviselő urakat, hogy más utón jöjjenek az 
elnöki emelvényre, mert ezen a lépcsőn a jegyzők kivé­
telével senkit sem bocsátók magamhoz. Erre

vette és zsebébe tette. Azután eres karokkal 
fölemelte a leányt és a divánkoz vitte, a hol 
Anna csakhamar magához tért.

xxm.
Anna másnap már rendben volt a homálylyal. 

István nem vett rajta észre semmit, hacsak azt 
nem, hogy fokozódott gyöngédséggel leste arcz- 
vonásait s az óhajtásokat, a melyek azon vissza­
tükröződtek. A levelet, a melyet roppant nyug­
talansággal keresett, másnap megtalálta a díván 
mögött, a hová Lencz visszacsempészte. Anna 
gyorsan elégette s szive pillanatra megkönv- 
nyebbült. Az első nagy vihart hősiesen állotta 
ki s csak uj tért talált a megösmerésben, a hol 
nőiességét még inkább kifejezhette. Halványabb 
volt, mint tegnap, a mi a benső kétségbeesés 
egyetlen megnyilatkozása volt.

István újságokat kért és Anna rendelt neki 
néhányat. Tudta, hogy mit keres benne, de nem 
árulta el. Csak félt, folyton félt. Reszketés fogta 
el, valahányszor István egy újságot vett a ke­
zébe s mindig megkönnyebbülten lélekzett föl, 
a mikor látta, hogy a férfiú az újságot nyugod­
tan leteszi.

Lencz, a ki mindinkább tudatára jutott an­
nak, hogy reménytelen szerelem szállta meg a 
szivét, most lesen állt és várta az alkalmas 
pillanatot. E közben azonban nagy, benső szo­
morúság lepte meg. Az egykor oly vidám, 
gondatlan, künnyüvérü és könnyelmű termé­
szetű ember lassankint melankolikussá s tűnő­
dővé lett.

E miatt gyakran terelte a beszélgetést az uj 
társadalmi eszmékre, a melyek Annát és Istvánt 
elfoglalták. Beszélt a munkások nyomoráról s a 
meg-megujuló bérharczokról, a melyeket az új­
ságokból ösmert és figyelmesen hallgatta a sze­
relmesek megjegyzéseit.

— Nem tudom, — mondá egy alkalommal,— 
hogy a magam!orma ember, a kinek vagyona 
van és a ki önök által ösztönözve, segíteni sze­
retne a társadalmi bajokon, mihez fogjon, hogy 
a bajnak legalább egy részét meggyógyítsa. 
Kerestem a kulcsát a titoknak, de nem talál­
tam. Oszszam szét a vagyonomat az éhezők 
közt? Ezáltal megfosztom magamat mindentől, 
a nélkül, hogy a köznek lényeges haszna volna

belőle. A szétosztot vagyonból vajmi kevés jut 
egyre s az is hamar elfogyván, a nyomor gyor­
san beköszönt újra. Tegyek munkás-alapítvá­
nyokat? De hát mi jelentősége van annak, ha 
meggondolom, hogy csak egyetlen nagy város 
proletáriátusa sem érzi meg az ilyen alapítvá­
nyok áldását?

— Téved, — feleié István. — Ha ilyen em­
berek, mint ön, kezdeményeznek valamit, annak 
hatása van. A példa ragadós, uram. A világ 
hadd tudja meg, hogy nemcsak anuak fáj a vi­
lág szocziális nyomora, a ki éhezik, hanem 
aimak is, a ki jóllakott.

— Az ilyen kezdeményezésnek fordított ol­
dala is van barátom — replikázott Lencz — 
vegyük, hogy a polgári társadalom keretén belül, 
elszigetelt helyen, valamely szocziális társadalom 
alakulna meg. Már ebben a kis szigeten sem 
tudom a szocziális kommunizmust elképzelni. 
Ki parancsolna? Ki vezetné a munkát? Ki 
engedelmeskedne, ha mindenkinek egyforma 
joga van?

— De egyforma kötelessége is, — veté közbe 
érdekelten István.

— Igen: de ha ezt a kötelességet valaki el­
mulasztaná ? Hol a tekintély, a mely a hanyagot, 
vagy kütelességmulasztót megrend szabályozza ? 
Hisz senkinek sincs joga büntetni, vagy paran­
csolni ! A teljes és tökéletes szabadság, függet­
lenség és önállóság sarkalatos elve a szocziális 
tanoknak. Ha tehát husz-harmincz hanyag, sem­
mittevő, munkakerülő van egy ilyen közösség­
ben, úgy ekkor ezek olyan jogokat élveznek, 
mint azok, a kik dolgoznak és fáradoznak. 
Igazság ez István ?

-— Lehet, hogy ebben igaza van. De a szo- 
cziális-kommunizmust nem szabad igy elkép­
zelni. A tekintély igenis meg van és pedig nem 
az egyesben, hanem az összességben. Ha átalá- 
nositva van ez, akkor az állam képviseli ezt a 
tekintélyt, ha csak elszigetelt térre szorítkozik, 
akkor a társaság összessége kényszeríti a he- 
nyélőket a munkára. Nem áll, hogy a munka­
kerülők ugyanazon jogban részesülnek, mint 
azok, a kik dolgoznak. A teljes jogegyenlőséget 
csak a mukakötelezettség betartása határozza 
meg. A ki nem dolgozik, semmi jogban nem 
részesül. Enni sem kap, hacsak száraz kenyeret
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egy, a múlt ülésen tett szomorú tapasztalat 
birt reá.

Glöckner: Ha az elnök az emelvényhez vezető utat 
szolgákkal elzáratja, ennek nagyon ;kellemetlen 
következményei lehetnek a képviselők és a szolgák 
kozott.

Kaiser tulkiáltja a zajt és az elnök felé harsogja: 
Ön adott példát az önkényre és a rendetlen­
ségre. (A jobboldalon tullármázzák a szavait.)

Dr. Mayreder panaszt emel, hogy egy képviselő az 
éjjeli ülés alatt azt kiáltotta a baloldalnak: Porosz 
kémek! Minthogy az illető embert nem ismerte, meg­
kérdezte, hogy mi a neve. Ez azt mondta, hogy ő 
Tiszkowsky képviselő. Követeli, hogy mondják ki e 
képviselő ellen a rosszalást.

Tiszkowsky az elnökhöz siet és kijelenti, hogy nem 
is volt a baloldalon.

Dr. Mayreder konstatálja, hogy Tyszkowsky ur 
nem az a képviselő, a kit ö keres. Álljon fel az 
illető, ha van bátorsága ! Ez gyávaság !

Folytonos lárma közepette olvassák fel a különböző 
indítványokat és interpellácziókat. Végül Schönerer az 
elnökválasztásra vocatkozulag ad be kérdést és in­
dítványozza a kérvényi- és mentelmi-bizottság to­
vábbi nyilvánosnak való kijelentését.

Abraham ovicz alelnök kijelenti, hogy a legközelebbi 
files hétfőn, nov. S-án lesz. délelőtt 11 órakor. (Közbe­
kiáltások: Titkos ülés!) Napirend a délelőtti ülésszak 
napirendjének folytatása. Minthogy az ülést, mint titkos 
ülést szakították felbe, kétségtelen, hogy a tárgyalásokat 
titkos ülésben fogják folytatni.

Nevetés meg lárma tölti be az egész termet. Mint­
hogy senki sem jelentkező szólásra, az alelnök gyorsan 
bezáija az ülést.

A tizenöt órás ülés délelőtt tíz órakor ért véget.

Vogler községtanácsos kizárása.
Bécs, nov. 5.

A községtanács mai ülésén dr. Vogler a szabad­
elvűek nevűben igen hevesen tiltakozott a múlt ülésben 
történtek eilen, különösen a polgármester azon kísérlete 
ellen, hogy a kizurt küzségtauácsosokat hivatalszolgákkal 
akarta elhívd fialni és az ellen, hogy a polgármester 
becsmérelte a községianácsosokat.

Dr. Lueger p *ig. i mester Vogler küzségtanácsost az 
elr.ut; megsértése miatt két ülésről kizárja.

Seiler küzségtanácsos követeli, hogy vonják vissza dr. 
Voder kizáratását. mert ez a párt nevében szólalt fel; 
különben a part tagjai kénytelenek volnának szintén 
Elhagyni a termet.

Dr. Lueger k • jelenti, hogy a kizárást már von­
hat a vissza, de enyhít.-ni fogja, ha dr. Vogler kijelen­
téséből megsemmisítik a sértő szavakat.

A szabadelvű községtanátsosok erre elhagyták a 
termet és elhatároztok, hogy szolidárisnak nyilvánít­
ják magukat dr. Voglerrel és nem jelennek meg a leg­
közelebbi ülésén sem.

VIDÉK.
* Autonómiai választás. Az eperjesi egyházme­

gyében a k:i‘h. autonómiai kongresszusra egyházi képvi­
selőnek Répássá György kanonokot, világi képviselőnek 
Szmoligovics Szilárdot választották meg.

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 5.

— Szeméi ifi hírek. Az orosz cári pár né­
hány nap múlva Peter varról Krímbe utazik és pár 
hetet Livádiúban fog tölteni. — Múdi Kovács 
Györgv. nyugalmazott táborszernagy, a kiről nem 
regen az a iiir volt elterjedve, hogy újabban meg­
betegedett. mint értesülünk, teljesen jól érzi ma­
gát puszta-gyapai birtokán.

— A primási udrarből. Yaszary Kolos 
bíboros borczegprimás. daczára annak, hogy né­
hány nap ót., gyengélkedik, a holnapi püspöki 
koníerenczián vinükúini lúg. A herczegprimás az 
utóbbi napokban nem fogadott senkit.

— Batthyány-szobor. Burtha Miklós már több 
ízben bocsátott közzé a lapokban lelk^ leihivást, egy 
Patthyáu y Lajosnak emelendő szobor felállítása érde­
kében. A felhívásnak meg lett az eredménye, mert a 
fóvárcs elük- lő körei, jobbára városi képviselők, most 
az ügy élére állva, legközelebb már megalakítják a szo­
bor-bizottságot.

— Andere után. Az Andrée megkeresésére 
szervezett expedicziu — mint Tromsőbül távira­
tozzék — ma délelőtt indult el a „Viktória* hajón. 
Az elinduláskor heves nyugot-észak-nyngoti szél 
dühöngött es az idő esős.

— Sima Ferenci ügyei. Sima Ferencz az Ugrón* 
párt klubjában tegnap tartott pártértekezleten hozott ha­
tározatra ma egy nyilatkozattal válaszol, melyben kije­
lenti, hogy miután kilépett a pártból, azt, hogy az 
értekezlet eljárásának bírálatába bocsátkozott, tolako­
dásnak tartja és az egész eljárásra megvetéssel felel. El­
mondta még Sima azt is egy hírlapíró előtt, hogy a szegvári 
jelölés kudarcza után újra ajánlatot tett Ugrounak a 
szentesi mandátum ügyében. Már értekezett is pártja 
vezető embereivel, a kiket sikerült rávennie, hogy 
Lgront jelöljék, ha ő lemondott mandátumáról. 
Epen együtt voltak a szentesi polgárok értekezletén, mi­
kor Ugrón Erdélyből azt táviratozta, hogy «nem fogad 
el semmit.» Sima felolvasta ezt a táviratot, a mivel 
azután dugába dőlt a szentesi kombináczió. — Megírtuk 
tegnap, hogy Polónyi segédei megtagadták az elégtételt 
Simától. Sima ennek következtében ma a következő 
nyilatkozatot teszi közzé a saját lapjában, a «Független­
ségiben : «Nyilatkozat. A szegvári jelölés kérdésében 
tett sértő nyilatkozatáért Polónyi Géza úrtól elégtételt 
kértem s ő gyáván kitért lovaglás kötelessége elől. Buda­
pest. 1897. nov. 7*. Sima Ferencz.»

— Frigyes föherczeg a baranyaiakéért. 
A baranyai Karasicza vizének rendezését Frigyes 
föherczeg kezdeményezésére és támogatásával a 
m. királyi kulturmérnöksvg megkezdte. A tél 
folyamán a tervek elkészülnek s bemutatják az 
érdekeltségnek. S igy a fontos vízrendezést, mely 
a föhcrczegi uradalmon kívül hét helység határát 
van hivatva megvédeni a tavaszi árviz-áradasok- 
tól. már a jövő évben megkezdhetik és egy év 
lefolyása alatt be isjvégzik.

— A Dreyfue-ügy. Monod, az Ecole normale 
tanára és az Institut tagja, ma — mint nekünk Páris- 
ból táviratozzak — levelet intézett a «Teinps»-hoz, mely­
ben annak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy 
Dreyfusi ártatlanul ítélték cl. Monod azt írja, hogy 
összehasonlította annak a ezédulának írásjeleit, melynek 
alapján Dreyfust elitélték, Dreyfus leveleivel és hogy 
azonfelül egy ügyes grafológgal is megvizsgáltatta azo­
kat. A gyakorlatlan szemlélő fog bizonyos hasonlóságot 
találni Dreyfus valódi Írása és a czédnla írása közt, 
de az irás pontos elemezése kétségtelenül kitünteti, hogy 
az irás minden részlete és annak egész jellege kizárja 
azt, hogy Dreylus irta a ezédukit. Az is, hogy Dreyfus 
patriotizmusból lépett a hadseregbe, a helyett, hogy csa­
ládja nagy iparvállalataiban vett volna részt, továbbá, 
hogy úgy ü, mint neje is gazdag, ellene szól annak, 
hogy elkövette azt a bűnt, mely miatt elitélték. Itt jogi 
tévedés forog fenn, melyet a bíróság jóhiszemű leg köve­
tett el és nem árthat a hadsereg becsületének, ha a 
hibát jóvá teszik.

— A tanítók és a szoczializmns. Ismere­
tes, hogy a nemzetközi szoczializmus vándor 
apostolai újabban a szegényebb sorsú tanítókra 
vetettek magokat s azok között igyekeztek ma­
goknak prozelitákat szerezni. Sikerült is nekik 
egv-kettőnek a fejét elcsavarni, de a nagy több­
ség nemcsak ment maradt a nemzetközi hóbort­
tól, hanem, mint értesülünk, a tanítók körében 
erős mozgalom indult meg a szoszialista izgatá­
sokkal szemben. A hazai tanítóegyesületek egyre- 
másra tiltakoznak a szoczialista propaganda ellen, 
s legközelebb, mint értesülünk, a magyar tanítók 
országos bizottsága is erélyesen föllép ebben a 
dologban. A tanitú-egyesülelek felhívásokat is 
küldenek szét a tanítókhoz, melyekben arra szól- 
litják fel őket. hogy ne álljanak még csak szóba 
se az utazgató nemzetközi izgatókkal s ne engedjék 
magukat télre vezetni, hanem erélyesen lépje­
nek löl ellenük s a tévelygőket pedig világosítsák 
föl. A tanítóegyesületek közül azonban egyúttal 
több fölterjesztést tog intézni a kultuszminiszter­
hez is. hogy a szegény tanítok helyzetén továbbra 
is segítsen s mozdítsa elő boldogulásukat leg­
alább azzal, hogy a négyszáz forintos minimum 
mindenütt csal: alapfizetés legyen s ez a fizetés a 
szolgálati évek szerint fokozatos legyen. Ha a 
kezdő tanító tudja, hogy az ő négyszáz forintos 
fizetése csak alapfizetés s előhaladását és igy bol­
dogulását a törvény biztosítja, akkor nem támad­
nak benne kalandos vágyak s tudását nem adja 
oda a szoczialisztikus eszmék terjesztésére.

— Egy 4S as honvéd tűzhalála. Szomorú halál­
lal múlt ki Faddon — mint már röviden emlí­
tettük — Petróczi István mezurendőr, a ki 1848- 
ban mint honvéd küzdött a szabadságért. A gyá­
szos eset úgy történt, hogy Petróczi szolgálatát teljesítve, 
a szőlőhegyek között portyázott s kifáradva és átázva a 
hajnali órákban betért egy kunyhóba s ott tüzet rakott, 
hogy felmelegitse meggémberedett tagjait. Mikor a tűz 
már* javában égett, a fáradt ember a kunyhó ajtaját 
beakasztoita és lefeküdt. Csakhamar el is aludt, hogy 
többé fel se ébredjen. A kunyhó ugyanis annyira meg­
telt füsttel, hogy a szerencsétlen ember egészen elká­
bult tőle. Ily állapotban a tüzbe esett és teljesen össze­
égett.

— Az igazságügyi orvosi tanács aj tag­
jai. Midőn Korányi tanárt, ezen széleskörű és 
kimagasló képességű tudóst az igazságügyi tanács 
elnökévé a király kinevezte, mindenki tisztában 
volt azzal, hogy e szerencsés választás az igazság­
ügyi orvosi tanács újjászületését jelenti. Csakis ! 
az ő nagy nevéltez kötött feltétlen tiszteletnek 
tudható be az, hogy most két olyan európai him 
tudós lépett be e tanácsba, kik az előtt ezt semmi 
szin alatt sem tették volna. Taufter Vilmos, Kéz- 
már cinf Tivadar a szülészet és nögyógyászatnak 
az egyetemen nyilvános rendes tanara, lényegesen 
hozzájárulnák a most már előkelő tanács tekinté­
lyének emeléséhez. A szülészet egyike azon kér­
déseknek, melyek leggyakrabban fordulnak elő az 
igazságügyi tanácsban és eddig ott még sem volt 
e szakma képviselve. Korányinak, mint elnöknek, 
első ténykedése az volt, hogy e nagyfontosságu 
szakot most a legkitűnőbb kezekbe helyezte, a 
mi úgy orvosi, mint bírói körökben, a legnagyobb 
elismeréssel találkozott. Ezen első ténykedésével 
bebizonyította az uj elnök, hogy teljes tudatában 
van annak, miként emelhető e tanács arra a 
színvonalra, a melyre 17 éves működésével az 
országos egészségügyi tanácsot emelte.

— Orvost pragmatika. Az országos orvos-szövet­
ség fővárosi fiókjának: a budapesti orvos-szövetségnek 
holnapután, e hónap 7-én lesz az alakuló közgyűlése.
A szövetség megalakulása után rögtön egy orvosi 
pragmatika megállapításával fog foglalkozni. Az erre 
nézve kidolgozott tervezet főbb pontjai a következők: 
Az orvosnak szabadságában fill, hogy lakásváltoztatást, 
elutazást vagy megérkezést a lapokban közzé tegyen, 
hirdetni azonban csak háromszor hirdethet. A reklám- 
szerű hirdetések sértik az orvosi kar méltóságát. Tilos, 
hogy az orvos különös gyógycljárásokat hirdessen a 
lapokban, vagy czimtábláján. Kóresetek az orvosi lapok­
ban közlendők, megfizetett hálanyilatkozatokat pedig 
nem szabad felhasználni. Laikusok az operáczióktól 
távol tartandók. Az orvos előtte ismeretlen gyógyszerek­
ről ne mondjon Ítéletet és még a látszatát is kerülje, 
hogy valamely gyógyszertárral összeköttetésben áll. Egy 
kollega betegét ne igyekezzék az orvos a maga részére 
hódituni. Ha oly beteghez hívják, melyet már más orvos 
kezel, csak oly gyógyszereket rendeljen, melyekre abban 
a pillanatban szükség van, egyebekben pedig értesítse a 
kezelő orvost. Kollegák soha se kritizálják egymás gyógy­
kezelését. Ha egy orvos betegéhez egy speczialistát 
hívnak, a két orvos egyetértőleg kezelje a beteget és a 
speczialista ne csináljon túlkapásokat a rendes orvos 
dolgába. Orvostól vagy orvos családjától a gyógykezelő 
orvos nem fogadhat el honoráriumot. Nevezetes a prag­
matikának az a pontja, mnly szerint egy elhalt orvost 
helyettesitő orvos az illető betegeit annak az évnek a 
végéig az elhunyt kollega családja javára kezelni. Dr. 
eídler indítványára felvették még a tervezetbe azt is, 
hogy a konzíliumra hívott orvos nem vállalhatja el a 
beteg kezelését.

— Állami segélyezések. A közoktatásügyi minisz­
ter évenkint nagyobb összeget osztott szét a szegényebb 
körülmények között levő görög-keleti, szerb egyházköz­
ségek között az országyülés által megszavazott javada­
lomból. Most újabban a \attinai egyháznak 150 forintnyi, 
a román écskai egyháznak 100 forintnyi segítséget utal­
ványozott.

Boncztani előadások művészek számára. A
miivésziskolákban az anatómia tudvalevőleg csak melléktan­
tárgy és a boncztani ösmeret, a melyet a művészek elsajá- 
titanak, nem lehet olyan alapos, mint a milyen alaposságra 
szükség van. Ennek folytán a közoktatásügyi miniszter 
kezdeményezésére a budapesti tudományegyetemen dr. 
Teli y esni ez 7c y Kálmán, Mihálkovics tanár segéde, ana­
tómiai előadásokat fog tartani a képzőművészek számára. 
Az érdekes és tanulságos tanfolyamra úgy a festőművé­
szek. mint a szobrászok köréből számosán jelentkeztek. 
Az első előadás holnap, szombaton délután két órakor 
lesz az üllői-uti klinika boncztani nagy termében.

— A bazilika kupolája. A lipótvárosi bazilika fő- 
kupolájában 41 mozaik képet fognak elhelyezni, melyek 
Veienczében készülnek Lotz Károly színvázlatai után. 
Most még csak a nvolcz próféta mozaik képe van ké­
szen, melyeket most helyeznek el a kupolában. Ha az 
egy milliós építkezési költséget idejekorán utalványozza a 
tanács, úgy a kupola mozaik díszítménye és a belső 
ornamentika egy év alatt elkészül.

Negyvenezer forint illefcékbiraág. Negyven­
ezer forint iiletékbirságot rótt ki a nagyváradi pénzügy­
igazgatóság a württembergi .lunghaus-czégre, melynek 
Biharmegyében Lunkaszprin óriási erdóbirtoka van. Az 
óriási birság abból származik, hogy Junghausék a bir­
tokon levő erdőket, mint ingóságokat, 230.000 írtért 
vették meg, s csak mint ingóságok után fizették meg a 
vételi illetéket, mig a birtokért csak 80.000 irtot fizet­
tek, s az illetéket is ez után. Az állam kára csak akkor 
derült ki, midőn a pénzügyigazgatóság a jövedelmi adót 
ki akarta vetni s az adókönyveket és a szerződéseket 
bekivánta.

— Az első nő a berlini klinikán. Berlin­
ből táviratozzék : Leyden tanár megengedte, hogy 
klinikáján egy osztrák származású nöorvos mű­
ködjék. Ez az első eset. a berlini egyetemen, hogy 
nőnek megengedik a klinikai gyakorlatot.

— Öngyilkos gyógyszerész. Leibitzon — mint 
levelezőnk távirat ózza — Matyus Endre gyógyszerész 
az elmúlt éjjel agyonlőtte magát. Mi volt a végzetes tett 
indoka, egyelőre üsmcvetlen.

— Uj teológiai tanár. Hamar István volt püs­
pöki titkárt, s ref. teológiai helyettes tanárt a dunamel- 
léki egyházkerület közgyűlése rendes tanárává válasz­
totta. Az uj tanár a teslamentumi tudományokat s mind­
két bibíika teológiát fogja előadni.

— Modern századvégi) rabló. Olaszországból, a 
gavallér rablók hazájából, érdekes dolgot Írnak. Can- 
dino, szicziliai rabló-kapitány, a napokban) a<tGiornale 
di Sicilia» szerkesztőjéhez a következő levelet intézte:

«Tisztelt uram! Pár szóval tudtára adom minden­
kinek, hogy én, Candino Giuseppe. Galbótól, eddigi 
társamtól végleg megváltam, mert ő nagyon kegyetlenül 
bánt a közönséggel. Jelenleg Ferrarával és Forrerel- 
lával, a kik mindketten Gangiba valók, szövetkeztem, a 
kik aláírásuk helyett, két vörös keresztet jegyeztek ide. 
Egyébként szeretetteljesen üdvözlöm önt. Candino.»

A levélhez öt lírás bankjegy volt mellékelve, a hirde­
tés dija fejében.

— Rejtélyes gyilkosság. Tegnap éjjel Bécs mellett 
a Duna közelében egy meggyilkolt ember holttestére 
akadtak, a kinek személyazonosságát ez ideig nem sike­
rült megállapítani. Az esetről a következőket Írják: Teg­
nap reggel fél nyolez órakor Blumer József lámpa- 
gyujtogató és 12 éves leánya a Lackenauban elhaladva, 
egy férfialakot látott a földön feküdni. Blumer azt 
hitte, hogy valami ittas ember fekszik itt. A mikor azon­
ban visszamenőt is ott találta, költögetni kezdte. Ekkor 
látta csak. hogy az illető halott. Fején véres ütések 
nyomai voltak s körülötte véres kövek, a mivel agyon­
ütötték. Blumer azonnal értesítette a rendőrséget s az 
meg is jelent a helyszínén és fölvette a jegyzőkönyvet 
az esetről. Az áldozat a munkásosztályhoz tartozó, leg- 
fölebb 22 éves fiatal ember. Sem pénzt, sem más érté­
kes tárgyat nem találtak nála. A hatóság megindította 
a nyomozást.

Vasúti baleset. Lipótvár vasúti állomás közelé­
ben, mint az államvasutak igazgatósága jelenti, a Pozsonyba 
induló 5007. számú személyvonatnál, tegnap, egy pod- 
gyász és két harmadosztályú személykocsi kisiklott. Sem 
az utasok, sem a személyzet közül nem sebesült meg 
senki. A kisiklás okának kiderítése czéljából, megiudi- 
tották a vizsgálatot. A kár jelentéktelen.

— Nemzetközi utalványok átszámítása. Nagyon 
gyakran megtörténik, hogy egyes postahivatalok, a nem­
zetközi utalványoknál az értéket idegen pénzértékre téve­
sen számítják át. Így például megesett az is, hogy még 
a legismevetesebb helyekre: Parisba, Brüsszelbe szóló 
utalványokat is a postahivatalok frankérték helyett 
márka-értékre számították át, úgyszintén a Luxemburgba 
szóló utaH-ányokat is, a melyeket pedig már 1892. óta 
frank- és centime-értékre kell átszámitani. A kereskede­
lemügyi miniszter most tckinteltel arra, hogy az ilyen 
téves átszámításokból eredő hibák a közönséget károsít­
ják, rendeletet intézett a postaigazgatóságokhoz, hogy 
utasítsák a postahivatalokat, hogy az átszámitásoknál a 
legnagyobb gonddal járjanak el.

— Tolvaj gyáros fiuk. Wirobisch Károly, bécsi 
gépgyáros, két év előtt arra a kellemetlen fölfedezésre 
jutott, hogy gyárhelyiségéből, koronként értékes fémtár­
gyán tűnnek el, a melyeket ismeretlen tettesek lopkod­
nak el a gyárból. Legutóbb négy vastraversz tűnt cl, a 
melyeknek nyolezvan forint volt az értéke. Wirobisch 
erre följelentette a rendőrségnél, hogy összesen harmincz- 
hat lopást követtek el a gyárban. A rendőrség megindí­
totta a nyomozást, a melynek folyamán kiderült, hogy a 
lopás értelmi szerzője a gyáros tulajdon két fia, Ferencz 
és Károly, a kik néhány gyári alkalmazottai szövet­
kezve, meglopták az édesapjukat, s aztán megosztoztak a 
hasznon. Az egyik 25, a másik 23 éves. A jómadarakat 
elfogták.

Rövid hírek. Győrött Bonyhád Miksa ke­
reskedősegéd, alkalmasint szerelmi csalódás miatt, 
agyonlőtte magát. — Ó-Moraviczáról Szigeti 
József kárára 48 darab anyabirkát elloptak isme­
retlen tettesek, a kik a lopott jószágokat Szabad­
kára hajtották s azokat leöletvén, húsúkat és 
bőrüket külön-külön eladták. — Szentkuton Anti 
János négy éves Anna leánykája ruhája tüzet 
fogott s mire segítségére érkeztek, a szerencsétlen 
gyermek úgy összeégett, hogy másnap reggelre 
sebeibe belehalt. — Kábán Juhász János 77 
éves üreg ember éleluntságbúl fölakasztotta magát,

Kifosztott ékszerkirakat. Az elmúlt éjjel a 
csümüri-ut 28. számú házban levő ékszerüzletet ismeret­
len tettesek feltörték s mintegy 4000 forint értékű arany- 
és ezüstnemüt raboltak el. Lipovicz Zsigmond a tulaj­
donos tegnap este a szokott módon lezárta az üzletet s 
reggel, mikor ki akarta azt nyitni, vette észre a betörést. 
A tettesek a vasredőnyt valószínűleg álkulcscsal nyitot­
ták föl s azután egy a falon függő kirakat oldalát kifü- 
rvszclték. A nyilason benyúlva, az ott levő összes arany- 
és ezüstórákat, karpereczeket s más ékszertárgyakat, ki­
vették. A kárt pontosan még nem tudták megállapítani, 
mert az ékszerész nem tudja biztosan, hogy hány darab 
ékszer volt a kirakatban.

nem s azt i« csak bizonyos ideig. Ha meg nem 
javul, a társaság kitaszítja kebeléből és igy* az 
egyes égvén, akármilyen munkakerülő hajlamai 
vannak is, kénytelen alkalmazkodni a többihez, 
hogy nyomorultan el ne veszszan. Lehet, hogy 
az ilyenek erkölcsileg mélyebbre sülyednek, mint 
a mostani polgári társadalomban, a mely börtö­
nökkel es vérpadokkal van tele. de a munka 
szentségét megvédelmezvén, azok. a kik dolgoz­
nak, megtaláljak minden emberi jogaikat és ez 
a tödolog.

__ Jó. £gy ilyen elszigetelt közösségben el
tudom ezt képzelni. Mert a henyélöt egyszerűen 
kidobják s ha nem akar éhen veszni, kénytelen 
máshol munkát keresni, a hol majd megbánja, 
hogy* nem viselte magát jól. De képzeljen el 
egy egész szocziálista-államot. Parisban például 
egv napon százezer, vagy még több ember akad, 
a^ki nem akar dolgozni. Ennélfogva nem kap­
nak enni. Százezer ember éhezik tehát. Mit 
gondolnak önök: százezer éhező ember, ha együtt 
van, majd úgy hallgatagon, némán és erőszak 
nélkül tűri az éhséget? Minthogy pedig a szo- 
cziális-áílamnak, sem katonasága, sem semmiféle 
hatalmi eszköze nincs, a melylyel tekintélyének 
érvényt szerezhet, az a százezer éhező ember a 
szocziálista-köztársaság elnökének háza elé vo­
nul és vagv szerez nekik ennivalót, vagy egy­
szerűen kitekerik a nyakát. Ki védelmezi meg 
a társadalmat az erőszaktól ?

— A következtetés nincs logika nélkül, 
feleié gondolkozva István, de a százezer 
mnnkátlan emberen kívül mindig több akad, a 
ki dolgozik és az a többség önként fogja meg- 
véddlmezni a közösséget.

(Föl) tatása kivetkezik.)

Pl Mennyit érnek az asszonyok / A 
különböző ókori törvényhozók nagyon is sokfele- 
képén ítélték meg az asszony értékét. Abban 
mind megegyeztek, hogy az asszony nem er meg 
annviL mint a férfi. Mózes, a zsidók törvényho­
zója" a férfit 50, a nőt pedig 30 sekel ezüstre 
becsülte. Homérosz egy helyen azt énekli egy 
,viruló nős-ről. hogy értéke felér négy marha 
értékével. A régi izlandiak kódexe szerint az 
asszony a mi pénzünk szerint számítva kőrülbelől 
tíz és fél forintot ér, mig a régi német népjog 
szerint a nő 200 forinta becsültetik.

jX Surrey a sztrájkolok patron asa. Viliette 
mészáros legényei egy idő óta sztrájkolnak és ha 
nemsokára dologba nem állanak, úgy lehet, hogy 
a párisink mihamar szűkében lesznek a beefsteak- 
nek. Es kinek küzünhetu mindez? Sarcey-nek, a 
hires színikritikusnak. Sarcey ugyanis nagy vege­
táriánus és ugyancsak rajta van. hogy minél több 
hivet szerezzen a vegetarianizmusnak. E szenve­
delme annyira megy, hogy a sztrájkolóknak a 
minap nagyobb összeg pénzt küldött, kitartásra 
buzdítva őket, abban a reményben, bogy a kény- 
telenség addig vegetáriánusokká teszi az embere­
ket. Ennyi erőszak lakozzék egy szelíd vegetáriánus 
lélekben 1

*

RL Az amerikai forradalom leányai. 
Azok között az ajándékok közt, a melyeket Vik­
tória királynő nemrég jubileuma alkalmából ka­
pott. feltűnt az ,amerikai forradalom leányaidnak 
felirata, föképen azért, mert a legkevesebben tud­
ják Európában, hogy kik ezek voltak épen ? A 
„Kölnische Zeitung“ nyújtja a következő felvilá­
gosítást : Kevéssel a függetlenségi proklamáczió 
után 1783 május havában, Fishkillben, a Hudson 
mellett hazafias társaságot alapítottak, mely mint­
egy száz éven át az egyedüli volt a maga nemé­
ben. Hölgyek csak az ünnepélyeken, lakodalmakon 
vehettek részt, de a társaság rendes tagjai, a kik 
az igazgatásban is részt vehettek volna, nem le­
hettek. Ebben a kizárásban az önállóságukról 
hires amerikai nők nem nyugodtak meg és 
1890-ben külön egyesületet alapítottak, melynek 
cziméül „Az amerikai forradalom leányaiét 
választották. Tévedne az, a ki azt hinné, hogy 
demokrata érzelmű társasággal van dolga. Erősen 
arisztokratikus izt kölcsönöz az egyesületnek a ta­
goknak az a nélkülözhetetlen kelléke, „hogy őseik 
a függetlenség ügyéért odaadó lojalitással küzdöt­
tek legyen“. így csak a Washington kortársainak 
női ivadékai lehetnek tagok s bevándorolt nők 
teljesen ki vannak zárva. A társaság czélja, hogy 
a szabadságharcz történetének ismeretét kutatások 
és publikácziók segélyezése által előmozdítsa, kéz­
iratokat és ereklyéket gyűjtsön. Továbbá czélja 
az egyletnek a felvilágosodás és ismeretek terjesz­
tése, "a függetlenségi eszme ápolása stb. Nemso­
kára számos nőegylet alakult „Az amerikai forra­

dalom leányaidnak mintájára. A föczvl azonban 
mindezen társaságnál a kedélyesség, és klub-élet 
ápolása és minden alkalmat (történeti évforduló 
stb.) megragadnak diszestélyek, ünnepélyek, táncz- 
vigalmak rendezésére.

*

f£ Biztató kezdet. A nyolez éves Pali, meg 
kis testvére: Mariska egy-egy almát kaptak ma­
májuktól. Palika gyorsan végez a magáéval, 
azután súgva mondja a mamának:

— Mond Mariskának, hogy adja nekem a mi 
még megvan az almájából . . . Hadd szokjék 
hozzá a jószívűséghez!

*

fi A Miinai diákélet gyönyörűségei. A 
mi szegény diákjainknak bizonyára van elég okuk 
a panaszra, de a khinai diákoknak még hasonlít­
hatatlanul rosszabb a dolguk. Például szolgálhat 
erre a következő eset: Tchéhiang tartomány fő­
városában : Hongtschauban a műit hónapban tar­
tották meg azokat a vizsgálatokat, melyek az u. n. 
középiskolába való belépésre jogosítanak. Kilencz- 
ezer diák jelentkezett a vizsgára, mely kilencz 
napon át tart, a mely idő alatt a vizsgázók nyo­
morúságos íabarakokban kénytelenek lakni, el­
zárva a külvilággal való közlekedéstől. A rendes 
nyomorúságokhoz az idén nagy esőzés is járult 
és az eredmény az, hogy a vizsga végén a jelöl­
tek közöl huszonhetet halva találtok, 3000 pedig 
megbetegedett.

*

Rí A khinai anya-császárné jubileuma. 
A khinai császár anyja 1894 novemberében töl­
tötte be hatvanadik ővét. A császár már akkor 
nagy fénynyel akarta megünnepelni anyjának szü­
letésnapját, de a japán háború annyira elvette az 
anyacsászárnő kedvét, hogy az ünnepet nem tar­
tották meg. Az „ég fia" most kárpótolni akarja 
anyját az elmaradt jubileumért és az idén tartja 
meg. Majdnem egy millió forintot rendelt erre a 
czélra. Az ünnepély programmjánnk főpontja egy 
nagy diszmenet, melye él az nt mentén a khinai 
kincstár legértékesebb drágaságai, ősrégi bronz- 
és porczellán-mütargyak lesznek közszemlére téve.

e

K As angol királynő szivarjai. Viktória 
királynő nem dohányzik ugyan, sőt meg sem tűri, 
hogy a közeléljen dohányozzanak, de azért mégis 
vagy ezer darab legfinomabb havanna-szivart fo­
gyaszt, a melyek az ö számára készülnek. A ki­
rálynő vendégei kapják és oly értékesek, hogy 
Kuba szigetén is egy dollárt fizetnek darabjáért. 
A legtapasztaltabb és legügyesebb munkások ké­
szítik, a kik darabjának elkészítéséért 30 centet 
kapnak s minthogy naponkint egy munkás 300 
szivart tud készíteni, a jövedelme mindennap 90 
dollár. A mint a szivarok elkészültek, üvegcsőbe 
zárják, mivel azt mondják, hogy minden éghajlati 
változás a szivar jóságának rovására történik. 
Hogy ez meg ne történjék, a szivarokat légmen­
tesen zárják el. *

K A szülök szeretete Amerikában. Még 
emlékezünk Mrs. Elisabeth Bislandra a női Pliileas 
fogg-ra, a ki a földkörüli utat 74 nap alatt tette 
meg. Most az írónők sorába állott a vállalkozó 
szellemű hölgy és a „North American Review“ 
utolsó számában érdekes czikket találtunk tőle a 
családi életről xVmerikában és Európában. Ásókat 
utazott hölgy, a ki már nálunk is járt egy Ízben, 
azt találja, hogy Európában a szülők sokkal job­
ban szeretik és dédelgetik gyermekeiket, mint 
Amerikában. Amerikában — Írja Mrs. Bisland — 
a madarak rendszere divatozik. A mig a gyerme­
keik kicsinyek, addig nevelik, gondozzák őket, 
de a mint a fészket elhagytak, nem törőd­
nek velük semmit sem többet. Európában 
ellenben a szülök szeretete, oltalma és gondja 
nem szűnik meg sohasem. Itten nemcsak a ne­
velésre, ob nein, az egész jövő exiszteneziá- 
ról gondoskodnak ép úgy a fiukról, mint a leá­
nyokról. Amerikában ellenben szokás, hogy a 
szülök egész jövedelmüket a fényűzésre és mu­
latságra költik és a gyermekek ezt látván, meg­
szokják hamar ezt az életmódot. Ily módon benső 
családi élet nem is fejlődhetik. Bisland asszony 
czikke úgy látszik korholja az amerikai és ma­
gasztalja az európai viszonyokat. De közelebbről 
szemügyre véve a dolgot, nem-e épen abban a 
kedélytelen, rideg önállóságban, melyre a gyer­
mekeket szoktatják, rejlik az ifjú Amerika előre 
törekvő ereje?

= Életunt úrnő. A századvég uralkodó betegsége, 
az idegesség a napokban halálba kergetett egy fiatal 
úri nőt. a ki alig két éve ment férjhez, s a kiről az 
(ismerősük mind ugy tudták, hogy boldog családi életet 
él. Dr. Popper Miksa fogorvos nejét. szül. Herz Adélt, 
már néhány hónap óta oly erős idegrohamok lepték 
meg, hogy férje egy pillanatra sem hagyhatta magára. 
A múlt hő 31-én a férjnek fontos dolga volt a város­
ban, s távollétében öcscsét, egy fiatal orvosnövendéket 
kérte meg, hogy Erzsébet-körut ö. szám alatt levő laká­
sán az asszonyra vigyázzon. Ez egy ideig nyugodtan be­
szélgetett is sógorával, de későbben egy elfogadható 
ürügy alatt távozott a szobából s a ház félreeső helyén a 
vízvezetéki cső szekrényére fölakasztotta magát. Miután 
hosszabb ideig nem tért vissza, az orvosnövendék 
aggódni kezdett s utánna ment. Betörte az ajtót és 
sógornőjét, a ki még élt, levágta a kötélről. A szeren­
csétlen asszony azóta eszméletlen állapotban feküdt 
lakásán s ma reggel meghalt. A férj sem az öngyil­
kosság napján, sem ma nem tett jelentést a rendőrség­
nél, ugy, hogy ez csak ma délután, a kerületi halott- 
kémtől értesült az esetről. A vizsgálatot megindították, a 
tragikus véget ért asszony holttestét pedig beszállították 
a morgueba. Csak a bonczolás után temetik el.

Lelketlen anya. Kristófli Teréz karczagi szü­
letésű munkásasszony még szeptember 23-án bejelentette 
a VHI-ik kerületi tisztiorvosnak, hogy Erzsébet nevű 
négy éves leánykája egy szerencsétlenség következtében 
meghalt. Ugy adta elő a dolgot, hogy mig ő a város­
ban járt, leánya fölmászott az asztal tetejére és lezuhant. 
Mire ő haza érkezett a leánykát a földön halva találta. 
A vizsgálatot megindították s a holttest fején több erős 
ütés nyoméit találták, a házbeliek pedig azt vallották, 
hogy az asszony ugy a kis Erzsikét, mint a testvéreit 
folyton ütötte, verte s némelykor napokig éhezlette, ugy 
hogy sokszor a szomszédoknak kellett közbe lépni, hogy 
a gyermekek valami táplálékot kapjanak. A bonczolás 
nem tudta ugyan határozottan megállapítani, hogy a 
leányka az ülések következtében halt-e meg, de azt két­
ségtelenné tette, hogy a rossz bánásmód az elcsenevé- 
szedett gyermek halálát elősegítene. Drill vizsgálóbíró 
e miatt az asszonyt letartóztatta, a másik két gyermeket 
pedig az elöljáróság az árvabázban helyeztette cl.

= Gyanús eltűnés. Posenberg József nagykun- 
madarasi születésű 2ü éves kerékgyártó a múlt hónap 
2ö-én eltávozott Mária-utcza 18. számú lakásáról s az­
óta nem tért vissza. Hozzátartozói attól tartanak, hogy 
baleset érte vagy pedig bűnténynek esett áldozatul, meit 
távozásakor több értékes tárgy volt nála. Hogy öngyil­
kosságot követett volna el, azt teljesen kizártnak tartjuk.

— Az ittaság vége. Pál Ferencz mészáros seséd 
az éjjel nagy mulatozást vitt véghez. Egyik korcsmából 
a másikba ment s végre is teljesen elázva haza akart 
térni molnár-uteza 31. számú lakásába. Mikor a sötét­
ben a lépcsőkön botorkált, megcsúszott s legurult. E 
közben fejét egy lépcsőfokra oly szerencsétlenül ütötte 
oda, hogy agyrázkódást szenvedett s a mentók a Rókus- 
kórházba szállították.

== A tékozló fin. Egy rossz útra tért liu ellen sajat 
apja telt a napokban panaszt a rendőrségnél. Gubics 
György számtanácsos Emil tia minden intés dnezára 
már több, mint egy éve folyton ledér nők társaságában 
mulatott s a pénzt e czélra ugy szerezte meg, hogy a 
mi apjanak lakásában keze ügyébe akadt, azt ellopta s 
értékesítette. Legutóbb apjának pénztárczáját dézsmálta 
meg s ekkor azután a számtanácsos, hogy tiát a vég­
leges elzütléstől megmentse, maga ment a Vli-ik kerü­
leti kapitányságra s lopás miatt följelentette fiát. Gubics 
Emilt letartóztatták s valószínűleg javítóintézetbe küldik.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Kamarazene. A Hubay-Pupper kvartett mai ka­

maraestélyén Aggházy Károly uj (/-moll zongora-ölüset 
hallottuk. Minden formai fogyatkozásai mellett is lágy,- 
lemre méltó mü, mely megérdemelte azt az érdeklődést, 
a melylyel a közönség körében találkozott. Tetszetős, 
bár ritkán eredeti gondolatait nem képes a szerző a 
kamarazene szigorú formái közé szorítani, de helyenkiut 
tud érdekes is lenni s igy a mü nem maradt minden 
hatás nélkül. Legjobban sikerült a harmadik tétel, a 
melyben magyaros motívumuk is megcsendülnek. A zun- 
gorarészt a szerző játszotta, művésziesen tolmácsolva 
önmagát. Az újdonságon kívül Dvorak §r-dur vonós 
négyesét és Schubert félbenmaradt c-moll kvartettj t 
játszották.

— Arányi Frigyes hegedűművész e hó 19-én 
hangversenyt ad a vigadóban, Lichtenstein Dóra üui 
énekesnő közreműködésével.

— A szinészegyesiilet fegyelmi bizottsága íeg
nap rendes ülést tartott, a melyen tárgyalás alá vett' !; 
a nyáron beérkezett fegyelmi ügyeket s azokat elintézve 
jóváhagyás végett a holnap, szombaton délután 3 órakoi 
tartandó tanácsülés elé terjesztik. Erre az ülésre a vi­
déki tanácstagok közül Pesti-Ihász Lajost és Hóna 
szélei/ Gusztávot hivták meg. A fegyelmi bizottság hol­
nap folytatja ülését.

— ÜJ népszínmű. Gerű Károly a népszínház szá­
mára uj népszínművet irt. Czime; «Felhőszakadás». A 
darab a téli szezon újdonsága lesz.

K A zsandárok. A franezia közvéleménv 
még mindig erősen érzi Vacher monstre-bünpön - 
nek a hatását. A sok gyilkosság, melyet Vácit» r 
éveken át bántatlanul elkövethetett, nem a leg­
kedvezőbb világításban mutatja a franezia zsan- 
dárokat. A szatirikusok nem is késnek ennek a 
kizsákmányolásával: inte, mit ir Alfred Cápái .. 
Figaróban:

Egy félreeső majorban két gazember meggyilkol 
egy öreg asszonyt. Épen menekülni akarnak a 
bűntény színteréről, mikor .... de tartsunk 
rendet.

Az egyik gazember: Megvan az erszény ?
A másik: A zsebemben van ... Jól kuporga- 

totl az anyó!
Az egyik : És az óra ?
A másik: Az is, meg az ezüst láncz, meg a 

fülönfüggők.
Az egyik: Menjünk!
A másik : Szökjünk !
Az egyik: (hirtelen ússzerázkódik): Lármát hal­

lok ! Pszt!
A másik: Csak nem a szomszédok ?
Az egyik: Nem igen merek kinézni.
A másik: Talán nem ide jönnek . . . Nézz ki 

az ablakon, de ugy, hogy ne lássanak.
Az egyik (az ablakhoz megy) : Nem látok tisz­

tán. De többen vannak, az bizonyos . . . (Az egyik 
szemét behunyja) : Ah ! . . . Meg vagyunk mentve

A másik : Mi az ?
Az egyik (kaczagva) : A zsandárok !
A másik (szintén kaczagni kezd): No. jól meg­

ijesztettél ! . . .
Az egyik zsandár (az útról): Hé ! Mit csinál­

tok itt?"
A gazember: Látogatóban vagyunk Macim 

anyónál . . .
A zsandár: Egészséges az anyó?
A gazember: Mint a makk!
A zsandár: Nem ő kiabált az imént?
A gazember : De igen. Egy kis históriát mond­

tam el neki. . . ugy nevetett, de ugy nevetett... 
alig birt magával.

A zsandár (távozóban a többivel): Mond meg 
neki, hogy tiszteltetem!

A gazember: Biztosan megmondom, komisszá- 
rus ur1
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER 6: 1897
— Petőfi-album. A Petőfi társaság elhatározta, hogy 

a jövő év elején fényes kiállítású Petőfi-album ot bo­
csát közre a nagy költő életére vonatkozó közlemények­
kel és illusztrácziókkal. Minthogy a közönség közt még 
mindig lehetnek olyanok, a kik Petőfitől kiadatlan kéz­
iratokat, leveleket és más emléktárgyakat őriznek, 
Szana Tamás a társaság nevében kéri ezeket, hogy a 
náluk levő ereklyéket az albumban való bemutatás czél- 
jából a Petőfi-társaságnak átengedni szíveskedjenek. A 
tárgyak lehetőleg rövid idő alatt, a társaság titkári hiva­
talába (báslya-utcza 11.) küldendők, mely azok gondos 
megőrzéséről és köszönettel való visszaküldéséről gon­
doskodik.

Coulisset ur. _
(Bohózat 3 felvonásban. írták: BJutn és Toché. Fordította:

Mihály József. A vígszínház újdonsága nov. 5-ikén.)
A dramaturgiának akármily magas mértéke van is és 

bármily szigorú szemmel nézzük a színpadi produktu­
mokat : megdönthetien sarkigazság marad, hogy egy jó 
víg bolondság többet ér tiz gyászos bölcseségnél. És ha 
már a bolondság került napirendre, nem késünk kije­
lenteni, hogy ennek összes fajtái közül a franczia fajta 
a legfrisebb és legkellemesebb.

Könnyen és erőltetés nélkül bolióskodnak a francziák. 
Vidám elméjük gyors szárnyalással röpköd egy tárgyról 
a másikra és mindenben találnak valamit, a mi fel­
vidítja őket és vidámságot terjeszt. Nem mélyednek el 
túlságosan a tárgyaikba, nem sokat törődnek a valószí­
nűségekkel. nem a jeliemraizzal és drámai meseszövés­
sel, de a világosság körül röpködve, gyorsan és biztosan 
eljutnak a humor forrásához. Imádják azt a csengő 
káprázatot, a mi vidám zajt üt s egy élezés fordulatot 
többre becsülnek minden tragikai megrázkódásnál.

Ilyen vidám zajjal, csengéssel és élezés fordulatokkal 
'an tele Blum és Toché bohózata is, a mely ma került 
színre a vígszínházban. Elég a szerzőnek egy jegyző, 
könyv, a melybe Coulisse! ur, egy kotnyeles ingyenélő 
ember, sokféle pletykát jegyez be, hogy három felvoná­
son vidámságban tartsák a közönséget. Segítségül vesz­
nek egy kalapot, a melyet mindig elcserélnek és kész 
a bohózat.

Mert Coulissét ur olyan ember, a kinek kevés a jöve­
delme és igy mindennap máshoz hivatja meg magát. 
Ennek fejében apró szolgálatokat tesz a családnak, a 
mely meghívta. Hogy társalgás közben bakkot ne lőjjün, 
egy kis jegyzőkönyvbe diszkrét dolgokat ir be emlé­
kezetének támogatására. így beirja egy bálon, hogy 
gróf de Brionne viszonyt folytat Lucien de Veulettes 
nejével és Lucien de Veulettes viszonyt folytat de 
Brionne nejével. Kártyázás közben a tárcza, a melyben 
a veszedelmes jegyzőkönyv van, véletlenül gr. de 
Brionne kezébe kerül, a ki frakkzsebébe teszi és haza­
megy.

Kétségbeesésében elmondja a dolgot Lucien de Veu- 
lettesnek, a ki arra kényszeríti, hegy éjnek idején men­
jen a gróf lakására, hogy a jegyzőkönyvet megszerezze. 
El is megy és a hajsza, a mely a gróf lakásán meg­
indul a jegyzőkönyv után a legmulatságosabbak közé 
tartozik, a mely valaha színházi közönséget megnevette­
tett. A gróf kétszer is kiutasítja a házából s kétszer 
visszamegy megint. Összekeveredik itt minden : jegyző­
könyv, szobaleány, inas, egy tábornok, a kinek a sze­
rencsétlen Coulisset mindig elcseréli a kalapját, és a ki 
e miatt halálra keresi. Végre a grófnő segítségével, a 
kinek megvallja, mi van a jegyzőkönyvben, megtalálják 
E tárczát, de akkor, fájdalom, az ujságliftbe kerül a 
tárcza, a mely egyenesen a gróf hálószobájába viszi a 
jegyzőkönyvet. Szóval teljes és tökéletes felfordulás van 
a házban. Utoljára a gróf a szobaleány hálószobájában 
találja Coulisset urat, a min a gróf ugyancsak meg- 
botránkozik.

A keveredés és felfordulás mind nagyobb lesz. A 
grófnő másnap elviszi a jegyzőkönyvet Coulisset urnák 
ß mikor már minden szépen elsimulna, a véletlen mégis 
úgy akarja, hogy az érdekelt felek füle hallatára fel­
olvassák a kényes pontokat. Szinte attól lehet tartani, 
hogy drámai fordulatot vesz a dolog, de a szerzők 
gyorsan és erőszakosan, a valószínűség teljes mellőzésé­
vel vidámra fordítják mégis a befejezést.

Semmiféle magas mértéket nem bírna el a darab. 
Csupa helyzet az egész eleitől végig, de ezek a hely­
zetek mindig mulatságosak és ez az, a mi mindent 
megbocsát!tatóvá tesz. Egyik fordulat a másik után lepi 
meg a nézőt és a fordulatok éppen olyan várat­
lanok, mint élezések. Az egy főalakon kívül a 
jellemek is sablonosak és elmosódottak. A főalak is a 
Pry Pálra emlékeztet és jellemezésére kevesebb gondot 
fordítottak a szerzők, mint arra, hogy minél mulatságo­
sabb legyen.

És ez sikerült is nekik. A vígszínház ma oly hangos 
volt a kaczagástól, hogy sok helyt alig lehetett a szerep­
lők szavát hallani. Meg-megakadt néha az előadás és 
vége-hossza nem volt a vidámságnak. Különösen a 
második felvonás aratott óriási sikert és ez hódította 
meg a közönséget teljesen.

A darab kiállítására sok gondot pazarolt az igazgató­
ság. Olyan báltermet egyetlen színház sem tud beren­
dezni, mint a vígszínház és kiállítás dolgában ki is zár 
minden versenyt. A felvonás díszletei szintén meglepők 
és költségesek.

Az előadók közül Hegedűs volt az, a ki a legna­
gyobb sikert aratta. Már megjelenése is a megtestesült 
komikum volt. Félszeg mozdulatai, szavai, arezjátéka 
minden fordulatnál uj kaczagási vihart keltettek. A 
vígszínháznak ez a művész egyik legnatalmasabb oszlopa. 
Fenyvesi elegáns gróf Brionne volt s keresetlensége, egy­
szerű és mégis finom modora a siker egyik biztosítéka 
volt. Gúth kissé nehézkes modora nem illett egészen a 
könnryed szerephez; a harmadik felvonásban mindamel­
lett hatással játszott. Mátray egy üreg tábornok sze­
repében vaskos komikummal hatott. A hölgyek közül 
Lanczy Ilkának volt nagyobb szerepe. Sok művészetet 
nem fejthetett ki a szerepben, de érvényesítette egyéni­
ségének szeretetreméltóságát. Kalmár Piroska, a kit 
már rég nem láttunk uj darabban, kisebb szerephez ju­
tott s ha nagyobb igényeket nem elégített is ki, de leg­
alább jól beleillett az ensemblébe. Jó volt Nikó Lina 
egy házmesterré szerepében és sok derültséget tudott 
kelteni játékával. Munkácsy Mariska beugrott a sze­
repbe ; annál dicséretesebb, hogy jól megfelelt neki.

T. 8z.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Küldöttség a polgármesternél. A székes fővá­

ros kerületeihez beosztott állatorvosok ma délelőtt kül- 
döttségileg tisztelegtek Haberhauer János h. polgár- 
mesternél, kérve, hogy siettetné a szolgálatukra és fize­
tésükre vonatkozó szabályzat méltányos módosítását. A 
polgármester a küldőt: ' nek adott válaszában hangsú­
lyozta, hogy minden. /.ívesen járul hozzá fiiul»’selő- 
társainak helyzetül; ivitására irányuló mozgalmaihoz, 
de a főváros jelen .. -.yzetét tekintve, a kérelem teljesí­
tése igen nagy .-.vidályokba ütközik. Tanulmányozni 
fogja a beadott memorandumot és majd azután határőr 
véglegesen.

— A postatelep létesítése. A m. kir. postakincs, 
tár, mint már említettük, arra kérte a fővárost, hogy a 
postatelep czéljaira adjon át kedvezményes áron telket. 
A pénzügyi bizottság hétfőn tárgyalta a kérést és azt 
határozta, hogy uj tárgyalásokat kezd a kormánynyal 
arra nézve, hogy a postatelepet a kereskedelmi minisz­
ter az állam tulajdonát képező állatkiállitási területen 
épilse. Az e tárgyban kiküldött vegyes bizottság ma dél­
előtt tartotta első értekezletét. Az értekezleten jelen vol­
tak náberhauer János polgármester elnök, dr. Heltai 
Ferencz, dr. Fülüp Károly, Steiger Gyula, Medrey 
Zsigmond, Detnény Károly posta- és távirda-igazgató, 
Derecsics Ferencz műszaki tanácsos, dr. Sacher István 
tanácsjegyző, mint előadó. Az elnök ismertette a pénz­
ügyi bizottság álláspontját, tudniillik, hogy az esetben, 
ha lehet, a kormány a saját területén építse az istállót, 
de ha nem lehet, a főváros átengedi a köztemetői vasút 
és Hungária-ut közt levő területet, de nem örök áron, 
csak használatra. Demény Károly megköszönte, hogy 
a főváros is támogatja ezt a közérdekű dolgot. A föltett 
kérdésekre választ nem adhat, hanem majd értesíteni 
fogja a minisztert s utasítását közölni fogja a polgár- 
mesterrel.

— A községi választások. A terézvárosi községi 
választások ügyében, a terézvárosi kaszinó és a 
polgári kör tagjaiból alakult párt nagy végre­
hajtó bizottsága, holnap este 7 órakor a terézvárosi 
kaszinó dísztermében tartja első ülését Radocza János 
és Ráth Péter elnöklete alatt. — Ugyancsak holnap 
este tartja ülését az Egyesült belvárosi párt nagy 
bizottsága, a IV. kerületi Sas és társaskör helyiségében. 
— A demokrata párt vasárnap délután 4 órakor 
tartja közgyűlését a demokrata kör nagy termében. A 
közgyűlésen a párt programmját fogj ft k kifejteni. — A 
X. kerületi kőbányai választmány ma délután 
Toperczer elöljáró elnöklete alatt sorsolta ki a választ­
mányból azokat, a kik ezidőszerint uj választás alá ke­
rülnek. Kisorsoltattak : dr. Tóth László, Burg Ferencz, 
Sclnniiterer Imre, Bálint Sándor. Fehérváry 
István, Horváth Antal, Kolba Lajos, Blan­
kenberg Lipót és dr. Schöntheil Mór. Az év­
közben elhunyt Szlávy László rendőrtanácsos 
és Deli Károly helyett is uj tagokat kell válasz­
tani. úgy, hogy a választmányban összesen 11 hely lesz 
betöltendő. — A mészáros ipartestület legközelebbi 
ülésén szóba kerültek a küszöbön lévő községi válasz­
tások is. Súlyos sérelemnek mondták, hogy a főváros 
törvényhatósági bizottságában, mely a főváros lakossá­
gának élelmezése kérdésében olyan gyakran van hivatva 
düntőfontosságu határozatokat hozni, a mészáros és 
hentesiparág mindössze 1 — 1 taggal van képviselve. 
Elhatározták, hogy az ipartestület felhívja a főváros 
összes iparlestüioteit, hogy szólítsák fel tagjaikat, érvé­
nyesítsék összes befolyásukat olyan irányban, hogy a 
tóvárosi képviseletben az iparosság minél nagyobb szám­
ban legyen képviselve. Tömörüljenek már most is ilyen 
értelemben s ha egyelőre nem is vezetne sikerre a dolog, 
az agitácziót folytassák, hogy már a legközelebbi idő­
ben elérhessék a kívánt czélt.

— A kúria telkeinek eladása. A fővárosi köz­
munkák tanácsa a régi kúriának a telkét a belvárosban 
parczellázta és pályázati ajánlat utján el akarta adni. Teg­
nap járt le a pályázati határidő és elkésetten csak is 
egy ajánlat érkezett be, a melyet az e czélból össze, 
hivott rendkívüli tanácsülés nem is tárgyalt. Most majd 
újabb tervet csinálnak és uj tárgyalást tűznek ki. Ha 
egy újabb pályázat sem vezetne eredményre, a telkeket 
kéz alatt adják el.

A vásárcsarnok-bizottság ülése.
A vásárcsarnok-bizottság ma délután Matuska 

Alajos tanácsos elnöklete alatt ülést tartott. Előadó 
Marich Géza tanácsjegyző volt. A napirend előtt Zieg­
ler vásárcsarnok-igazgató tett jelentést a bizottságnak 
arról, hogy a Duna alacsony vízállása miatt a csarnok 
kikötőhidjanak kitolása vált szükségessé, a mi 150 frt 
költséget igényeit. Kéri a költségek utólagos jóváhagyá­
sát, a melyet a bizottság meg is szavazott.

Azután a Hunyady-téri vásárcsarnok kibővítésének 
ügye került tárgyalásra. A csarnok ugyanis a kerület 
lakosságának szükségleteit képtelen fedezni és ezért a 
bizottság a nyáron utasította a müvezetőséget, hogy a 
csarnok kibövilesének tervezetét készítse el olyanformán, 
hopy a csarnok emeleti magasságéinak megfelelően kar­
zatokat alkalu....zanak. A müvézetőség elkészítvén a ter­
vezetet és a költségvetést, azokat a mai gyűlésen bemu­
tatták. Ezek szerint a csarnokban építendő karzatok ál­
tal ICO árusító hely lesz rendelkezésre, az átalakítási 
költségek ötvenháromezer forintot tennének ki. A kér­
déshez elsőnek Radocza János szólt, a ki a mennyire 
szükségesnek 1 fiija a kerület lakossága érdekében a csar­
nok kibővítését, annyira ellenzi azt, hogy ez a kibőví­
tés karzatok alkalmazása által legyen végrehajtva. A 
karzatok építése nagy költséggel jár és a uzélnak nem 
felelnek meg. Szükségesnek tartja a kerületben 
egy uj vásárcsarnok létesítését. Steiger Gyula szintén 
nem tartja helyesnek a karzatok alkalmazását, hanem 
csatlakozik Radocza nézetéhez és a kerületben mielőbb 
felépittetni óhajtaná a második csarnokot. Matuska ta­
nácsos közbevetőleg megjegyzi, hogy a központi csarnok 
kibővítése, valamint uj detail-csarnokok építése tervbe 
van véve és ez a kérdés, a mely most a bizottság előtt 
áll, az uj csarnok építésétől teljesen független, önálló 
kérdés. Krátky főmérnök abban a nézetben van, hogy 
a földszinti áruhelyek rooására menne a karzatok léte­
sítése. A mérnöki hivatal egyébiránt már nézett alkal­
mas telkeket a kerületben az uj vásárcsarnok czéljaira, 
és közelebb már konkrét javaslatokkal lép a bizottság 
elé. Ziegler Győző, a csarnok építője a karzatok épí­
tése ellen nyilatkozik. Dr. Heltai Ferencz a VI. kerü­
letben mielőbb felépíteni óhajtja a csarnokot, de úgy 
arra. valamint általában az összes építendő uj csarno­
kokra vonatkozólag megjegyzi, hogy többet nem fognak 
olyan díszes csarnokokat építeni, hanem inkább a hely 
nagyságára lesznek tekintettel. Végül Fenyvessy Adolf 
szólt a karzatok ellen és azután a bizottság elhatározta, 
hogy a karzatok építését elejti.

A hideg sertéshusvásárt. a mely eddig az István-téren 
volt megtartva, a vásárcsarnokok megnyíltával, a fő- 
vámtérre helyezték át. Az árusok ismételten kérelmezik 
a hely kijelölését és egyúttal azt is, hogy engedtessék 
meg nekik 5 kilónál kevesebb mennyiségű húst kimérni. 
Az ügyosztály a hely kijelölése ellen nem tesz észre­
vételt. de a vásárcsarnokban sertéshúst áruló hentesek 
és általában a nagyárusitás érdekében a husmennyiség 
leszállítását nem javasolja. Ehrlich G. Gusztáv abban 
a nézetben van, hogy r. hús mennyiségének leszállítása 
igen üdvös hatással volna a szegényebb néposztályra, a 
mely igy könnyebben tudná szükségleteit fedezni és 
éppen ezért javasolja, hogy az esetben, ha a vásárcsar­
nokban áruló hentesekre való tekintetből a fővámtéren 
nem engedtetnék meg az 5 kilónál kisebb mennyiségű 
sertéshús eladása, úgy jelöljenek ki ez árusok szamára 
helyet az övezeten kívül például a Garay-téren. Matuska 
tanácsos felvilágosításai után a bizottság elhatározta, 
hogy miután az övezeten kívül való árusítás nincs sem 
helyhez, sem mennyiséghez kötve, a kérvényt elutasítják, 
az árusokat pedig a nyílt piaezokra utalják.

A budapesí-monori gyártelep részvénytársaság a bizott­
ságtól birt kedvezményt (ingyenes elárusító helyet) meg- 
hosszabbittatni kéri. Az ügyosztály a kérést pótlólag ter­
jeszti elő. Steiger Gyula, dr. Heltai Ferencz, Máttyus 
Arisztid szóltak a kérdéshez, különösen Heltai foglalko­
zott e kérdéssel kapcsolatosan a főváros kenyérkérdésé­
vel. Szerinte a világon sehol sincs annyi visszaélés a 
kenyérrel, mint nálunk, a hol a pékek minden kritikán 
alóli kenyeret adnak drágán a közönséghez. Annyi 
víztartalommal, olyan rosszul kevert lisztből sehol sem 
késziten’k kenyeret, rcint itt. Tudomással bír arról, 
hogy vannak a fővárosban vállalkozók, a kik naponta 
20—30 mttermázs'* megőrült burgonyát szállítanak a 
pévknek, még pedg nem is a legjobb minőségű bur­
gonyát. Addig is, m g c kérdésben törvényhozás utón 
leiie ne intézkedni, szigorú ellenőrzést ^ óh at Balló 
Mátyás a fővJios vagy kísérleti á’lomásának főnöke, a 
vezetése alatt álló intézetben véglett vizsgálatok adatai­
ból ijesztő képet mutat fel arról, hogy minő

kenyérrel táplálkozik nálunk a lakosság. Még a leg­
finomabb lisztből készült kenyerekben is talált 45—50 
százalék vízmennyiséget, csekély savtartalmat, a 
többi rész részben burgonya, részben lisztből állót. 
Tehát egy kilo kenyérben mindössze V4 kilo a liszt, a 
többi mind egyéb pótlék. Még rosszabb a helyzet a többi 
kenyérnemeknél. A vegyészeti intézet tovább folytatja 
vizsgálatait, hogy egy esetleges törvény megalkotásánál 
az ellenőrzésre vonatkozólag legyenek adatéi, a melyek 
alapján az utasításokat kidolgozni lehessen. A gyártelep­
nek pedig a bizottság márczius hó végéig meghosszab­
bította engedélyét.

A magyar gazdák vásárcsarnok-ellátó szövetkezete a 
hatósági közvetítő állásról lemondott s most kéri, hogy 
neki, mint szövetkezetnek, biztosítsanak kedvezményes 
áron helyet a vásárcsarnokban. Az ügygyei ugyanaz a 
bizottság foglalkozik majd, a mely a hatósági közvetítő- 
állás betöltése czéljából kiküldve van. Abból az alka­
lomból, hogy a bizottság a szövetkezet visszavonulásá­
nak az okaival is foglalkozott, hosszas és bizonyos te­
kintetben éles vita indult meg, a mely Förster Géza 
országos gazdasági-egyesületi igazgató s az elnök, Feny­
vessy Adolf, Glück Frigyes, dr. Heltai Ferencz, 
Máttyus Arisztid részéről folyt.

Elhatározták, hogy a vásárcsarnokok üvegzetének tisz­
togatására nyilvános árlejtést fognak tartani.

Glück Frigyes bizottsági tag, annak idejében olyan 
irányban szólalt fel, hogy tétessenek intézkedések a vá- 
sárcsarnokbeli villamos világításnál elérendő megtakarítás 
czéljából. A világítás ugyanis ma V67 krba kerül hektó 
Wattonkint. A mérnöki hivatal megtette ebben az irány­
ban a vizsgálódásait s a középitési igazgató idevágó 
jelentését Kubinyi Imre üzemvezető mérnök terjesztette 
elő. Ebből az tűnik ki, hogy — noha ez az ár nem mond­
ható túlságos nagynak — kilátás van a még jutányo- 
nyosabb előállításra. A bizottság a jelentést tudo­
másul vette.

A vásárcsarnokokban, a rekeszekkel biró elárusítók 
eddigelé 2 frtot fizettek havon kint a világításért. Mint­
hogy a főváros költségei ebből ki nem kerülhettek, a 
bizottság elhatározta, hogy emeljék föl az árt 3 írtra, 
a pinezékben pedig 4 fiira. Ez a határozat deczember 
1-én lép életbe.

SPORT.
— Az özvegy trónörökösné távlovaglása.

Stefánia özvegy trónörökösné nem mindennapos rekor­
dot produkált gyenge nő létére e hó 3-án, a mikor 
Laxenburgból Sopronba lovagolt, hová őt csak néhányan 
kisérték el az udvari istálló személyzetéből. Reggel 9 
órakor indultak el Laxenburgból és délután 1 órakor 
érkeztek meg Sopronba. A 60 kilométeres utat tehát az 
özvegy trónörökösné kerek négy óra alatt tette meg, 
tehát átlag 15 kilométert haladtak óránkint. Még ugyanaz 
nap este vissza is tért Laxenburgba gróf Széchenyi 
udvarhölgygyel. A nagy ut, a hosszantartó lovaglás a 
trónörökösnét legkevésbé sem viselte meg.

— A városligeti korcsolyapálya. A főváros az 
idén az egész városligeti tavat a budapesti korcsolyázó­
egyesületnek adta bérbe. A tanács kikötötte, hogy az 
egyesület köteles a tó hátsó részének kétharmadán ol­
csóbb jégpályát, egyharmadán pedig ingyenes jégpályát 
berendezni. Az egyesület köteles ezt a két pályát is 
épen olyan jókarban fentartani, mint az egyesületi pá­
lyát s köteles az ingyenes pályán is melegedőszobát be­
rendezni.

— Sledvevadászatok. Schlauch Nándor, a nagy­
váradi püspöki uradalmak jószágigazgatója ma és holnap 
Yaskoh és Rézbánya vidékén nagy medvevadászatot ren­
dez. A szép sikert Ígérő vadászatra tegnap délután utaz­
tak le a résztvevők közül gróf Zichy Jenő, Beöthy 
Algernon. Hanzély István, Mokry Ferencz, Damaskin 
Arzén és Kiss Elek. A Yaskoh vidéki Nimródok ma 
reggel csatlakoztak a vadásztársasághoz.

— Turul kimúlása az osztrák kormányra nézve 
még sem oly nagy veszteség, mint azt kezdetben hitték. 
Ugyanis volt tulajdonosa, hg. Auersperg Ferencz, a 
mént Angliában 1000 font sterlingre biztosította nov. 
15-ig. Ezt az összeget már el is küldték ; ennyi tehát 
mégis visszatérőit.

— Kerékpáron az emeletről. A st.-pölteni katona­
iskola egy őrmestere bravourös kerékpározást produkál 
pár nap óta. Egészen közönséges kerékpáron az első 
emeletről csigalépcsőn jön le az utczára, a nélkül, hogy 
magát túlságos rázkódtatásnak vagy bárminemű sérülés­
nek tenné ki. Felebbvalói s az iskola növendékei a 
merész kerékpáros állandó bámulói.

— Uj Foot Ball-csapat. A testedző angol játéknak, 
a foot-ballnak újabban hazánkban is sok hive akadt. Mint 
említettük a «B. T. Cl.»-on kívül a «Magyar Úszó 
Egyesület •> kebelében is nemrégen alakult meg a foot­
ball alosztály. Eddig : Füzessérv Árpád, Gráf! Ödön, 
Brambergcr Arthur, N. Cseh 0., Manuú M., Farkas G., 
A beles J.. Bvomberger H., Straszer C., Czettel J., Pé- 
dery G., Rózsat! A., Speidel Zs., Czettner R., Stein F., 
Schubert E., Kállay B. és Takács T. jelentkeztek, kik 
már szorgalmasan űzik is ezt a nemes sportot.

— Keleti utazás kerékpáron. Willy Laufer-Cassel 
az ismert német kerékpáros, két berlini fényképész kisé­
rett ben kerékpáron az egész Keletet beutazza. Berlinből 
kiindulva, legelőször Becsen és Budapesten keresztül 
Konstaníinápolyba mennek, hol útitervük további rész­
leteit megállapítják. Ma érkeztek Bécsbe.

Áruló és Ano-ért az lS9S-ik évi német derbyben 
még idejekorán fizették be a magasabb tétet s igy velük 
együtt 19 teli vérünk van kötelezve e nagy tenyészver- 
senyre.

— Páriától Bariinig a napokban motor-tricyklin 
akarta az utat Max Kehi megtenni, hogy e legújabb 
közlekedési eszköz praktikus használhatóságát beigazolja. 
Azonban alig indult el, gépje erősen megsérült, úgy, 
hogy vissza kellett térnie Parisba. Egyelőre tehát az 
érdekesnek ígérkezett utazásról le kellett tennie.

— Wunderdcctor, mely Pardubitzban elég jó futást 
produkált, Crackshot tulajdonosának, Wutheneau had­
nagynak birtokába került.

— A Grand Prix de Paris a jövő évben junius 
5-ikén kerül döntésre. A franczia derbyt május 22-én, 
a Prix du Conseil Municipalt pedig október 2-án 
futják le.

— A newmarketl telivérár verésre, melyet de- 
czemberben tartanak meg, Wiener Welten lovag, dr. Russo 
E. versenyistállótulajdonosok, továbbá Waugh Alee és 
Milne H. trainer is kimennek.

-- 1000 m. 584/. mp. alatt. Ez az uj kilométeres 
világrekord, melyet a franczia Lombard kerékpáros 
tegnap a londoni kristálypalota versenypályáján elért. 
Nemrégen ugyancsak ő állította föl a párisi pare des 
Princes-ben az 59V- mpes rekordot is, a melyet tehát 
ezúttal -/5 mpel sikerült megjavítania.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az eperjesi Széchenyi kor, mint nekünk írják, 

e hó 3-án tartotta első zeneestélyét a városi vigadó 
nagytermében. A dalárdán és az ott állomásozó 67-es 
gyalogezred zenekarán kívül több műkedvelő is részt 
vett az előadáson. A kör egyik estéjén nem régen ol­
vasták föl Tóth Kálmánnak eddig még kiadatlan két 
költeményét. Az egyik Berenike haja, a másik pedig 
A tátraházi sírkő.

— A kir. magyar természettudományi társulat
állattani szakosztálya holnap, szombaton este 6 órakor a 
József műegyetem állattani intézetében (Eszterházy-utcza 
1.) ülést tart.

— Ösztöndíjak kiosztása. A budapesti tanítók se­
gítő egyesületének igazgatótanácsa tegnap ítélte oda a 
rendelkezésére álló tizenegy ösztöndíjat, és pedig nyolezat 
az uj évi köszöntők megváltásából, hármat a Csáky— 
Wlassics—Yerédv-féle alapokból. Az elnök megnyitó be­
széde után Walther Károly titkár előterjesztette jelen­
tését, a mely szerint az ötven forintos ösztöndíjakban 
Teliér Vilma, Kuttner Jenő, Kecskóczy Vilma, 
Tolnay István, Element Lenke, Rákos Mariska, 
Muchel Ilona, Bindhoffer Adrienne, Bacsinszky 
Paula, Peczina Andor és Mészáros Sándor részesül­
nek. Végül elhatározta az igazgatótanács, hogy Szath- 
máry György kultuszminiszteri tanácsos nevére alapít­
ványt tesz.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az igazságügyi orvosi tanács uj tagjai. Az

igazságügyminiszter dr. Rézmárszky Tivadar és dr. 
Taufier Vilmos tud. egyetemi ny. r. tanárokat az igaz­
ságügyi orvosi tanács tagjaivá három év tartamára ki­
nevezte.

— Kétszer eladott örökség. Libasinszky Sán* 
dór fővárosi kereskedő nemrég ismeretséget kötött 
Nechvatal József bécsi pénzügynökkel. Az ismeretség 
révén sok üzletet csináltak egymással. Nechvatal pénzt, 
ékszert, ruhaneműt adott Libasinszkynek, a ki nagyobb 
örökség vármánvossa volt. Mikor a tartozás már jelen­
tékeny összegre rúgott, Libasinszky egy kötlevelet adott 
Nechvatalnak, a melyben tartozása fejében lekötötte 
minden várható örökségét. Erről a szerződésről azonban 
Libasinszky hamar megfeledkezett, mert a lekötött örök­
séget, egy 5000 frtot érő telket eladta a saját nővéré­
nek, a kinek állítólag szintén nagyobb összeggel tarto­
zott. Az ügynök ekként nem érvényesíthetvén követelé­
sét, Libasinszkyt csalás miatt feljelentette. A budapesti 
büntető törvényszék két napig tartó tárgyalás után ma 
Libasinszkyt csalás miatt egyévi börtönre Ítélte. A fe­
lek felebbeztek.

— Szenzáczióa végtárgyalások. A budapesti 
büntető törvényszék a közeli hetekben négy szenzácziós 
ügyben tart végtárgyalást. A jövő héten, nov. 12-én 
fog Chudy Hugó a sikkasztó rendőrtanácsos ügyével 
foglalkozni. Decz. 1-én Gárdos Lajos áll bírái elé a 
hitvesgyilkosság szörnyű vádjával terhelve. Decz. 3-án 
a gellérthegyi rablógyilkosok, Hegyi Károly és Fuchs 
Mátyás ügyét tárgyalják. Decz. 6-án a dob-utezai rabló- 
gyilkos Hradil Alfonz ül a vádlottak padján. Mind- 
egyik tárgyalás több napot fog igénybe venni és igy 
a szenzácziót szerető közönségnek ugyancsak bő 
anyaga lesz.

— Tolvaj háztulajdonosnö. Retzbruck Károlyné 
szívélyes barátságot kötött Weiger József iparossal. 
Majdnem minden idejét Weiger családjánál töltötte, a 
mely nem is sejtette, milyen ravasz szándéka van a jó 
barátnőnek, Csakhamar megtudták azonban a keserű 
valót. Weiger egyik szobájának a szekrényében tartotta 
pénzét, a mit naponta árult s azonfelül 850 forintos 
takarékpénztári könyvecskéjét is. Ez év elején gyakran 
tapasztalta, hogy a pénzből 10—30 forint hiányzik, majd 
egy alkalommal a takarékpénztári könyvecske is eltűnt. 
Megtette a feljelentést ismeretlen tettes ellen s ekkor az 
a meglepő eredmény állt elő, hogy a tolvaj senki más, 
mint a derék háziasszony. Betöréses lopásért vonta ma 
felelősségre őt a budapesti törvényszék, a mely dr. Né­
meth Béla védő beszéde után, másfélévi börtönt 
mért a tolvaj háziasszonyra.

— A kifosztott angol. Megírtuk, hogy pár hé* 
előtt az Erzsébet-köruti Barcsay-kávéház pinezérei, 
Schwarcz Adolf kávéssal egyetértöleg kifosztottak egy 
angol utazót, a ki a kávéház külön szobájában mula­
tott a kaszirnővel. A kifosztott idegen a rendőrséghez 
fordult segítségért, a mely a kávést és alkalmazottait 
letartóztatta. A vizsgálóbíró azóta úgy a vádlottakat, 
mint a tanukat kihallgatta és miután a vizsgálat meg­
hiúsulásától többé nincs mit tartani, dr. Vaisz Sándor 
védő előterjesztésére, a letartóztatottakat szabadon bocsá­
totta. Az ügyészség a vizsgálati iratok alapján nemso­
kára megteszi indítványát.

— Külföldön letartóztatott nagykereskedő.
Óriási feltűnést kelt Fiúméban, mint tudósítónk távira- 
tozza, az a hir, hogy Pecenich Raimondo fiumei déli- 
gyümülcs-nagykereskedőt csalásért és hűtlen keze­
lésért ma Castelloban letartóztatták. Pecenich a 
fiumei Árpád-klub titkára volt és a fiumei társaságban 
igen előkelő szerepet játszott.

Chudy Hugó bűnügye.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

— nov. 5.
Másfélévi vizsgálati fogság után végre végtárgyalásra 

kerül Chudy Hugó, a volt rendőrtanácsos bűnügye. A 
vizsgálat befejeztetvén, a büntető törvényszék nemrég 
meghozta vádhatározatát és Chudyt tizenhat rendbeli 
küzokirathamisitás büntette és húsz rendbeli 
sikkasztás büntette miatt vád alá helyezte. A vádirat 
szerint Chudy hűtlen manipulácziója több évre terjed és 
a kár, a melyet a kincstárnak, illetve magánfeleknek 
okozott, körülbelül 12.335 forintra rúg. A hivatali 
eljárás már tavaly véget ért és a fegyelmi bíróság 
hivatalvesztésre ítélte Chudyt. Most a büntető bíróság 
elé kerül, a mely november 12-én tartja meg a vég­
tárgyalást.

Az ötven oldalra terjedő vádhatározat alapján a kö* 
vetkezőkben ismertetjük a Chudy terhére rótt 29 bűn­
cselekményt :

1. J 892. szeptember 18-án Chudy egy gazdátlan lovat 
adott el és a befolyt 80 forintot egy soha nem létezett 
Jungmeyer Antalnak, mint a ló később jelentkezeti 
gazdájának adta ki. Ő maga hamisitotta Jungmeyer és 
az ennek személyazonosságát igazoló két tanú alá­
írását is.

2. 1892. október 14-én a rendőrségi pénztárt a fő­
kapitány utasította, hogy Tóth Jánosnak fizessen ki 
14S frtot. Ez az összeg az öngyilkossá vált Tóth Fe­
rencz, János testvérbátyjának zsebében találtatott és 
jogszerűen az utóbbit illette meg. A vizsgálat igazolta, 
hogy egy Tóth János nevű egyén ebben az ügyben 
nem érdekelt, hogy az utalvány hamis és a «felvettem 
Tóth János» szavakból álló nyugtázás Chudy kezeirása. 
A pénzt Chudy a saját czéljaira költötte.

3. Egy ismeretlen tartózkodásu Fischer Leopoldina 
nevezetű egyén részére a rendőrségi pénztár 21 forintot 
őrzött letétként. A szabályszerű egy év letelte után 
Chudy, a helyett, hogy az adóhivatalnak küldte volna a 
pénzt, Fischer Leopoldina hamis aláírásával azt a maga 
számára felvette.

4. 1874. augusztus 10-én a rendőrség átvett Ham- 
perlick Albert szabósegédtől egy 20 forintot tartalmazó, 
talált tárczát. A szabályszerű időn belül a tulajdonos 
nem jelentkezvén, Chudy a megtaláló jogutódjának n 
vére nyugtát hamisított, igazolta az illető személyazonos­
ságát és ezen alapon a 20 frtot a maga czéljaira fel­
vette.

5. 1892 április 12-én Fried Henrik volt rendőr 33 
forint bírságot fizetett le. Ezt az összeget teljesen jog­
talanul visszautalta Chudy 1892 május 24-én Ériednek, 
illetve ennek hamisított aláírása alapján a pénzt ő maga 
felvette.

6. 1884-ben bérkocsi-tulajdonosok szakértői dija fejé­
ben 110 frt folyt be. Ezen összeg a rendőrségi pénztár­
ban volt ideiglenesen letétben kezelendő. Chudy ezt ; 
összeget 1892 deczember 19-én Glatt féld er Jakab 
ifj. Glasz Józsefnek, mint a bérkocsivizsgálatnál alkal­
mazott szakértőknek kiutalta, de ez utóbbiak aláírásának 
hamisításával a pénzt maga vette fel.

7. 1880-ban Matyeska József óbecsei lakos 25 frtot 
küldött a budapesti főkapitánysághoz azzal, hogy azt 
M. Mária nevű nővérének kézbesítse. Utóbbi feltalálható 
nem lévén, a pénz letétként kezeltetett. Ezt az összeget 
is Chudy vette fel, a jogosult aláírásának hamisításával.

8. Melczer Károly csehországi lakos mint elme­
zavart 1881^ deczember 13-án a Rókusba szállíttatott. A 
nála volt 27 frt készpénzt a rendőrség magához vette 
Chudy pedig hamis nyugta alapján felvette.

9. 1893 április 8-án Chudy egy állítólag Klein 
György nevű egyén részére 72 frtot fizetett ki. Klein 
György azonban a pénzt soha sem kapta me».

10. 1873. szept. 19-én Csiba József elhalt rendőr 
hagyatékához tartozó 157 frtot Chudy hamis nyugta 
alapján magának utalta ki.

11. 1895. márcz. 24-én a rendőrségi pénztár utasítást 
kapott, hogy Szabó József volt hivatalszolga utódainak 
fizesse ki a letétben levő 26 frtot. Chudy hamis nyugtá­
val felvette a pénzt.

12. Fodor István és Rováts József vállalkozók a 
rendőrpénztárnál 1896. febr. 11-én az általuk letett 
500 frt biztosíték visszafizetését követelték és felmutatták 
a főkapitány utalványát. A kiutalás alapján Chudy a 
pénzt hamis aláírásokkal felvette.

13. 1891. márcz. 2-án Chudy Hausmann Sándor
vállalkozónak a főkapitánysági épületben 1890. év nya­
rán teljesített tatarozás! munkálatok után felszaporodott 
költségek fejében 1000 frtnyi készletet utalványozott ki. 
Az utalvány hamis volt és Chudy a Hausmann aláírá­
sának hamisításával a pénzt felvette.

14. 1890. decz. 4-én nyilvános árlejtésen Spitzer 
Jakab 147 írtért megvette az őrszemélyzet kiselejtezett 
ágyait. Chudy, a ki az árlejtést vezette, a pénzzel nem 
számolt el.

15. A rendőrök apró tartozásainak törlesztésére fenn­
tartott összegből 1891. szeptember 6-án Chudy 16 forin­
tot elsikkasztott.

16. 1894. decz. 21-én Enders Borbálának 34 forint 
letét kiutaltatott. A pénzt hamis nyugta alapján Chudy 
vette fel.

17. A 15. pont szerinti módon 1892. aug. 22-én újabb 
208 forintot sikkasztott.

18. Ugyanígy 1894. február 23-án 312 forintot sik­
kasztott.

19. 1894. február 23-án a Linczer Károly javára 
letétként kezelt 15 forintot hamis nyugta alapján Chudy 
vette fel.

20. A Nagel Ottó könyvkereskedő czégnél megren­
delt budapesti útmutatóért fizetendő költségek fedezésére 
a főkapitány utalványa alapján Chudy 1891. márczius 
15-én felvett 200 forintot, de azt Nagelnek soha át 
nem adta.

21. Az 1896. ezredévi kiállításon a fővárosi rend­
őrség által kiállított czikkeknek beszerzésére különböző 
időszakokban, nyolez részletben összesen 1255 forintot 
vett fel Chudy, de abból csak 165 forintot juttatott ren­
deltetési helyére. A többit magának tartotta.

22. Ez utóbbi sikkasztás palástolására egy nem létező 
egyén nevére 1108 forintos nyugtát hamisított.

23. Kossuth Lajos halála és temetése alkalmával 
előfordult tüntetések és zavargások alkalmával felmerült 
rendkívüli kiadások fedezésére a belügyminiszter által 
engedélyezett összegből Bornemissza Boldizsár rendőr- 
főparancsnok Chudy kezeihez elszámolt 3386 frtot nyug­
tákkal, 150 frtot pedig készpénzben adott át. Ezt az 
összeget Chudy magának megtartotta.

24. 1887. február 8-án Chudy Gattein Armin buda­
pesti lakosnak albérletbe adta a rendőrség által a Lipót- 
köruton bérelt istállót. Gátiéin a bérleti összegből három 
részletben 790 frtot fizetett Chudynak, a ki ezt az ösz- 
szeget magának tartotta.

25. 1896. márczius 3-án Chudy hivatalos szobájában 
egy elzárt fiókban 6 drb. jegyzőkönyvet találtak, melyek 
szerint Friedmann Miksa az Üveggyár részvény- 
társaság által a főkapitányság épületében bérelt rak­
tárért 6Ő00 frtot fizetett. A pénzt Chudy vette át, de a 
pénztárba soha be nem szolgáltatta.

26. 1890. julius 3-án elárverezett bútorokért Chudy 
kezeihez 237 frt folyt be. Chudy ezt az összeget is meg­
tartotta.

27. Egy Mitschke Jánossal kötött szerződés alapján 
felvett 5 frt előleget Chudy nem számolta el.

28. Ugyanilyen módon dr. Rrausz Arthurtól bélyeg­
illeték fejében kapott 150 frtot magának megtartott.

29. 1893. decz. 6-án kelt utalvány alapján a Paksy 
Béla gyógyszerész óvadékát képező 100 irtot Chudy fel­
vette, de a pénztárba le nem fizette.

Ezen 29 eset alapján Chudy 16 rendbeli közokirat- 
hamisítás (btkv. 391., 392. §.), 4 hivatali sikkasz­
tás (btkv. 462. §.) és 16 hivatali sikkasztás (btkv. 
462., 463. §.) büntette miatt vád alá helyeztetett.

A jövő hét péntekén (nov. 12-én) kezdődő tárgyalá­
son Czárán István táblai biró elnököl. Szavazók: dr. 
Baráth Zoltán törv. biró és dr. Adám Árpán albiró, 
A közvádat dr. Mészáros Tivadar kir. alügyész képvi­
seli ; a vádlottat dr. Visontai Soma orsz. képviselő 
védi.

A tárgyalásra, mely valószinüleg 4—5 napig fog tar­
tani, összesen 92 tanú van megidézve, köztük dr. Sél- 
ley Sándor, a volt főkapitány, Rudnay Béla a jelen­
legi főkapitány, Pekáry József főkapitány-helyettes, 
Gogolok József számtanácsos, dr. Rózsafy Alajos 
rendőrfőorvos, egy csomó rendőrtiszt, rendőr stb.

GYÁSZROVAT.
Mlháldii báró Splény Béláné, szül. Coulon 

Ernesztine e hó 2-án 57 éves korában rövid szenvedés 
után meghalt. Halálát férjén s gyermekein : Pál, 
Gábriellé, Ernő és Ernesztin kívül nagyszámú előkelő 
rokonság gyászolja. Temetése tegnap délután volt a 
kerepesi-uti sirkertben nagy részvét mellett.

Gyöngyössi Petheö Imre. volt nógrádmegyei fő­
szolgabíró és 48—49-iki őrnagy tegnap este 7 és fél 
órakor züldfa-uteza 21. szám alatt lévő lakásán 74 éves 
korában meghalt. Halála a Petheö- és Kürthy-családo- 
kat borította gyászba.

Tarényi Lajos halálához. Gyula városa megható 
módon rójja le a kegyelet adóját elhunyt képviselője, 
Terényi Lajossal szemben. Mint levelezőnk táviratozza, 
Gyula város mai közgyűlésén elhatározta, hogy Terény.t 
a városházáról fogják temettetni s az uri-utezát nevéről 
fogják elnevezni, továbbá megfestetik az arczképét is. 
A temetés holnap délután lesz. A részvét óriási.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter Schön- 

pflüg Viktor okleveles mérnököt az államépitészeti hi­
vatal személyzeti létszámába segédmérnökké, — a vailá'- 
és közoktatásügyi miniszter Gspann Károly, kolozsvári 
r. kath. főgimnáziumi tornaiamtól a rózsahegyi kat'n. 
főgimnáziumhoz a X. fizetési osztályba, Horváth Fe­
rencz, Kozma József, Tornkó János, Kovács Jstrán 
okleveles tanítókat, továbbá Kovácsné Schönberger 
Mária és Otty Lujza okleveles tanítónőket a horgosi 
állami elemi iskolához rendes tanítókká, illetve tanító­
nőkké, Jakabos István és Incze Róza okleveles tanítót 
illetőleg tanítónőt a bükszádi állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá, illetőleg tanítónővé, Tomcskó István 
okleveles tanítót a lajosfalvi állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá, Lipcsei/ Ilona okleveles tanítónőt az 
előpataki állami elemi népiskolához rendes tanítónővé 
kinevezte. — A pénzügyminiszter a dévai pénzügy­
igazgatósághoz Pap Lajos pénzügyi segédtitkárt pénz­
ügyi titkárrá, Neichel Károly pénzügyi segédtitkár, 
kataszteri helyszinclési becsiöbiztost a pozsonyi kataszteri 
helyszinelési felügyelőséghez pénzügyi titkárrá ; Szurovu 
Gyula és Steininger Gyula pénzügyi fogalmazó hely­
szinelési becslőbiztosokat pedig az egri kataszteri hely­
szinelési felügyelőséghez pénzügyi segédtilkárokká, Mil­
osevics János adótiszíet az alsó-kubini pénzügyi fogal­
mazóvá, a budapestvidéki pénzügyigazgatósághoz dr. 
Lász Gyula fogalmazó gyakornokot pénzügyi fogalma­
zóvá, a fehértemplomi adóhivatalhoz Rettenstock 
Miklós fehértemplom! adóhivatali ellenőrt adóhivatali 
pénztárnokká és Wanderstein András nagy-szeberii 
adótisztet adóhivatali ellenőrré, a bánifi hunyadi adó­
hivatalhoz Izsák Gábor nagy-szebeni adóhivatali segé- 
get adóhivatali ellenőrré kinevezte.

Névmagyarosítások. Daits József Lajos kis-terenn 
illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Német»-re. 
Boánál Ferencz királyfalvai illetőségű budapesti lakos 
és Teréz nevű kiskorú gyerme vezetéknevének <.Biró>-r.:, 
Schwarz Emil jozefovai illetőségű budapesti lakos ve­
zetéknevének «Polgár»-ra, Weinberger Károly ungvári 
illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Vajda»-ra, 
Vilits József Román harasztifalui illetőségű pannon­
halmi benezés papnövendék vezetéknevének «Varsányi»-ra 
kért átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.
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TÁVIRATOK.
Szeged, nov. 5. Szeged város tisztviselőinek eddit* 

nem adott lakbért. Ezen a bajon a mai közgyűlés rész­
ben segített annyiban, hogy 1000 írton aluli fizetésű 
hivatalnokainak a fizetés 25 százalékát lakbérül 
egyhangúlag megszavazta. A magasabb fizetésüek !' 
okvetlenül kapnak a legközelebbi költségvetés tárgya* 
lásakor lakbért, az idén azonban már nem volt erre 
alap.
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Baden, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A községtanács harmadik választótestületében ma 
megejtett pótválasztás is a keresztény-szocziálisok veresé, 
gével és az egyesült német nemzetiek és liberálisok győ­
zelmével végződött.

Berlin, nov. 5. Bülov államminiszter ma este 
nehány napra visszatér Rómába, hogy ottani ház­
tartását feloszlassa.

Cetin je, nov. 5. Gobusfov, az uj orosz követ 
ma nyújtotta át megbízó-levelét.

London, nov. 5. A „Times“ jelenti 
Párisból: Anglia, Francziaország és Orosz­
ország az ellenőrző-bizottság jelentése foly­
tán hajlandók arra. hogy parancziát vállalja­
nak a görög hadikárpótlási kölcsönért, mert 
Görögország csakis igy lesz képes kötele­
zettségeinek megfelelni.

Madrid, nov. 5. A spanyol kormány nagyon 
meg van elégedve a berlini amerikai nagykövet 
azon jelentésével, melyben Taylor volt madridi 
amerikai nagykövet eljárását rosszalja. Blanco 
tábornoknak a kormányhoz intézett távirata sze­
rint a kubai autonomista pártot újjá szervezik. 
Több kivándorlóit család visszatér a szigetre.

Kanea, nov. 5. (Havas.) A nemzetgyűlés 
Akrotiriba küldött meghatalmazottjai a tenger­
nagyoknak javaslatokat tesznek az autonómia el­
fogadására vonatkozólag. Követelik a török csa­
patok visszahívását, uj zászlót Kréta számára, to­
vábbá. hogy a főkormányzó választásánál vegyék 
számba a krétai lakosság véleményét.

Buluvayo. nov. 5. A Buluvayot és Fokvá­
rost összekötő vasúti vonalat tegnap nyitotta meg 
a Fokgvarmatok tőkormanyzója nagyszámú kö­
zönség jelenlétében, a mely Dél-Afrika minden ré­
széből gyülekezett össze.

Buluvayo, nov. 5. (Reuter.) A buluvayo- 
fokvarosi vasutat ma nyitották meg. A megnyitás 
alkalmával rendezett diszebéden Law ley. Rho­
desia kormányzója, felkőszöntöt mondott Mill— 
merre és azt mondta, hogy Anglia el van ha­
tározva. hogy állását, mint Dél-Afrika uralkodó 
nemzete igazolnia kell. Millmer feleletében Ko­
des Cecil előrelátását és tetterejét dicsérte. Még 
a legelkeseredett ellenségek is belátják, hogy 
a betchuanalariai vasút, a melynek létesítése első 
sorban Rhodesnak köszönhető, eszköz volt arra, 
hogy a benszülöttek ezreit megmentse az éhínség­
től. Lawley üdvözlő táviratot küldött Rhodeshez, 
a melyben sajnálkozását fejezi ki. hogy e jelentő­
ségteljes időben nincs Buluvayoban.

Osztrák képviselők berlini 
gyűlésen.

Berlin, nov. 5. A Berliner Pol. Nachrichten 
az Alldeutscher Verein tervezett gyűléséről szólva 
azt írja. hogy a kormány kétségtelenül felhasz­
nála."1 mert fel kell használni, az üt megillető 
jogosítványokat és meg teli akadályoznia az osztrák 
l: prlsetek részvételi t az osztrák kormány ellen irá­
nyuló akezioban. Feltehető tehát, hogy a kormány 
az őt kivált az idegenrendészet terén megillető 
hatalmi eszközök erélyes felhasználásával nemcsak 
a képviselők szónoki működését, hanem a gyűlé­
sen való megjelenésüket is meggátolja, annál inkább, 
mert a gyűlésen zavargásokra is kerülhet a sor.
A Nationalzeitung az Alldeutscher Verein tervezett 
gvüléséről igv ir: „Az osztrák kormány ellen való 
harcznak német területre való áthelyezéséről szó 
sem lehet.' Az ottani németek küzdelme a szö­
vetséges ország belügye, a melybe birodalmi 
nrmet területről beleszólni nem szabad. Azt, 
hoev a birodalmi németek összegyűljenek és ki­
te ezést adjanak a német közvéleménynek, kifogá­
solni nem lehet, de osztrák képviselők részvétele 
télreértést kelthetne e megnyilatkozásban. A lap 
azt tanácsolja az osztrák képviselőknek, hogy 
távolmaradásukkal vegyék elejét a kínos inezi- 
denseknek.

A szerb miniszterelnök beszéde.
Belgrad, nov. 5. (Az Egyetértés távirata.) 

Pol. Corr. A beszéd, melyet dr. Gyorgyevics mi­
niszterelnök a kormány tiszteletére adott udvari 
ebéden Sándor királyhoz intézett, a következőleg 
hangzik :

«Felség! Az a magasztos felfogás, melyet felséged az 
uralkodói kötelességek felől táplál, az uj kormány fejei­
hez intézett legfelsőbb kéziratban oly világosan és ékes­
szólóan nyilatkozik meg, hogy annak minden további 
magyar*zgatása feleslegesnek látszik. Szerbia egész tör­
ténete bizonyságul szolgál, hogy felséged joggal számít­
hat odaadó és hü népére, mely az Obrenovicsokkal 
együttmunkálva ezt az államot megteremtette. Csak a 
ki rosszul van értesülve, vagy a kit a pártszenvedéiy 
elvakitott, keresheti a legutóbbi kormányválságokat más 
motivumokkan, mint a melyeket felséged kéziratában oly 
világosan megjelölt. Köszönetét mondunk felségednek 
azért a szilárd elhatározásért, hogy óriási feladatunk 
megoldásában támogatni fog bennünket és meg vagyunk 
győződve, hogy ez a trónról jövő pártolás lehetővé fogja 
tenni, hogy missziónkat felséged megelégedésére, hazánk 
és a szerb nemzet üdvére teljesítjük. Ez érzelmektől át­
hatva kérjük felségedet, engedje meg, hogy szivünk mé­
lyéből kiáltsuk : Éljen I. Sándor király !»

A helyzet Szerbiában. 
Belgrad, nov. 4. Valamennyi radikális-párti 

prefektust elbocsájtották. Több magasrangu katona­
tisztet. kiknek párthüsége nem a legmegbízhatóbb, 
tartalékba helyeztek.

Belgrad, nov. 4. Mindazon külföldi lapokat, 
melyek a legutóbbi miniszterválságról írtak, elko­
bozták. Az itteni radikális lapokat — úgyszólván
__ naponkint elkobozzák. Milovanovies Joyan,
semmitőszéki bírót, a ki ellenezte az „Odjek 
szerkesztőjének fogvatartását, azonnal nyugdí­
jazták.

Bolgár tisztek visszahívása.
Szófia, nov. 5. (Az Egyetértés tudósító­

jának távirata.) Az emigrált bolgár tisztek­
nek a bolgár hadseregbe való visszahelye­
zésének kérdése most, úgy látszik, akut 
stádiumba lépett. Peskov ezredes, a kon­
stantinápolyi orosz nagykövetség katonai 
attaséja pénteken Szófiába érkezett, és mi­
után a fejedelem ebédre hívta meg, formális 
tárgyalásokat indított meg a hadügyminiszter­
rel, melyeket Sztojlovval való hosszabb 
értekezések előztek meg. Peskov azt követeli, 
hogy valamennyi emigrált tiszt vétessék fel 
a bolgár hadseregbe, még pedig nem is azzal 
a ranggal, melyet azok az orosz hadsereg­
ben most betöltenek, hanem azzal, me­
lyet a bolgár hadseregben most foglalná­
nak el, ha abban megmaradtak volna, a 
mi rangemelést eredményezne számukra, 
minthogy a bolgár hadseregben az előlép­
tetés sokkal gyorsabb. Azonkívül azonban

még azt is követeli Oroszország, hogy azok 
az emigrált tisztek, a kik nem léptek be az 
orosz hadseregbe, hanem kereskedők vagy 
egyéb polgári állású egyének lettek, most 
ugyanezekben a bedvezményekben részesül­
jenek. Peskov ezredes ugyan nem mondott 
ultimátumot, de szigorúan ragaszkodik ahoz, 
hogy Ferdinánd fejedelem azt az Ígéretét, 
melyet Pétervárott elismertetése fejében 
tett, teljesítse. Szófiai katonai körökben 
nagy az elkeseredés a miatt, hogy azok a 
tisztek, a kik lSS6-ban Sándor fejedelmet 
erőszakkal lemondásra kényszeritették és 
mint foglyot kikisérték az országból, most 
magas ranggal visszatérjenek a bolgár had­
seregbe. (N. Fr. Pr.)

Ifjú-törökök mozgalma.
Konstantinápoly, nov. 5. (Az Egyetértés 

távirata.) Pol. Corr. Az ifju-törük mozgalom mind 
jobban apad Azoknak a száma, a kik az ifjú- 
tőrök eszméktől elszakadnak és ismét a porta 
szolgálatába állanak, egyre növekszik. így a bel­
grádi törők követség katonai attachéjává kineve­
zet Achmed bey őrnagy is azelőtt az ifjú-török 
párthoz tartozott. Hasonlókép ifju-tűrükük voltak 
Nazif bey, a brusszai főkormányzó uj főtitkára, 
továbbá a syr Emin Arslan, a ki czimzetes török 
konzul lett Francziaországban. Ezek a tünetek, 
párosulva azzal az észlelettel, hogy az ifju-törük 
bizottságok kebelében meghasonlásol: keletkeztek, 
feljogosítanak arra a következtetésre, hogy az 
egész mozgalom jelentősége nagyon alászállott.

Weyler tábornok tervei.
Madrid, nov. 5. A kormány hir szerint el­

határozta, hogy Weyler tábornok ellen a katonai 
törvények szerint fog eljárni, ha az Spanyolországba 
való érkezése ulán íentartja a neki tulajdonított 
szavakat. Havannai táviratok szerint Weyler a 
spanyol kormány magatartását határozottan szá­
nalmasnak mondta. Egy látszik, hogy a kabinet 
egyik lábbal a monarchiában, másikkal a köztár­
saságban áll. A tábornok a „Montserrat* fedélze­
tén vele együtt Spanyolországba visszatérő tisztek 
előtt kifejtette nézeteit. E szerint uj pártot szándé­
kozik alapítani, a mely a katonaságra támaszkodik. 
Weyler állítólag úgy hagyta el Gubát, hogy nem 
adta át hivatalát előbb Blanco tábornoknak, sem 
pedig a fölkelés állásáról szóló okmányokat nem 
hagyta számára hátra.

A közönség köréből.
Dr. GUTH SAMU
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BOGDÁN JÓZSEF
régi, legjobb hírnevű kocsigyáros

Budapest. IX., Páva-utcza 10-12.
ajánlja mindenfajta kocsigyártmányait a legjobb kivitelben 

s a legjutányosabb árakon, 31388
részletfizetéspe is.

közgazdaság.
Pária. nov. 5. A szenátus elfogadta a franczia nem­

zeti bank szabadalmának megújítására vonatkozó tör­
vényjavaslatot.

Newyork, nov. 4. Liszt 4.10. Búza novem­
berre 96*/2, deczemberre 967/8, májusra 93%. 
Tengeri 311

Chikágó. nov. 4. Búza deczemberre 93%. 
Tengeri deczemberre 257/8.

egyezés! provizórium el nem fogadásából nekünk csak 
hasznunk, Ausztriának csak roppant kára lenne. Es 
mégis a provizóriumot néhány óra alatt törvényerőre 
emelte a mi törvényhozó testületünk, de Ausztriában 
mily heves és küzdelmes az ellenzék. És bizonyára nem 
irántunk való lelkesedés az, mely Ausztriában ezt a mi 
érdekünkben való oppozicziót oly erőssé tette. Egy ösz- 
tönszerü sugallat, mely már előre érezteti azt, a mi 
előbb-utóbb be fog következni: hogy a monarchia gaz­
dasági ereje is mind jobban mi felénk nehezedik. Ez 
ellen küzd Ausztria, ha még öntudatlanul is, de küzd. 
Az uj osztrák járadékadótörvény is ennek az öntudatlan 
ösztönnek volt kifolyása. A két kormány között folytatott 
tárgyalásoknak hir szerint már meg volt az az eredmé­
nye, hogy az osztrák kormány kimondotta volna azt, 
hogy a magyar állampairok szelvényei nem esnek az 
uj osztrák járadékadó-törvény intézkedései alá. De mi 
lesz a záloglevelekkel ? A záloglevelek szelvényeinek adó- 
mentességét az osztrák kormány nem adhatja meg, mert 
hisz az osztrák záloglevelek szelvényei sem adómentesek 
és azt bizonyára nem teszik meg, hogy a magyar zálog- 
leveknek előjogokat adjanak az osztrák záloglevelek 
felett! Annak idején mi is közöltük azt a hirt, hogy az 
osztrák kormány megengedte, hogy a magyar pénzinté­
zetek záloglevelük után általányban maguk fizethessék 
le a járadékadót, mint a hogy ezt az osztrák intézetek 
teszik. Ez azonban alig vihető keresztül és az ellen­
őrzésnek sincs meg a módja. De bármily módját a 
megoldásnak találják is, kétségtelen tény az, hogy 
az osztrák járadékadó mélyen sérti a magyar 
mezőgazdaságot, mert csorbítja a jelzáloghiteit. A 
mióta az osztrák járadékadó behozatott, a zálog­
levelek árfolyama máris 1% százalékkal csök­
kent, mert ekkora tőkének felel meg a járadékadó. Ez 
az összes záloglevélforgalomnál milliókra rúg, de volta- 
képeni hatása csak később, minden uj záloglevél-kibocsá­
tásnál fog érvényesülni. Ausztriában rengeteg sok ma­
gyar záloglevél van elhelyezve és ha ezek más elbánás­
ban részesülnek, mint az osztrák záloglevelek, akkor a 
magyar záloglevelek Ausztriából lassankint visszavándo­
rolnak, mert az osztrák tőkepénzesre előnyösebb lesz, 
ha pénzét adómentes állampapírokba, vagy pedig oly 
osztrák záloglevelekbe fekteti, melyek után a kibocsátó 
intézet maga fizeti a járadékadót. A mig azután a mi 
intézeteink uj piaczot nem szereznek a visszavándorolt 
zálogleveleknek, teljesen megbénul tevékenységünk és

Az értéktőzsdéről.
(k.) Vajon mi lenne akkor, ha a kiegyezési provizó­

rium Ausztriában elbukna és deczember 31-én lejárna 
a vám- és kereskedelmi szövetség? 1898 január 1-én 
megszűnne az osztrák-magyar bank jegykibocsátási joga; 
egyetlen egy tizes bankót sem volna szabad többé a 
banknak kibocsátania, viszont a forgalomban levő több 
mint 700 millió forintnyi bankjegyet prezentálhatnák a 
bank pénztárainál, hogy adjon érte «törvényes ércz- 
pénzt.» Azután végig az osztrák határon vámsorompó­
kat állítanánk fel és Ausztria ipara egy pillanat alatt 
válságba jutna, ellenben itt nálunk lázas forrongás ke­
letkezne uj iparvállalatok létesítése iránt. Gyárak emel­
kednének mindenütt és akkor nem volna hiány tőkében, 
vállalkozási kedvben, sőt még szakértelem is jönne be a 
külföldről. Számos osztrák vállalat sietne ide áttenni 
telepét, mert most is itt van a főpiacza és csak azért 
működik Ausztriában, mert ott kedvezőbbek az ipari 
viszonyok. Egyszerű vámsorompó ezeket a viszonyokat 
azonnal megváltoztatná. Egy szép álom teljesülését lát­
nék : Politikailag önálló, gazdaságilag erős Magyar- 
ország !

Ausztria ellenben válságba jutna. Első sorban vissza 
kellene fizetnie a banknak a nyolezvan milliós adóssá­
got, még pedig egészen, mert törvényeink világos ki­
jelentése szerint ez az adósság a magyar korona orszá­
gait jogilag nem terheli és csak méltányossági 
szempontból vállaltuk magunkra, hogy a bank­
egyezmény lejártával a 80 milliós bankadósság tör- 
lesztetlenül fennmaradt része 30 százalékának megfelelő 
összeget 50 egyenlő évi részletben kamat nélkül fizet­
jük meg Ausztriának és nem a banknak. Miután azon­
ban Ausztriának nincs hirtelenében 7G millió írtja, 
esetleg kénytelen volna valutaaranyának egy részét is 
ideadni, miáltal a valutarendezése belátkatlan időkre 
halasztódnék, mig mi azonnal rendezhetnék valutánkat, 
mert a mi valutaaranyunk csorbítatlanul maradna meg 
és ez kiegészítve azzal az összeggel, a mit a létesítendő 
önálló magyar jegybank a szabadalom áráért fizetne, 
elég volna ahhoz, hogy a magyar valutát önállóan ren­
dezzük. Ezzel a kettészakadt monarchia gazdasági súly­
pontja még jobban felénk libbenne eltekintve attól, 
hogy az osztrák iparvállalatok jó része ide tenné át 
telepét. A mi mezőgazdasági kivitelünk pedig épenséggel 
nem okoz gondot. A sertésvész és az idei rossz termés 
után ez a kivitel úgy is jelentékenyen apadt, majdnem 
megszűnt és ha iparunk egyszeriben fellendülne, nem 
is volna oly nagy baj, ha elveszítjük az osztrák piaczot. 
De egészen nem is veszítjük el, mert hús és kenyér 
később is kell Ausztriának és végre mégis csak tőlünk 
kaphatja ezt legközelebb, még ha vámsorompók válasz­
tanának is el bennünket.

Így szembe állítva a dolgot, azt látjuk, hogy a ki­

fog
az

ezekkel
osztrák

nemcsak hogy drágább lesz a jelzáloghitel, hanem egy 
időre még fenn is akad.

Igaz ugyan, hogy ezáltal idő múltán teljesen emanczi 
pálódik a magyar jelzáloghitel az osztrák piaczoktól, de 
egy nagyon súlyos átmeneti időszakot kell végigküzde- 
nünk. Most épen minden tekintetben ilyen átmeneti idő­
szakban vagyunk és ennek kell tulajdonítani azt a 
nagymérvű pangást is, mely a tőzsdén van. Ezt az át­
meneti időszakot és igy a tőzsdei pangást is súlyosbítja 
az eddiginek ötszörösére emelt osztrák tőzsdeforgalmi 
adó is, mely e hónap elején lépett életbe Ausztriába. 
Az uj adó ólomsulylyal nehezedik a bécsi tőzsde forgal­
mára és ennek a súlyát annál inkább érzi a bécsi 
tőzsde, mert aktiválása oly időpontra esik, a mikor a 
tőzsdei forgalom amúgy is depresszióban van és az 
irány meg az árfolyamok oly csekély ingadozásoknak 
vannak alávetve, mely ingadozások többnyire kisebbek, 
mint azok a pénzügyi terhek, melyeket az uj forgalmi 
adó a spekuláczióra ró. Ezért ezeket az ingadozásokat 
nem is lehet kiaknázni. Ha a tőzsde egészséges, a hűl 
lámzások nagyok, akkor kibírja a nagyobb adót is, 
mint ezt Berlin példája is mutatja, de most nem. Abban 
reménykedtünk, hogy a bécsi spekuláczió üzleteit a 
budapesti tőzsdére teszi át, hol most még semmi rend­
kívüli teher nem bénítja a forgalmat. Történnek ugyan 
nálunk imitt-amott bécsi kötések, de távolról sem oly 
mértékben, hogy ezáltal valami élénkebb forgalomról 
számolhatnánk be. E jelenség azonban senkit sem lep 
meg, a ki a tőzsde viszonyait ismeri. A bizonytalanság és 
kedvteienség. mit az osztrák viszonyok khaosza okoz, s sok­
kal jobban nehezedik a mi tőzsdénkre is, semhogy az a 
nehány kötés, a mivel talán a forgalom szaporodott, 
kiegyenlítse a hangulat nyomottságát. A vámsorompók 
Magyarország és Ausztria között még nincsenek felállítva 
és mindaddig úgy vagyunk mi Ausztriával, mint a 
siámi ikrek. Ha az egyik beteg, a másik is érzi a bajt ^ 
mert a két test vérkeringése még sok helyütt érintkezik. 
Ausztria pedig nagyon beteg és mig egy radikális mű­
téttel nem választjuk el tőlünk ezt a beteg testet, mely 
a közős érintkező pontokon tölünk kapja az éltető vér­
keringést, addig tűrnünk kell azt is, hogy életerőt von­
jon el tőlünk és helyébe gennyet adjon. Az osztrák 
parlamentnek csúfolt csűrbe kicsapongásai, az uj osztrák 
járadék adó, az osztrák tőzsdeforgalmi adó mind vissza­
hatással vannak a mi gazdasági életünkre és annak 
reflex-mozgásai nyilvánulnak az árfolyamok hullám­
zásában.

Az e heti nevezetesebb ármozgalmakat a következő 
táblázat tünteti fel:

Magyar aranyjáradék .
» koronajáradék . 

Osztrák »
Magyar hitelbank . . 
Osztrák hitelrészvény . 
Magyar jelzáloghitelbank 

» leszámitolóbank 
Kereskedelmi bank . .
Első magy. ált. bizt. társ. 
Concordia malom . 
Eszakmagyaror. kőszénb.. 
Magyar alt. kőszénbánya 
Kerámiai gyár. . . . 
Salgótarjáni kőszénbánya 
Általános waggonkölcsönzu 
Nemzetközi waggonköl. 
Osztr.-m agyar államvasut
Déli vasút.....................
Budapesti közúti vasút. 
Villamos városi vasút .

dásókat, hanem a két kartell szolidárisán 
szemben eljárni. Végül bejelentették, hogy 
sinkartellt is megújították 1901-ig.

* Az osztrák Lloyd és a magyar kormány.
Becher, a trieszti tengerészeti hatóság főnöke, Peichl, 
az osztrák Lloyd vezérigazgatója és Janni forgalom-igaz­
gató ismét Budapestre érkeztek, hogy a kereskedelmi 
minisztériummal folytassák a tárgyalásokat a magyar 
kormány és a Lloyd között megújítandó egyezmény tár­
gyában. A tárgyalásokat a kereskedelmi minisztérium 
részéről ezúttal is Vöröss államtitkár és Rilényi minisz­
teri tanácsos vezetik. Még mindig jelentékeny differen- 
cziák forognak fenn az indiai hajójáratokra vonatkozó­
lag és ezért kell a tárgyalásokat folytatni.

* Munkásbaleset biztosítás Francziacrszágban 
A munkásbaleset-biztositás kérdése Francziacrszágban 
már hosszú idő óta vajúdik. Számos javaslatot nyújtot­
tak már be, de egyiket sem sikerült elfogadtatni a tör­
vényhozással, mert ez vonakodott a munkaadókra nézve 
a kényszerbiztositás elvét elfogadni. A képviselőház végre 
most fogadott el egy törvényjavaslatot a munkásbaleset- 
biztositásra vonatkozólag. Ez a j.avaslat is már régebbi 
keletű és kérdés, hogy most is törvényerőre fog-e emel­
kedni. A képviselőház eredetileg egy olyan törvényjavas­
latot fogadott el, a mely kimondja a kötelező baleset­
biztosítás elvét és kötelezi a munkaadókat, hogy vagy 
szolidárisán szavatoljanak a munkásokat balesetek alkal­
mával megillető kártalanítási összegekért vagy pedig 
megfelelő összegű óvadékokat tegyenek le egy külön e 
czélra szervezendő pénztárba. A szenátus megváltoztatta 
e javaslatot, de a képviselőház bizottsága ragaszkodott 
az eredeti javaslathoz. A kormány azonban ezzel szem­
ben egy másik javaslatot nyújtott be, melyben — hogy 
a szenátus kívánságának részben megfeleljen — a 
munkaádók kötelezettségét némileg enyhítette. Ezt a 
javaslatot a képviselőház nagy többséggel elfogadta, de 
hogy a szenátus is elfogadja-e, még nagy kérdés.

* Előmunkálati engedély. A magyar kir. kereske­
delemügyi miniszter folyó évi október hó 30-án G8.041 
szám alatt kelt rendeletével Gettó Gyula és Lőw Adolf 
budapesti lakosoknak a Zombortól Apatinig, esetleg a 
Duna partjáig vezetendő helyi érdekű villamos vasút­
vonalra annak idején megadott és azóta több Ízben 
meghosszabbított előmunkálati engedély érvényét a lejá­
rattól számítandó további egy év tartamára újból meg­
hosszabbította.

* Assicurazionl Generali. 1897. évi október hóban
az életbiztosítási osztálynál 889 ajánlat 3,61G.507 ^frt 
47 kr. biztosítási összeg erejéig nyujlátott be és 773 
kötvény 3,006.350 frt 13 kr. biztosítási összegre állítta­
tott ki. 1897. év. január 1-je óta 8074 ajánlat 30,640.520 
frt 05 kr. biztosítási összeg erejéig nyuj látott be és 6752 
kötvény 25,822.432 frt 41 kr. biztosítási összegre állítta­
tott ki. Az 1897. január elseje óta bejelentett károk 
összege 1,777.805 frt 86 kr.-ra rúg. Az életbiztosítási 
osztály kimutatott állománya 1896. deczember hó 31-én 
62.956 kötvény után 189,549.380 frt 95 kr. tőkét és 
231.059 frt 21 kr. járadékot tett ki, a mire készpénzben 
48.914.760 frt 37 kr. van tartalékba helyezve. Az 1890. 
évben az életbiztosítási osztály által kifizetett károk 
2,340.364 frt 54 krt tettek ki s az összes ágazatoknál a 
társulat alapítása óta (1831.) az évenkinti kimutatások 
szerint fizetett károk 291,247.887 frt 35 krt tesznek ki. 
A biztosítás minden pótdij nélkül érvényben marad 
30.000 korona összeg erejéig, ha a biztosított népfel­
kelési kötelezettségénél fogva hivatott be.

* A Magyar folyam és tengerhajózási rész­
vénytársaság igazgatósága közhírré teszi, hogy az 
előrehaladt évadra való tekintettel a vukovár-ujvidéki 
hajójáratokat ez évi november hó 20-ától a következő 
megszorítással fogja fentartani: E naptól kezdve meg­
szüntetik a Vukovár városi, a sarongrádi, az illoki, a 
futtaki és a boocsini rendszeres, valamint az oppa- 
továczi, novoszollói és bánostori ladikállomásokat, Saron- 
grád állomás pedig a hátralevő időre ladikállomásként 
fog fentartatni. Ugyancsak november 20-án megszűnnek 
továbbá tiszai hajójáratok Szeged és Csongrád, vala­
mint Csongrád és Szolnok között, úgy, hogy az utolsó 
menet Csongrádról Szegedre és vissza, valamint Cson- 
grádról Szolnokra és vissza november 20-án lesz. E vi­
szonylatokban megszüntetett hajójáratok vonalam fekvő 
állomások személy- és áruforgalma az említett napon 
tehát a folyó évre megszűnik, a tömegáru-forgalmat 
azonban ezen intézkedés nem érinti.

* Uj személy- és podgyász-dljszabás. A magy. 
kir. államvasutak igazgatóságának értesítése szerint 
deczember hó 1-től kezdve a győr-veszprémi-dombovári 
helyi érdekű vasúton uj személy- és podgyász-dijszabás 
lép életbe, mely által az 1896. évi augusztus hó 11-én 
életbelépett személy- és podgyász-dijszabás érvényen kivüi 
helyeztetik. E díjszabás a magy. kir. államvasutak díj­
szabás elárusító irodájában (Budapest, Csengery-utcza 
JJ3. szám) 10 krért kapható.

ott. 29. különbözet
121.70 121.70 —.—

99.05 99.85 + 0.20
101.75 101.50 — 0.25
388.75 386.50 — 2.25
354.70 352.60 — 2.10
276.25 274.50 — 1.75
253.- 250.50 — 2.50

1440.- 1427.- — 13.-
4100.- 4075.- — 25.-
310.- 290.— — 20.-
197.— 194.— — 3.—
116.50 112.— — 4.50
155.— 150.— — 5.—
613.- 605.— — 8.-
540.— 525.— — 15.-
525.— 518.- — 7.—
336.— 334.75 — 1.25
83.— 82.50 — 0.50

388.- 383.- — 5.—
287.75 285.50 — 2.25

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A vaskartcll. Az osztrák vaskartell tegnap teljes 

ülést tartott. A végrehajtóbizottság bejelentette, hogy a 
magyar vasmüvekkel már befejezték a tárgyalásokat. A 
magyar vaskartellt 1901-ig meghosszabbították, tehát az 
osztrák kartellel egy időben fog lejárni. A magyar és 
osztrák vaskartell közötti egyezményt, mely az eladási 
terület kölcsönös biztosítását czélozza, szintén erre az 
időre hosszabbították, még pedig az eddigi alapon. E 
szerint az osztrák vasmüvek Magyarországon 150.000 
mftermázsa vasat, a magyar vasmüvek Ausztriában 
130.000 métermázsa vasat adhatnak el. A szerződésbe 
uj határozatokat vettek fel a karteilen kívül álló 
vasmüvek versenyének leküzdésére vonatkozólag. Jelen­
leg Ausztriában és Magyarországon egy-egy vasmű van, 
mely nem tartozik a kartell kötelékébe : a Hahn-féle 
oderbergi vasmű és a most alakulóban levő Krompach- 
hernádvölgyi vasmű. A két vaskartell kötelezte magát 
arra, hogy sem egyik, sem a másik kartell, sem pedig 
a kartellhez tartozó vasmüvek nem köthetnek önállóan 
ezekkel a kartel leken kívül álló vasmüvekkel megállapo-

tásáról közelebb katalógust ad ki a kamara elnöksége
és megnyitja a kiállítást a közönségnek, mivel annak 
rendezésével gyakorlati czélokat tart szem előtt és meg 
akarja ismertetni a kerület iparát. A kamara vasárnapi 
ünnepélye után hétfőn következik a székház gyűlés- 
termében az országos kamarai értekezlet, melyen 
jelentős ügyeket tárgyalnak a kamarák nagy számmal 
érkező küldöttei. Dániel Ernő kereskedelemügyi mi­
niszter képviseletében Zay Adolf miniszteri tanácsos, az 
iparfejlesztési osztály vezetője jön el a kamara ünne­
pére. Vele jönnek a minisztériumból: Gerster Miklós, a 
szegedi kamarai kerület kir. iparfelügyelője és dr. Fodor 
Jenő fogalmazó. Megjelennek az ünnepi gyűlésen és 
az azt követő ebéden: a szegedi hatóság, a kerület 
ipartestületeinek és kereskedelmi testületéinek képviselői, 
az országos iparegyesület képviseletében gróf Zichy 

elnök, Gelléri Mór igazgató, Márton ff y Márton 
ví .szagos iparoktatási főigazgató. Tekintélyes küldöttsé­
gekkel vesznek részt az ünnepi gyűlésen és az országos 
kamarai értekezlteen a hazai kamarák. Kivéve a Zágráb 
és zenggi horvát kamarákat, melyek a távolmaradásukat 
kimentették, eljönnek ez alkalommal Szegedre az összes 
kamarák. Képviselve lesz az aradi kamara, a besztercze- 
bányai két küldöttel, a brassói három, a budapesti egy, 
a debreczeni öt, az eszéki hat, a fiumei egy, a győri 
tiz, a kassai négy, a kolozsvári nyolez, a marosvásár­
helyi kettő, a miskolezi kettő, a nagyváradi kettő, a 
pécsi négy, a pozsonyi kettő, a soproni kettő, a temes­
vári tizenhárom küldöttel.

A szegedi kamarai ünnep és gyűlés két napjának 
rendje a következő: November 6-án (szombat) este 8 
órakor a vendégek találkozása az Európa-szálló külön 
termében. November 7-én (vasárnap) délelőtt féltizen­
egy órakor az ünnepi gyűlés megnyitása a kamara szék­
házában.

Gyűlés után a székházban elhelyezett kerületi ipar­
muzeum megtekintése.

Déli egy órakor ebéd a Tisza-szálló emeleti nagy 
termében.

Este fél nyolez órakor dieszelőadás a városi szín­
házban.

November 8-ikán (hétfőn) délelőtt 9—1 óráig orsz. 
kamarai értekezlet a kamarai székház gyüléster- 
mében.

Délután 3 órakor az értekezlet tagjai néhány gyár 
megtekintésére indulnak.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Beteg szerb marhák Budapesten. A budapesti 

közvágóhídon az utóbbi időben minduntalan konstatál 
ták á Szerbiából fölhajtott marhákon a száj- és köröm­
fájást, vagy legalább is e betegség gyanús tüneteit. Mint 
a Mészárosok és Hentesek Lapja írja, e hét folya­
mán is nagyon meg kellett rostálni a vásárra kerülő 
szerb marhákat. A vasárnap beérkezett szerb szarvas­
marha-szállítmányokban két waggonban találtak gya­
nús állatokat a hatósági állatorvosok, minélfogva 133 
marhát áthajtottak a veszteglő istállókba. Tegnapelőtt 
ismét száj- és körömfájást konstatáltak a Szerbiából 
érkezett újabb szállítmányokon úgy, hogy ezek nagy 
része megint csak a veszteglő istállókba került. A szerb 
marhákon Budapesten ismételve konstatált betegedési 
esetekre való tekintettel a szerb kormány is akczióba 
lépett. Holnapra ugyanis minisztertanácsot hívtak 
egybe, a melyen Weisz Soma alkonzul s a már Bel- 
grádban időző Barlovácz budapesti főkonzul is részt- 
vesznek. Valószínű, hogy az egész szerb marhaállo­
mányt át fogják vizsgálni s ha nem találnának olyan 
készleteket, a melyek a száj- és körömfájástól mentesek, 
egyelőre a szerb marhák behozatalát Magyar- 
országba szerb részről fogják egészen eltiltani.

* Hisott állatvásár Budapesten. Az országos 
magyar gazdasági egyesület tudvalevőleg elhatározta a 
hi zó állatvásárok rendezését. Az első ilyen vásár deczem­
ber 11., 12., 13. napjain lesz Budapesten. A bemuta­
tandó hízó állatok díjazására a hentes ipartestület 100 
frtot, a mészáros ipartestület 25 drb aranyat adomá­
nyozott.

IPARÜGYEK.
— Pályázat keresetképtelen iparosok számára.

A Magyar országos központi takarékpénztár Baríal 
György alapítványából, a mely a folyó év végén lép 
életbe, egyébként 300 forint évi javadalomban részesül 
összesen nyolez olyan szegénysorsu, tisztességes buda­
pesti polgár, a ki a kereskedelmi vagy ipari pályán, 
akármilyen minőségben működött és keresetképtelenné 
vált. Kivételes esetben ugyanily keresetképtelenné vált 
budapesti kereskedő vagy iparos polgárok özvegyei is 
részesíthetők egy vagy több ily javadalomban. A javadal­
mak egyformán osztatnak meg kereskedők és iparosok 
közt. A Magyar országos központi takarékpénztár igaz­
gatósága, az alapitó oklevél rendelkezésének megfelelően 
az iparosokat illető négy alapítványi helyre nézve az 
Országos iparegyesületet kérte fel javaslattételre, kik 
tehát az iparososztályból valók részére odaítélendő, egyen- 
kint 300 forintot tevő évi javadalmak egyikét elnyerni 
óhajtják, kellően megokolt bélyegtelen folyamodványukat 
az Országos iparegyesület helyiségében (VI. uj-uteza 4.) 
1897. nov. 25-ig nyújthatják be.

— A szegedi kereskedelmi és Iparkamara ün­
nepe. Vasárnap folyik le a szegedi kereskedelmi ég 
iparkamara székház-felavatási ünnepe és a kerületi 
iparmuzeum megnyitása, melyben gazdag állandó 
kiállítással van képviselve a kerület házi ipara és ver­
senyképes ipara. A kerületi iparmuzeum állandó kiálli-

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az uj tőzsdeóptilet ügye. A íőzsdetáriá- 

tudvalevőleg egy bizottságot küldött ki azzal a 
megbízással, hogy előkészítse az újépület helyén 
építendő uj, monumentális tőzsdeépület tervét. E 
bizottság ma délután négy órakor ülést tartott 
és behatóan tanácskozott e kérdésről. Ezt az üléát a 
budapesti bankok képviselőinek értekezlete követte, a 
melyen a következő igazgatók vettek részt: Enyedi 
Lukács, Hevesi Ödön, Grötschl Imre, Joób Károly, 
Leitner Zsigmond, Neményi Miksa, Prager Gyula, 
Schwarcz Félix, Székely Ferencz, Szitányi Ödön, 
Trebitsch Adolf, JJllmann Adolf, Valkó Lajos. 
Zwibach Adolf. Az értekezleten Kornfeld Zsigmond 
elnökölt, a ki előadta az értekezlet czélját Röviden vá­
zolta azokat a stádiumokat, melyen az uj tőzsdeépület 
ügye eddig keresztülment. Egy uj tőzsdeépületre már 
csak egészségügyi okokból is feltétlen szükség van. Mos* 
itt az alkalom, a mikor egy ilyen monumentális épület 
czéljaira alkalmas telket lehet szerezni a város szivében, 
ezt az alkalmat tehát nem szabad elszalasztani. Ezt el­
határozni azonban a közgyűlés feladata, miután a kor. 
mány az engedélyt megadta. A mai értekezletnek tehát 
nem az a ezé Íja. hogy az építkezés költségeiről vagy pedig 
arról tanácskozzék, hogy a bankok milyen összeg ere­
jéig vennének részt a szükséges kölcsön megszerzésében. 
k bizottság azért hívta meg a bankok képviselőit, hogy 
az ő szakértői véleményüket kérje ki arra nézve, hogy 
milyen formában szerezzék meg az építkezési költ­
ségeket. Az uj épület mintegy 3 % millió forintba fog 
kerülni. A tőzsde vagyona 1 millió forint, tehát még 
2,/2 millió forint megszerzésére lesz szükség. Kéri tehál 
a bankok képviselőit, hogy nyilatkozzanak arról, hogy 
milyen alakban volna e kölcsön megszerzendő. Hosz 
szabb tanácskozás után, melyben a bankok összes je 
lenlevő képviselői résztvettek , három különböze 
javaslatot tettek, nevezetesen: 1. A tőzsde egy szabad 
törleszthető kölcsönt vegyen fel és maga lássa el a sza­
bályszerű kamatszolgálatot; e kölcsönnek meg kellene 
szerezni az adómentesség és a kauezióképesség kedvez 
menyét. 2. Egy részben jelzálogilag biztosított és részben 
szabad kölcsön volna felveendő. 3. Ha a tőzsdének 
meg van ugyanaz a kvalifikácziója mint a községnek, 
akkor a kölcsön községi kötelezők formájában volna 
felveendő. Az elnök megköszönte a bankigazgatóknak 
érdeklődését és az élénk eszmecserét s fenntartotta 
magának, hogy tanácsaikat esetleg ismét kikérje.

** Az osztrák járadékadó és a magyar érté­
kek. Az osztrák pénzügyminiszter egy hozzá intézett 
beadványra válaszolva kimondotta, hogy az osztrák nyil­
vános számadásra kötelezeti vállalatok nem kötelezhetők 
arra, hogy a birtokukban lévő magyar járadékok és zá­
loglevelek után külön járadékadót fizessenek. Ezt a döntést a 
törvény 125. paragrafusára való utalással hozta meg, hogy 
egy kereseti adóköteles vállalkozó kamat- és járadék jövedel­
mei, a melyek a kereseti adó alapját képező jövedelmek 
egy részét képezik, a járadékadótól fel vannak mentve.

** Sóbányajegyek vásárlása. Megírtuk annak 
idején, hogy az osztrák pénzügyminiszter elhatározta, 
hogy 10 millió forint ára sóbányajegyet fog a pénztár, 
készletekből a forgalomból kivonni. E czélra október 
elején 3 millió forint, október utolsó hetében pedig 2 
millió forint ára aranyat helyezett el az osztrák-magyar 
banknál. Az arany fejében a bank államjegyeket szerez 
be és ezeket fordítja a sóbányajegyek beváltására. A 
magyar pénzügyminiszter is 500.000 forint ára sóbánya- . 
jegyet akart ismét beszerezni, de a bank nem teljesítette 
a megbízást, mert előbb az osztrák kormány megbízását 
kell végrehajtania, a mi azért tart olyan sokáig, mert 
az államjegyeket csak nehezen lehet beszerezni.

** Bankkimutatások. Az angol bank e heti kimuta­
tása, mint Londonból táviratozzak, a következő: összes tarta­
lék 20,715.000 (— 743.000) font sterling, bankjegyforga 
lom 27.579.000 (+ 309.000) font sterling, érczkész- 
let 31.495.000 (— 433.000) font sterling, váltótárcza 
28.341.000 (— 234.000) font sterling, magánosok 
követelése 37.112.000 (— 1,172.000) font sterling, az 
államkincstár követelése 6,756.000 (4-137.000) font ster­
ling, bankjegy tartalék IS,558.000 (— 616.000) fon', 
sterling. — A franczia bank e heti kimutatása, 
mint Párisból táviratozzak, a következő: érczkészlet 
aranyban 1958-12 (— 1*50) millió frank, ezüstben 1207-2ti 
(4-0-73) millió frank, összes érczkészlet 3165 38 (— 0 77 i 
millió frank, váltótárcza 828-l (— 18-7) millió
frank, bankjegyforgalom 3746*18 (4- 19*50) millió 
frank, előlegek aranykészletre 32*00 (4- 1307) millió 
frank, magánosok követelése 482 97 (4- 8*34) mii! 
frank. A bankjegyforgalom viszonya az érczkészlet in w 
84*46%. Kamat- és leszámítolási jövedelmek 277.000 
frank.

** Kereskedelmi szaktanfolyam. A székes fővá­
rosi IX. kerületi felső kereskedelmi iskolában a felnőtt 
számára rendezett esti kereskedelmi tanfolyam megnyit.
A tanfolyamban számos tisztviselő, magánhivatalnok és 
kereskedelmi alkalmazott vesz részt. A tanfolyam Fii- 
linger Károly igazgató vezetése alatt áll.
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Gabonatőzsde.
A csökkent amerikai jegyzésekkel szemben készáru- 

piaczunk szilárdan tartotta mngát. Arja villás ugyan nem 
volt érezhető, de az eddigi magas árak változatlanul 
engedélyeztettek. Búzában különben a kinalat mérsé­
kelt volt és igy az üzletben részt vett malmok nem 
találtak ckot az árcsökkentésre. Elsőrendű árut ma is 
igen keresték és ilyent magas árakon nagyobb kvantum­
ban is vásároltak. A legmagasabb ár 13.49 Irt volt. 
mely a mai hivatalos eladási jegyzéseken többször is 
előfordult. Forgalomba került mintegy 18.000 meter- 
mázsa, mely változatlan árakat ért el. Idegen búza nem 
volt forgalmazva. Rozsban a kínálat csekély, jó minő­
ségűt több oldalról is kerestek. Budapesti paritásban 
8.45 frtot fizettek. Árpában változatlan árak mellett 
kevés forgalom volt. Zabban a hangulat szilárd, kiualat- 
hiány folytán az üzlet felelte kicsiny, elkelt gyenge mi­
nőségű zab 1* 1.2 waggonnal 0.20 írton. Tengeri 10 
krral drágább. Jegyzik mérsékelt forgalom mellett 4.60— 
5.20 frtig.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek :

Búza. Tiszavidéki: 2000 mm. 78 k. és 700 
mm. 77 k. 13.40 frton, 100 mm. 70 k. 13.40 írton. 
200 mm. S0 k. 13 35 frton, 150 mm. 77"5 k. 13.10 
frton. 300 mm. 77 3 k. és 500 mm. 7S k. 13*071 
frton. 200 mm. 70 k.. 100 mm. 76 k. «'s 200 nun. 
76.5 k. 12>5 frton. 100 mm. 76 k 12.so frton, 100 
mm. 77rG k. 12.40 frton, 100 ram. 74 k. 12.25 frton, 
mind három hónapra.

Pestvidélci ■ 20(4 mm. 7S k. 13.40 frton, 100 
mm. 76 k. és 100 mm. 77 k. 13.— írton, 300 mm. 
76 k. 12.00 írton, 7<4U mm. 76 k. 12.Su frton, 200 
mm. 76 k. 12.75 frton, 225 ram. 7b k. 13.05 frton, 
mind három hónapra.

Fehér ni egyei: 100 mm. 79 k. 13.40 írton. 300 
mm. 77*S k. 13. frton. 200 mm. 77 k. 12.90 frton, 
3Gu mm. 76 k. 12.90 frton. mind három hónapra.

Féké tiszai: 200 mm. 715 k. 12.30 frton, 100
mrn. 80 k. 13.25 írton, mindkettő három hónapra.

Duna vidéki : 500 mm. 75 k. 12 30 frton, három 
hónapra.

Fclsümagy(írországi: 500 mm. 75 k. 12.30 frton, 
30U mrr.. 73 5 k. 11.75 frton, mindkettő három hó-

Tör oklecsei . 2800 mm. 75 5 k. 12.65 frton, három
hónapra.

Zab 150 mm. 6.20 forinton, készpénzen.

Iliua falas ejfektiu-áraJc:
rltói frtig

....... 7-r>—SO „ 12.45 —13.35
....... 75—bü „ 12.4C—13.30
.... 75—SO ,, 12.5C—13.40
....... 75—SO
........ 76------

pesividvki uj

elsőrendű uj

21a b — uj .......

Repcze k.-.poszta uj .........

Katárldöüzlet. Air. sonyabb külföldi jegyzések csak 
az üzlet elején érvényesültek, később megszilárdult az 
irányzat, mert a spekuh.rzió látva, hogy a malmok ma 
is teljes árakat engedélyeznek, nagyobbaránvu vissz- 
vasárl.«sokba fogott. A jobb kereslet természetesen aztán 
nem is marad! ,...ix? nélkül és az árfolyamok minden 
határid íos n rés illek. Az
emelkedés meglehetős jelentékeny volt és a tegnapi zárú- 
ar folyam ok felüljegyeztettek. A forgalom a kereslet 
aranya szerint alakult es igy valamivel e lénk eb b volt 
mint tegnap. — Köttetett:

Délelőtt.
tavaszra mintpsrv 50.000 mm. 12.13, 
. 12.17, 12.18, 12.19, 12.20, 12.19

Szokványbuza
12.11, 12.15, 12.1*

Szokványbuza tavaszra ..................
S szra .................
Tengeri novemberre.......  ...............
Tengeri 1898. május—júniusra.......
Szokványzab tavaszra ..................
Kaposztarepcze ang.—szeptemberre..

Terménytőzsde.
Zsiradékárukban kérés üzlet volt. Szilva szilárd, 

át a változatlan. — Köttetett:
Szilva szerbiai 10U szemes készáru 18.07 — 18.30 

forinton.
Szesz jegyez nyersáru 18. 18! , frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma barátságosabb színben tűnt 

föl. A provizórium az obstrukezió daczára elfogadtatott 
az osztrák parlamentben. A külföld is barátságosabb 
hangulatot j« Izeit s igy a kisszerű üzlet daczára a nem­
zetközi érték1 k 1 forintnyi árelőnyre tettek szert. Ma­
gyar bankok, főleg pedig a rima- murányi vasmű iránt 
a ker.-sieti érdeklődés volt túlnyomó s árfolyamuk közel 
2 forinttal emelkedett. A helyi piaczon is mutatkozott 
némi élet; bankok, valamint városi vasutak egyaránt 
keresettek. Valuták és érez váltók változatlanok.

Elötőzsde.
Az előtózsde rezervált hangulatot tanúsított. A meg­

nyitásnál még mindig ülésezett az osztrák parlament. 
Az üzlet rendkívül nehézkesen fejlődött s az árfolyamok 
alig vá.t z' k. Csupán a magyar hitelbank s a rima- 
murányi wusniü találtak könnyebben vevőket. — Köt­
tettek : Osztrák ::irelrészv«-ny 352. 352.40-ig, ma­
gyar hitelbank 385.50—386.—ig, rimamurányi vasmű

253.----- 253.25-ig, közúti vasút 383 —3S3.25-ig, buda­
pesti villamos városi vasul 283.25—283.75-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel- 
részvény 352.20—352.30. magyar hitelbank 385.25—
385.50, osztrák-magyar államvasul 334.25—334.50.

10.2«10.40

8.40-8.55

0 30—7 — 
7/50—9. 
6.30—6.60 
4.65—1.75 
4 60—4.65 

11.75-1 i.50

Szokványrozs t ivaszra mintegy 9000 mm. 8.8ö,
- 5.92 forinton.

Tengeri m is u ;ra mintegy 3««.« ««• mm. 5.34, 
5.35. 5.37, 5.36. 5.39, 5.40, 5.39, 5.41, 5.42 írton.

Szckvanyzab tavaszra mintegy 6ÖUU mm. 6.43,
6.45, 6.46, 6.47 frton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szilárdan indult az üzlet, késői 5 azon­

ban csendes.;,.:. Forgalom csupán t iza, rozs t-s tengeri­
ben volt. míg a zab és repcze üzlettelen maradt. — 
Köttetett

Ssokványbnza tavaszra min terv 20.000 mm. 12.20, 
12 21. 12.19. 12.18, 12.19 frton.

Szokvanyrozs tavaszra mintegy 4u00 mm. 8.92,
8.91. 8.93 » -riiitcn.

Tengeri ls9v május—júniusra mintegy 15.000 mm. 
5.42. 5.41. 5.40. 5.39, 5.40 forinton.

Déli 1 arakor hivatalosan záródnak :
Sz szra ...............................frt 12.19 -' l
Szokvanyrozj t.ivaszn .................................frt 8.40—őri 2

.............................. i:t 4.70—4.75
Tengeri 1898 má us— miinsra .................... fi t 5 33—5.40
Szokványzab tavaszi -........  frt 6.46—6.18
K sztarepc......... ..........ír: —.---------

Délutáni forgalom.

A délutáni forgalomban nagy kedvetlenség uralkodott, 
mihez még a 3 pennyvel olcsóbb londoni jelentés is 
járult. Tengeri vidéki számlákra eszközölt eladásokra 
igen ellanyhuit, zárlat előtt kis javuUs volt észlelhető. 
A forgalom élénk volt. — Köttetett:

Szokvány búza tavaszra mintegy 25..000 mm. 12.21, 
12.29. 12.Is. 12.19 frton.

Szokvanyrozs tavaszra mm tégy 4000 mm. 8.93, S 92 
8.91 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 15.000 mm. 5.41.
5.40, 5.39, 5.38, 5.37, 5.38 forinton.

Délután 4 ára 30 perczkor záródnak :
. frt 12 iS—12.29 
. frt 8.4!—8.42
. frt 4.71-4.73
. frt 5 38—5.40
. frt 6 íö -(
. frt 11.50—11.60

Déli tőzsde.
javult BerlinA déli tőzsdén javult Berlin fél forinttal föl­

emelte az üzérkedés! értékek árfolyamát. Magyar ban­
kok keresettek. A helyi piaczon a kereskedelmi bank 
és záloglevelek vásároltattak leginkább. — Köttettek: 
Osztrák hi lel részvény 352.10 -352.90-ig, magyar hi­
telbank 385.50—387.—ig, magyar leszámítoló- és
pénzváltóhauk 250.----- 250.75-ig. magyar ipar- és
kereskedelmi bank 101.50 101.75-ig, magyar jelzú-
logliitelhank II. kib. 273.50 -271.70-ig, osztrák-ma­
gyar ál hamvasul 334.----- 335.25-ig, déli vasút 82.—
—82.25-ig, rimamurányi vasmű 252.75—253.25-ig, 
magyar koronajáradék 99.90 —99.9.5-ig, magyar arany- 
járadék 122.20—122.25-ig, közúti vasút 383.50 - 
384.—ig, budapesti villamos városi vasút 284.50—
285.50- ig. — Helyi értékekben a következő kötések jöt­
tek létre: Kereskedelmi bank 1426 — 1427, általános 
takarékpénztár 125 —125.50, általános kószénbánya 
111 111.50. Danubius 103 103.50. Befektetési ér­
tékek közül forgalomba voltak : Regál ek á r tál a ni t ási köt­
vények 101.35 -101.40, belvárosi takarékpénztár zálog­
levelei 100.25—100.30, országos központi takarékpénz­
tár 4os záloglevelei 100.25—100.30, központi jel­
záloghitelbank záloglevelei 100.50 —100.70.

1 óra 39 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 352.80- 352.90-ig, magyar hitelbank 386.----- -
3S6.25-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 250.50
250.75- ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 101.59-
101.75- ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 274.75 —
275.—ig, osztrák-magyar ál lám vasút 335.----- 335.25-ig,
déli vasút 82.-----82.25-ig, rimamurányi vasmű 253.25
—253.50-ig, magyar koronajáradék 99.90—99.95—ig, 
magyar aranyjáradek 122.20- -122.25-ig, közúti vasút
383.50— 383.75-ig. budapesti villamos városi vasút 285.50 
—285.75-ig.

Prämlumüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.—
—2.50 forint, nyolez napra 5.----- 6.— forint, november
hó végére 10—12 forint.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén a nyngoti piaezokról is barátságosabb 

jegyzések «rkeztek s vissz vásárlások következtében a 
nemzetközi játék papírok napi legmagasabb jegyzései ke­
rülnek fölszinre s maradnak zárlatkor is érvényben. 
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 352.50—353.20-ig, ma­
gyar hitelbank 386.75 — 387.- -ig, magyar leszámitolo- 
és pénzváltóbank 250.50 —250.7 .Vi g, magyar ipar- és 
kereskedelmi bank 101.50 101.75-ig, magyar jelzálog­
hitelbank 11. kibocsátás 274.75 — 275.—ig, osztrák-ma­
gyar államvasut 335.----- 335.25-ig, déli vasút 82.------
82 25-ig, rimanmr.inyi vasmű 253.25—253.50-ig, magyar 
koron a járadék 99.90—99.95—-ig, magyar aranyjáradék 
122.20 122.25-ig, közúti vasul 383.50 —383.75-ig, 
budapesti villamos városi vasul 285.50 -285.75-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 353.-
— 353.25, magyar hitelbank 386.75—387.—, ma­
gyar leszámítoló- és pénzvultóbank 250.50—250. <•>, 
magyar ipar és kereskedelmi bank 101.50- 101.7.>-ig, 
magyar j Izáloghitelbank II. kib. 27 4.77»— 27u.—, 
osztrák-magyar allamvasut 335.25—335..50. déii vasul 
82. —82.25, rimamurányi vasmű 253.52—253.50,
magyar koronajáradék 99.90—99.95, magyar arany- 
jaradvk 122.20—122.25, közúti vasút 383.7)0—383.75, 
budapesti villamos városi vasul 285.50—285.75.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Köbanya, nov. 7». A) Hízott sertes-árak : I. Magya1* 
elsőrendű : 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felöli súlyban) kr. 2. Öreg közép ípáromunt 300
—400 kilogramm súlyban) —kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint .320 kilogrammon felüli súlyban) 5.3—55’ 2. 
4. Fiatal középfpáronkmt fül —320 kilogramm suivnan) 
-- kr. 5. Fiatal könnyű fpáronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 541 ,—.3.3 kr. lí. Magyar szedett: 6. Nehez 
(paronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép I páronkint 220 — 280 kilogramm súlyban)—.— 
kr. 8, Könnyű fpáronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) .— kr. ill. Romániai: 9. Nehéz fpáronkint 320 
k üli súlyban) —. - kr. ló*. Közép paron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —.— kr. 11. 
Könnyű (paronkint 27>0 kilogrammig ‘.erjedő snlyoan) 
—.— kr. IV. Romamu: eredeti (Stach!): 12 Nehéz
fpáronkint 240 künn-ammon felüli súlyban/ —.-----.—
13. Könnyű fpáronkint 240 kilogrammig tezjedő súly­
ban I — kr. V Szerbiai: 14. Nehéz tparonkint 260 
ki/'grammon felüli suiyban) 55—5515. i 5. K özép (paron­
kint 220—260 kilogramm súlyban) 54—55 £r. 16
Kömivi" fpáronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
54 — 7)5 tr.

Megjegyzés. A lent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szok;t^szeru -levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj* 
ezárnkbíin értendők. Azokásszerüleg a hízott * értések tel- 
’es (brutto) súlyából az életre paronkint 43 ki gr. vonandó le 
A seit-sek vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1897. évi nov. 3. napján volt kész­
let 25.459 darab, nov. 4. napján Ieliiajtatott 409, 
nov. 4. napján elszállittatott 406 drb, nov. 5. 
napjára maradt készletben 25.462 db. A hízott sertés 
üzlet irányzata: változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásár.
Budapest, november 4. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenczvárcsi petróleum-raktárnál levő fő- 
és székv.írosi konzum-sertésvásár árjegyzése.
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Napi arak

3
Nap r 7 íl? 1

954 C5ő! — 963 5 í — 56 55—5 6 —
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„ 30. - Í32 442 — 856 — 53—55153- 55 — —

nov. 1 - ’360
701 —

, 3, 560 7 35 — 619 —
„ 4 »71 840 — 550 — 52—55 52—54 - —

Mngánhajók forgalma.
— November 5. —

Budapestre érkezett: «Reménység» Duna földvárról 
1400 mm. búzával, «Szeged* Fajszról 1110 mm. búzá­
val, 604 mm. zabbal és 35 mm. köleskásával, «Náczi* 
Fajszról 1018 mm. búzával és 1612 mm. rozszsal, 
«Archimedes» Paksról 225 mm. búzával és 600 mm. 
zabbal. «Bertalan» Domborirói 2720 mm. zabbal, «Adel» 
Paksról 1500 mm. búzával, 7. sz. u. Sziváczról 2992 
mm. zabbal.

Budapesten áthaladt Győrbe : < Temerin» Vepro- 
yáczról 994 rnm. búzával és 3620 mm. zabbal, «Szt-Pál» 
Anyásról 4629 mm. búzával, «Viktória» Gombosból 
900 mm. tengerivel és 2270 mm. zabbal.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzsde.

Becs, nov. 5. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
elotőzsdén valamivel kedvezőbb hangulat mutatkozott, 
de a forgalom éppen olyan üzlettelen volt, mint az előző 
napokban. Az árfolyamok javulását csak a tegnapesti 
külföldi tőzsdék jelentései okozták. Yasiparérték a ma­
gyar kartell hírére, nagyon szilárd. Járadékokban és 
valutákban nem volt üzlet.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 352.37, 
magyar hitelbank 385.75, anglo-baiik 162.25, union- 
bank 290., Länderbank 218.50, osztrák-magyar állam­
vasut 334.12, déli vasút 81.75, alpesi bánvarészvé- 
nyek 133.—, rimamurányi vasmű 253.—, májusi jára­
dék 102.20, német birodalmi márka 58.82.

Dóit tőzsde.
A déli tőzsde elején az árfolyamok tartottak. — Je­

gyeznek : Osztrák ’ hitel részvény 352.25, magyar hitel­
bank 385.50, Länderhank 218.50, union-bank 290.—, 
anglo-bank 162.25, bankegyesület 252.50, osztrák-magyar 
államvasut 331.50, déli vasút 81.75, elbavulgyi vasút 
260.-, északnyugati vasút 247. - . alpesi hanyarész- 
vények 133.10, rimamurányi vasmű 253. , prágai vas-
ipar 699.7)0. májusi járadék 102.20. magyar koronajá- 
rmiék 99.90, török sorsjegyek 60.50, német birodalmi 
márka 58.82.

Később a hangulat barátságosabb, az árfolyamok ja­
vultak, de az üzlet még mindig jelentéktelen. Erczvúltók 
és valuták változatlanok.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák intelrész­
vény 352.75, magyar hitelbank 386.75, anglo-bank
162.50, union-bank 290. , Länderbank 217.75. osz­
trák-magyar államvasut 335.37, déli vasút 82.—, 
elbavulgyi vasút 260.—, Duna-gőzhajózási részvények 
435.—, alpesi bányarészvények 132.90, májusi járadék 
102.30, osztrák koronajáradék 101.75, török sorsjegyek
60.60, magyar koronajáradék 99.90, német birodalmi 
márka 58.81. Gyönge forgalom, de kedvező hangulat.

Becs, nov. 5. (Magyar értflcek zárlata) 4°/ti-os 
aranyjáradék 122.10, tiszai és szegedi kölesönsorsjegy
139.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.75, magyar 
kel. vasút all. kötvény 120.40, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 249. — , magyar kereskedelmi bank 
1423. , magyar koronajáradék 99.85, 4° 0-os magy. füld- 
tehermentesitési kütv. 97.70, magyar hitelbank-részvények 
386.75, magyar nveremény-k.-sorsjegy 155 25, sassa- 
oderbergi vasut-r. 190.50, nma-muranyi vasmű 253 75.

Becs, nov. 5. (Osztrák értékek zarlata.) 4-2°/0-os 
papír- járadék 102.25, 4u/,.-os osztrák aranyjáradek
123.25, 1860. sorsjegy 143.50, osztrák hítelsorsjegy
199. — , angol-oszti-ák bank 162.50, bécsi Bankverein 
252 50, osztrák-magyar bank 952.—, déli vasút rész- 
reny 82. , dunagozhajózási társulat 435.—, dohány-
vészvtny 153.35, cs. és kir. vert arany 5.67, német 
bankváltók 58.80, 4-2"><i-os ezüstjáradék 102 25, osztrák 
koronajáradék 101.75, 1864. sorsjegy 190.50, osztrák
hitelintézeti részvény 352.85, unino-bankrészvény 290.—, 
osztrák Länderbank 218—, osztrák-magyar államvasut 
335.35, elbavulgyi vasút 260.—, alpesi részvények 133—, 
2) frankos arany 9.531 londoni váltóár 119 70, 
bécsi Tramway 431.—. Csendes.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 352.62, 
magyar hitelbank 387.—, angol-osztrák bank 162.50, 
bank-egyesület 252.50, Unionbank 290.—, Länder­
bank 218.25, osztrák-magyar államvasut 335.25, déli 
vasút 89 . elbavulgyi vasút 260.--, északnyugati
vasút 246 —, török dohányrészvény 151.50, rimamurányi 
vasmű 253.25. alpesi bányarészvenyek 133.—, májusi 
járadék 102.25. magyar koronajáradék 99.90, német 
birodalmi márka készpénzen és ultiméra 58.82. Tartott.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A külföldi lanyha jelentések nem voltak befolyással a 
piacz irányzatára. Úgy az itteni, mint a budapesti kész­
áru üzlet szilárdsága a határidőárakat is megszilárdította. 
— Köttetett: búza tavaszra 12.12—12.16 frton, rozs 
tavaszra 9.04 frton. zab tavaszra 6.77 frton, tengeri 
május—júniusra 5.67, 5.63 írton, repcze január—feb­
ruárra 13.50 frton.

Délután a forgalom nem volt ugyan élénk, de az 
irányzat a gxengébb külföldi jelentések daczára is szi­
lárd maradt. Köttetett: búza tavaszra 12.18, 12.10, 
12.15 és 12.16 frton. rozs tavaszra 9.08, 9.09, 9.07 
frton. Továbbá jegyeznek : zab tavaszra 6.75—6.80 
frton, tengeri novemberre 5.15—5.20 irtot. Tengeri 
május—júniusra 5.70—.5.71 frton köttetett.

A készárupiaczon csak külföldi árukban volt for­
galom. Búza 15—25 krral. rozs 5 — 10 krral, zab 
5 — 10 krral drágább, mint szombaton.

Szesz üzlettelen volt. Kész kontingentált szesz jegyez 
változatlanul 19.60—19.90 frtot,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdéit zárlata
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Berlin, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde irányzata ma a düsseldorfi bányalőzsde 
jelentésére megszilárdult. Nevezetesen bányarészvények 
emelkedtek, de bankrészvények is javultak. A forgalom 
nagyon korlátolt volt. — Jegyeznek: Osztrák hitelrész- 
vény 221.40, Disconto-Commandit 119.25, darmstadti 
bank 156.75, Deutsche Bank 204.12, drezdai bank 
157.—, Handelsgesellschaft 170.12, nemzeti bank 148.87, 
osztrák-magyar államvasut 142.60, osztrák déli vasút
35.40, elbavulgyi vasút 286.25. Svájczi vasutak gyen­
gébbek. — Gotthard vasul 148.70. svájczi északkeleti 
vasút 111.90, svájczi központi vasút 139 50. Olasz 
vasutak : meridional-vasut 134. . középtengeri vasút
95.60. Német vasutak szilárdabbak. Olasz járadék 93.20, 
török sorsjegy 116.75, mexikói 95.--. Bányaértékek 
szilárdak. 1.aura-kohó 175.25. dortmundi 96.50. hochumi 
197.62, gelsenkirchent 187.60, liarpeni 188.75, Hibernia 
203.75, Trust 174.20, észak-német Lloyd-részvénvek
102.60, liamburg-amerikai csomaghajózási részvények
111.30. Magánkamatláb 4°

Berlin, nov. 7». (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény
221.40, osztrák-magyar államvasut 142.60, osztrák 
uéii vasul 35.4U. Szilárd.

Frankfurt, nov. 5. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 298.75, osztrák-magyar államvasut 283.75, 
Tartott.

Hamburg, nov. 5. (Zárlat.) Osztrák ezüstjáradék 
80.65, osztrák hitel részvény 298.70, osztrák-magyar 
államvasut 709.—, osztrák déli vasút 171.50, olasz 
járadék 93.45. Csendes.

1897
Pária, nov. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsde egészben véve szilárd volt, ámbár 
csekély volt a forgalom, mert a piacz be akarja várni 

adóreform kérdésének megoldását. Az árfolyamok 
csak csekély változást tüntetnek fel. Úgy a Iranczia, 
mint a külföldi járadékok néhány centimemal magasab­
bak. Török értékek tartva voltak. B sorozatú járadék 
43.19, C sorozatii 24.72, D sorozatú 22.22. X asutak 
realizálásokra kissé hanyatlottak. Az zárlat szilárd volt. — 
Jegyeznek : 3° 0-os franczia járadék 103.56, törleszthető 
járadék 102.27, 3,/2%-°s járadék 106.55, Banque de 
France 3830.- , Credit Fonciér 660.—, Szuez-rész- 
vények 3249.—, egyiptomi kölcsön 515.—, spanyol 
külső járadék 60'/lc, magyar aranyjáradék 104.75, 
olasz járadék 94.20, orosz 104.50, uj 3%-os orosz 
kölcsön 94.17, portugál 3°/0-os kölcsön 2013/ic* ot*°' 
mán bank 595.—, osztrák Länderbank 470.—, osztrák­
magyar államvasut 723.—, osztrák déli vasul 
Rio-Tinto rézbánya 641.—.

3 óra AO perczkor záródnak 
járadék 103.52, 3V2%-os járadék
belő járadék 102.27, olasz járadék 
magyar államvasut 723. , osztrák
1255, osztrák Länderbank 476.—, 
társaság 290.—, török dohány részvény 329.— 
de Paris 853. —, oltomán bank 595. —. Szilárd.

London nov. 5‘ (Megnyitás.) 2:í/4%*os angol consol 
ÍIS’/V osztrák déli vasút 7' 4.

London, nov. 5. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
103. —, osztrák déli vasút 73/4, ezüst 2672’ 23/4%-os 
angol consol 112"’/lfl, uj spanyol járadék 59" s, olasz 
járadék 937v 4°/0-os rúpia 63:;/s, Canada Pacific-vasut 
827v Magánkamatláb 27/s°/0. Szilárd.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, nov. 5. NyersczuJcnr készáru Aussigban 

11.65 frt, deczemberre 11.70 frt. Finomított készáru 
Prágában 36 frt.

Trieszt, nov. 4. A czulcorpiacz lanyha. Centri- 
fugal-pilé készáru 13—13:1/s forint, november—már- 
c/iusra 13 forint. Kávé Rio 40—58 fit. Santos 38—58 
frt. Szesz november—februárra 10 frt. Bors (Singa­
pore!) 46.—46.50 forint. Disznózsír 32.50—33.50 
forint.

Hamburg, nov. 5. Nyesczukor novemberre S.521/4, 
deczemberre 8.GU, január—márcziusra $.82Vu» má­
jusra 9.05, augusztusra 9.277-, márka 50 kilónkint.

Hamburg, nov. 5. Kávé deczemberre 30, már- 
cziusia 307-2, májusra 30 fillér fontonkint.

Hamburg, nov. 4. Petroleum lanyha, helyben 
4.75 márka.

Paris, nov. 5. Búza szilárd, liszt, olaj nyugodt, szesz 
tartott, idő : hides

Paris, nov. 4. Nyersczukor (88 fok) készáru 
26 — 26.25 frank, nyugodt, fehér ezukor novemberre 
28.121/._, frank, deczemberre 28.25 frank, tartott, a négy 
első hónapra 28*87' , frank, májustól négy hónapra 
29.37 7-2 frank. Finomított készáru 96.—96.50 frank.

London, nov. 4. Gabonahat ár időüzlet. Zárlat: 
amerikai 1 sz. Northerspring búza deczemberre 7 sh. 
10 „ p.. januárra 7 sh. 101A P-» márcziusra 7 sh. 
9’ j, p., júniusra 7 sh. 5-/s penny.

Bréma, nov. 4. Petroleum helyben 4.95 márka.
Külföldi arutőzsdóte z ria:a.

Számítás» árfolyam nemet piaczokra 100 *nárKa «ista 58 frt SO 100 fre vista 47 fl-t óO <r.
Különbözet az 
utolso zárlat- 

. hoz kepest egyenieg 03z4r_ yrtokban

—0.60, !mimáj (darabontint) 10—1.—, ludmái (kilón- 
kint) 1 — 1.60, ludzsir 0.70—1.20.

I ád ■ Szarvas (kiiof-raiirnioosint) 0.30 -O.iO, őzbak 
50—60, dámvad 35—45, vaddisznó 40—60, nyúl 1.___
I. 20 (dhkint), vadlud 1.---- 1.20. vadrécze *60—1.20,
fárzán 1.90 — 1.50, szalonka erdei 1.----- 1.50, vizi
0.20—0.50, fosol y 0.60 — 0.80, szárcsa 20—35 
vadgalamb 10 -20, fenyvesmadár 15—20 császárma­
dár 1.----- 1.-20.

Hal: (kilónkint) a) HU harcsa 0.40 -1.20, 
csuka 0.30 — 1.20, ponty dunai apró 0-40—0-6<>, apró 
0.40-0.00, nagy 0.60—1. —, márna 040—060, - zom dó 
0.40—0.50, apró kevert 0.20—0.35, rák édesvízi
0.08—0 12, tengeri 2.50—3.50, leves-rák 0.4 0.5
(drbkint) b) Jegelt, (nem élő) (kilogrammonkint) harcsa 
30— 0.50, csuka 0.16—0.40, ponty kisebb 0.20 -0.40, 
nagy 40—0.80, sülő kisebb 20—40, nagy 40 -1.—,
kecsege 80 - 1.40, f-j V 80----- 1.20, márna" 0.25—0.32’
ezompó 0.14—0.26, apró kevert 0.15—0.20 (klkint. '

Tej dis tejtermékek: (lilerenkint) tej 0.8—0.10, le­
fölözött 0.5—0.8, tejszín 0.20—0.20, tejföl 0.30- 0.35, 
tehénvaj (tea) (kilónkint) 0.95—1.20,1. rendű 0.70 0.85,
II. rendű 0.40—0.70, tehéntúró 0.16—0.24, juh- 
turó 0.52—0.56, liptói tűrő 56.—80, juhsajt 0.80—0.80. 
ementhali sajt —.90—1.20 groji 0.68—0.74 forint.

Lisrt és kenyérnemü : (kilónkint) fehér kenyér IS­
IS, barna 15—15. rozs 10—10 kr., vásárcs. 10 20 kr.

Hüvelyesek: (mmkmt) lencse magyar 14 18.—,
slockcraui 23—37.—, borsó héjas magyar 8.----- 12,
borsó koptat, 14—16, borsó külföldi 19—24. , bab 
fehér apró 9— 11.—, bab fehér nagy 10. —12—, szí­
nes 9—12.— frt.

Tojás: Friss I. oszt. 1 láda (1440 drb) 40.50 41.— 
friss II. oszt. (1440 drb) 32—34.—, apró 26—28.—| 
meszes tojás 30—32, tea tojás (100 drb) 2.80—3. . '

Zöldség : (100 kötés) sárgarépa la 3.----- 6.—, 1
mm. sárgarépa 11a 0.50.----- 3. , sárga (1 métermázsa)
2.50—5.—, (100 kötés) petrezselem la 3.50—7.--, 
1 métermázsa petrezselem Ha 0.50.—3.—. zeller la 
(100 darab) 0.60—2.—, zeller Ua (100 drb) 50—60, 
kalarábé la (100 darab) —.80—2.—, vöröshagyma 
la (100 köt.) 4.50—6.—, (métermázsánkint) vörös­
hagyma Ha 0.50—4.—. (métermázsánkint) vöröshagyma 
magyar 3.25—5.50, foghagyma 14.—20.—, (100 darab) 
foghagyma elsőrendű (100 csomó; 12—20. . fok­
hagyma Il-a (100 csomó) 5 10. vörösrépa —.00—
4.—, (100 drb) fejeskáposzta idei la 3. 6.—, fejes­
káposzta Ha 2.----- 2.80, (100 drb) kelkáposzta la 0.30—
1.20, (100 darab) vörös káposzta la 3.----- 8.—, 11a 1.90—
4.50 (100 db; fejes saláta la —.40—2. Fod­
ros saláta 1.----- 2.—. burgonya rózsa I. r. (méter-
mázsánkint; 1.80 — 2.50, burgonya Ha 1.60—1.70, bur­
gonya idei sárga 2. 3.20, burgonya hópehely
(100 métermúzsa) 1.80—2.—, kifli burgonya 4—6.—, 
fekete retek (100 drb) 60—2.00, ugorka nagy salátának
való 1 darab 2.----- 3.50, ugorka savanyítani való (100
darab) 0.80—1.20, ugorka savanyított "(100 darab.m- 
kint; 1.40—2.—, zöld. paprika (100 drb) 0.40— 
1. — . arany paprika (100 drb) 0.80—1.—, tök főző idei 
(10(1 drb) 12—20, zöldbab (kilogrammonkint) 12 —16, 
zöld tengeri (100 cső) 80—1.50, karból (100 drb) 
1.20—16.—, torma nürnbergi 1. 1 u. 8—12.—, magvar 
12.—20—, paradicsom 1 kilogramm 15—20, paradicsom 
100 darab —50.—2.—.

Gyümölcs: (nnnkint) faialma 18—40, közönséges 
alma 10 —16, fajkörte 16 — 30, közöns. körte idei la 
8-16, birsalma 0.15—0.50, som fi liter) 04—06,
som (1 kgrmin) -.15----- .18, szóló (kgrkint)30-35Í
szóló csemege 35 —45, dió (faj. papír héjú) -.22—0.26, 
dió köz. (kgrkint) —.20—0.22, mogyoró (mm.-kiní) 
22—30, gesztenye, olasz (métermázsánkint) 14.— 
19.—, ^ magyar gesztenye 7—12, narancs messinai 
(100 db), 1.80—5.—, czitrom 1.20—1.80, füge hordós 
16—20, füge koszorús 18—20, datolya —.44—0.60, 
mazsolaszőlő 40—70 forint.

Fűszerek és ita ok : (mmkint) paprika I. r. 35.— 
52.—, paprika kivét. 0.80—1.20, ÍI. r. 18—30, kivét. 
0.40—0.40, paprika csöves szárított 30-35.’ mák 
(mmkint) 18—26, méz csurgatott (1 kgr.) 25—32, méz 
sejtekben 40—70, fehérbor asztali paiaczkban (literje) 
0.40—0.60, vörös asztali paiaczkban (litene) 0 55— 
0.85 kr.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A székesfővárosi vásárcsarnok árjegyzései.

A api jelentés u központi vás< ír csarnokban nagyban (en gros) 
eladott élélmiczihkek órairól.

Budapest, nov. (A székesfővárosi vásárcsarnokok 
igazgatóságának jelentése az Egyetértés számára.) A 
vásári forgalom: Húsnál forgalom élénk, árak szi­
lárdak. — Baromfinál élénk, árak szilárdak. — Halban 
élénk, árak szilárdak. — Tej- és tejtermékeknél élénk. 
— Tojásnál élénk, árak emelkedtek. — Zöldségnél 
csendes. — Gyümölcsnél csendes. — Fűszereknél csen­
des. — Időjárás borult, nedves. — A mai árak a követ­
kezők voltak forintokban:

Hús: (mmkint) marhahús hátulja I. oszt. üü—57 
11. oszt. 50—55, 111. oszt. 45—50, marhahús eleje I. 
oszt. 46—48, 11. oszt. 40—46, III. oszt. 25—40, borjú­
hús hátulja I. oszt. 66—72, 11. oszt. 60—CG, borjúhús 
eleje 1. oszt. 60—CG, 11. oszt. 42—60, borjú nyuzal- 
lan budapesti 60--G5, magyar vidéki 48 —GO, borjú 
tiroii 50—G4, bécsi 56—58, galicziai 46—56, birkahús 
hátulja I. osztály 40—44, II. osztály 36—38, birkahús eleje 
I. oszt. 34—36, II. oszt. 30—32, sertéshús ma­
gyar, szalonnával 45—56, a) elsfír. 55—55, b) vidéki 
52—56, sertéshús szalonna nélkül: 56—58, a) elsőr. 
56—60, vidéki 55—60(kg.-kint). sertéshús pörkölt 50 —54, 
sertéshús szalonna nélkül 48 — 54, füstölt, id. (vidéki) 
50—52, sonka nyers 72—72, füs. belf. cs. 0.90—1.— , 
csont nélkül 0.90 - 1.—, sonka prágai cs. 1-1.05, csont 
nélkül 0.85 —0 85, (mmkint) szalonna sózott 56. — -60.— 
füstölt 60j-61. , sertészsír hordóval 59.50—GO, hordó
nélkül 57.59 58, (klgrkint) kolbász füstölt 60 — 72 kr., 
szalámi belföldi (métermázsánkint) 150—240, mala« z' 
szopós élő 4 -4.50, malacz tisztított 60—1._.

Baroméi: a) élő (paronkint) lyuk 7.10—1.40, csirke
idei O.GO -1.00, kapp an hízott 1.----- 1.30 réezp hízott
1.40-2.40, récz- sovány 90.-1.40, lúd bizott 3.-- 
6. -, lúd sovány 1.80—3.-, pulyka sovány 2.20—3.50, 
b) Tisztított (darabonkint) lyuk 75—90, csirke 
idei 0.45—0.55, kapp an bizott —.90- 1.50, ré-
cze hízott (darabonkint) 90.----- 1.30, réc.ze hízott
(kilogrammonkint) 0.70—0.80, récze félkövér 0.40—0.80, 
hűl bizott 2.50-3.—, lúd hízott (klgrkint) 0-50-0.56, 
lúd felküvér (dbkint) 1.20—2.—, kg.-kint 0.40-0.50, 
pulyka hízott 1.80—3, pulyka hízott (klgkint) 35—60, 
pulyka félkövér 1.20-2, pulyka félkövér (klgkint) 0.45

Napirend 1897. november 8.
Naptár : Szombat, november fi. — Rúin. ka li. Lénárd.

— Prof.: Lcnard — Gurög-orosz (okt. 25.) Marezian.
— Marcheschvan 11. Sab. Lech-Ledia. —Nap kél:
6 «’.ra 37 perczkor, nyugszik : 4 óra 18 perczkor. — Hold 
kél - 2 ora 3U perczkor délután, nvugszik: 3 óra 31
perczkor éjjel.

A horv.-it miniszter foga«! révvel S órától 10-ig.
A szinúszegyesiLlot tanácsának ülése d. e. 10 órakor.
A magyar jogászegyesület teljes ülése d. u. G

órakor.
A Mária Dorotiya-egyesület tanítónői szakosztályá­

nak ülése d. u. 5 órakor.
Nemzeti mnzenm képtár, nyitva d. e. 9 tői d. u.

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 59 kr. dij mellett 
Gazdasági annzenm nyitva a szerdai nap kivételével, a 

mely napon zárva van, naponkint d. e. 10 órától l-iiz, d. 
e. 3-1.n 6-ig. A muzeum látogatása mindig ing)

Országos képtár az akadémiában nvitva d. e.* 9 ■ rától d 
u. 1-ig.

Technológiai iparmnzenm zárva.
Deak-manzolenm a kerepesi-utiiemetäben nyitva d. u. 3

Az 1848—49-iki szabadsagharczi emlők-gyűjtemény 
es Kossuth-muzeum : Steíániu-Ut 51 -v a dv'v L 
9—11-ig.

A Feszty-társaság körkép-palotájában
Kriszta* a kereszt fűn is Jeruzsálem óriási körkép, hál­
ható reggeli órától o-ti fi óráig, az esti órákban villam- 
viláeitásnál. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 

Magyar kereskedelmi muzeum Allan ! ) :• !!!’ -: k •
reskedelem történeti muzeum és keleti min‘atár :v ! -
csarnokban, r; itv a d 1< lőtt . 1 12

órától 5-ig. Az igazgat • rái
ugyanott 9 óratol d. u. d-:g. --- Magyar házi 
bazár d. e. 9-töl esti 7 óráig kerepesi-ut 22. sz. I. enivl-t. 
Tudakozó iroda é- nyilvános szaxkönvvtűr <1. e. 9—12. es 
d. u. 3—6 óra között, kerepesi-ut 20. sz.

Kivonat a b.iv. lap nov. 5. számából.
Árverések a fővárosban. Havszmann Antin i 

458 írtra becs. ingó?, november ti. !. kér. alagut-utci i 
1- >>:■ Tóth János 1,9 írtra bei ing« . november 6 
\!I. kor. külső-váczi-ut 113. sz. Stricker tivuia !6-3 
írtra becs. ingós. november 6. VII. kér. Garav-utcza 
20. sz. Lnkáts Gyula 5f8 írtra bocs. ing«’;?. íuveini.'vr 
6. Vili. kér. Aggteleki-uícza 12. sz. Lenhardt • > 
G uh rauer 3706 írtra becs. ing« n ] • VI.
kér. Szabolcs-utcza 4. sz. Bán. Buhl Mária 3195 frí: i 
becs. ingós. november 25. VI. k ct. Csengeri-utvza 84. 
Filip Józsefné 893 Írtra becs. ingós. november 6. 
kér. bibor-uleza Pintér-féle ház. Sasvári Ármin 137- 
frtra becs. ingós. november 6. VI. kér. Teréz-kürut 3*'». 
sz. Steiner Ignácz 4\6 Írtra becs. ingós. november «.. 
VI. kér. Rózsa-utcza 84. sz. Kiss Sándor 680 írtra 
bér?, ingős. november 6. VII. kér. aréna-ut 34. sz.

Árverések a vidéken. Gámentzy M.nion 3156 
frtra becs. ingós. november 15. Kolozsvár. Stern szüle­
tett Heller Czeczilia 4000 frtra becs. in gáti. november 
30. Szenicz. Babochay Zsigmond 6750 frtra becs. 
ingós. november 15. Kaposvár. Szívesei' R.ida 2<X)0 
frtra becs. ingatl. november 30. Nagy-Kikiuda. Teleszky 
Jóvá 4008 frtra becs. ingatl. november 25. Naev- 
Kikinda. Juhász Miklós 5096 frtra becs. ingós. novem­
ber 15. Derzstomajon., (Abád-Szalók.) Kiss K.írolv 4427 
frtra becs. ingatl. november 29. Nagy-Kikinda. Schmid. 
Ödön 10050 frtra becs. ingatl. november 30. Pán;-. 
Kovács Gábor 2494 frtra becs. ingatl. november 2 «. 
Debreczen. Króó Hermanne 20.000 írtra be« -;, ineari. 
november 25. Munkács. Szuvajcsics István SOÖO frtra 
becs. ingatl. november 19. Szabadka. 7T eisz Ábr:d, .ut 
5000 frtra becs. ingatl. deczember 14. Szalmái-. Du'-ce- 
Endre 494 frtra becs. ingós. november 12. Abád-Szalók.

Csödmegnyitás. A gyula-fehérvári törvényszék reszté­
ről Fischer Izsák maros-újvári lakos kereskedő e’lvu. 
Csődbiztosul Veress Jenő itéiő táblai him, töme-rgondn.- 
kul Veress Sándor m.-újvári, helyetteséül Kejöd J z 
gyula-fehérvári ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési ha 
táridő deczember 30.

Csődmegszüntetés. Az újvidéki törvényszék rés/érői 
Rraasz Ignácz ó-becsei lakos kereskedő ellen, — az 
aradi törvényszék részéről Wessel Miksa aradi keres­
kedő ellen, — az újvidéki törvényszék részéről Deutsch
Lipót bács-földvári kereskedő ellen a csőd megszün- 
tettetett.

1897
SZ€

Pista. 1.
désben busz kral 
ügyekben való eljl 
tekintetben tájékor
is, hogy később 
önkéntes! jog élni 
egyértékü iskolai F 
még erkölcsi bizol 
nyilatkozata arról! 
geit viselni foeja. 
gághoz nyújtsa be|

H. F Nem köz]
Br. M Az a i 

veiben nyilvántart 
nem törölte azt ; 
körülmény, hogy ; 
azt mutatja, hogy I 
volt, bár ez annyi! 
a kérdéses ingatl a 
megtalálták. ForJ 
séhez, azzal nézés! 
valami jogorvoslat! 
többé, inert az uJ 
anyagi, hanem az|

ÍDE(
Palkovics

Nagy-Dorogb. — Gr. 1 
FüWvary-Spanochi grl 
Pírét L.. Gracz. — Kw 
I.. Becs. — Rattaglia | 
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Liubszky M.. Bec‘. 
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Orient szá.lloda 
PalfTy E . Komárom. 
Molnár J B.- Csaba.
H itszeg. j v. 1
Ungar M Páj.a. - 
Bolds J.. Bi.-k. 
Szabadka. — Klein 
Debreczen. — Várnai I 
i N,-Várad. - Stafl 

nemzeti szálló!
VarannC., — Dr. Perl 
Varantió. — Gr. Choi 
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I.ieb-rman M.. Becs I 
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER 6.
Szerkesztői üzenetek.

Pista. 1. Legtanácsosabb, ha ön valamely kőnyvkereske* 
désben busz krajezárért megveszi „A polgári házassági 
ügyekben való eljárás“ czimü Knorr-féle füzetet. Az minden 
tekintetben tájékoztatja a házasulandókat, még arra nézve 
is. hogy kérőbb mikent válhatnak el egymástól. 2. Az egyévi 
önkénte^i jog elnyeréséhez érettségi vizsgálat, vagy ezzel 
egyértékü iskolai bizonyítvány szükséges. De ezenkívül kell 
még erkölcsi bizonyítvány is, továbbá atyjának hitelesített 
nyilatkozata arról, hogy a szolgálat ideje alatt az ön költsé­
geit viselni fogja. A kérvényt a hadkiegészítő parancsnok­
sághoz nyújtsa be.

H F Nem közölhető.
Br. M Az a bukott biztosító-intézet kétségkívül a köny­

veiben nyilvántartotta az ön elleni egykori követelését és 
nem törölte azt akkor sem. midőn ön kiegyezett vele. Az a 
körülmény, hogy az un részére ügygondnokot neveztek ki. 
azt mutatja, hogy on a perles idejében kinyomozható nem 
volt, bár ez annyiból érthetetlen, mert hiszen önt mint a 
a kerdeses ingatlan tulajdonosát, más hatóságok kétségkívül 
megtalálták. Forduljon valami megbízható ügyvéd ismerő­
séhez. azzal nézesse at az iratokat, hogy nem lehetne-e 
valami jogorvoslattal élni — semmi más önön nem segíthet 
többé, mert az ügy bíróság előtt állvan. ott többé nem az 
anyagi, hanem az alaki igazságot keresik.

IDEGENEK NÉVSORA
Palkovice Angol királyné szálloda. Gr. Széchényi S.,

Nagy-Uorogh. — Gr. TiAdaiavi J.. Kolozsvár. — Gr. Zichv J.. Nagy-Láng. 
1 vjry-Spanoch; gr.-n Haraszti. - Br. Leyk J.. KJio.-tvar. — Br. 
Pír-: L.. Grurz. — Kvas'ay 1 . Fi.un?. — Benó ky >!.. Péczel. — Prónay 
I . E^s - Rattagha G. rs neje. Luinó. — Telecskv K.. N.-Bersker-k. 
kui:iry G Kap'wvar. — R-irh.-r C.. Pribram. — Werner E.. Pribram. 
Luto..-:<v I . Becs. — Heiamann W., Becs. — Mauthner 5.. Becs. 
l’ubs.-'vv M.. Becs. — Geyer D.. Becs. — Draraer P... Belgrad. — Fie«ch 
(" . B. - n — Bayer C.. ('«ernovicz. — Anto ne. Chalons. — Zeyk G., 
fi e Ehrmann M.. P:!~m. — Deszkow I.. Krakkó - Heilman ti.. Igld!

Orient szálloda. Cray U.. Szatm.tr. — Szokola F.. Csantaver. 
P.i •':> E . K :-r :u. — Pvg<*nyi J.. K >márom. — Dezső L.. Sárospatak, 
y ; ,r .' B. Csaba. -- V;.|gyi E.. Keszthely. — Túrós J.. Kész*he!v. 
V -t-r-g. J. \erpvief. — H : vuth J.. Szeged. — Vargacs K.-ne. Kalocsa. 
l'ce.r.M Pápa. — Gottlieb L.. Karlsbad. — Molnár G.. Jászberény. 
B. d s B . k. — fir. Bauer J.. K.-Szt.-Miklós. — Schreiber A., 
Sra -i :La. — Klein J.. Pec<. - Fischer L.. Komárom. — Sorger J.. 
D ' — Varnas B.. M -Sziget. - Fröhlich A . N.-Várad. — Jakab
1 N,-Varad. — Stadler J.. B Jenő.

Nemzeti szálloda. Gr. Bethlen G.-né. Kolozsvár. — Gr. Hadick B.. 
Var..:.:. — Dr. Pvcha SÍ t-~ neje. Feh-rtemplom. — Dr. Csucke J.,
Varanró. — Gr. Choctek R. es neie. Futták. — Anto«, B.. A bony. 
I iptay l . Kecskemet. — Dr. Wallner 1., Sopron. — Székely Gy.. Gvulá. 
F í y E.. P.-l jfalu. — Szabó I., Veszprém. — Poilák I., becs. 
Lieberman M Becs. — Lichtenstein J. és fia. Miskolez. — Rotter L.. 
D.-Fvldvar. — Gergely A ••« neje. Esztergom. — Micholek J.. Pozsonv. 
Janis K.. Becs. — T-hebutz L . Becs. — Macsanó J.. Zsófia. — Grossman 
J . 1 — Béniiéiy J.. Kiér. — Kolm J., Lipcse.

Srisztol szálloda. Gr. Hadik-Barkóczy E . T.-Terebes. — Br. 
" Manchen. — Sorban C. és neje". N.-Halmágy. — Sipus M..
H ■ f -- - Uubois F. . Pori«. — Hertelendy F . Tornai. - Mayer
í" c . — 'rcndíler F.. München. — Ebenspnnger L.. S".-Kanizsa. 
1 orte Becs. — Szabó G.. Szeged. — Dr. Philipsen M.. Berlin. 
S - res M N -Kurös. — Kunig I., Bee«. — Fabian A., Arad. 
Szhuschny 1.. Becs.

Holstein testvérek Nádor szálloda Neumann A.. Bécs. 
V' -.ii-.T E . Becs. — Lukács S.. rzeged. — Kurmann N.. Becskerek. 
’• c 1 '-Be-senyö. — Szalai A. Szolnok. — Od-r >!., Ölgia.
" "-er Herrn.-.a. Brünn. — Szarka A.. Temesvár. — Varga M., Kolozsvár. 
x Th.. Pr g — Krausz E., Becs. —- Werner K.. Kassa. — Putz 
V.. B-;a. — Krumulin E . Szegzard. — Salzer K.. Baja. — Volkmar J.. 
t — Sz.ithmari F.. Kas<*.

Pnschnlk Ferenc* Két korona szálloda. Koller K.. Bécs. 
I :-'7t F.. t — Bursa Gy.. Belgrad. — Tódor T.. Belgrad. — Szó fi P„ 
F d — Re- y,n J.. öcsa. — Juhasz A.. K.-Szt.-Miklós. — Bieter L. 
r.- -e«. — h. iiuszter F.. Reschdorf. — Hahn J.. Reschdorf. — Ízel Z.. 
H- c . . — Turbey L . Gram.

Unton szálloda. Dr. Fröhlich A.. Bécs^ — Meisler 0. és neje. 
^ *" - Braun B. Bt^s. — Grosz S., űrkénv. — Gaal L., Mars.

Pannónia szálloda Gr Battyácy E.. K üst vány. - Br. Jeszenszky 
5 kvVc-a. — Somogyi Gy.. Paiür. — Lehoczky J.. Szatmár. — Reif K., 
í - — N.,gy k. Miskolci. — Raditz F.. Békás. — Dr. Scherer J.. 
C»-\ -r: „ez. — t.r K.. Pozsony. — Dr. Porr.tein F . Buziás. — Elinstein 
^ V.— r-’en. — Bellj L.. Szt-Miklós. — Vermes B._ Szabadka. —Viczi.in
A i - 'z-.ile. — Mrrkatz F.. Becs. — Jankovicz F.. Pécs. — Kulpin L. B., 
L.-C- a. — Nagy F.. Eger. — Palugyav A.. Botiaf.ilu. — Hausenblas F..

‘g — Szeb-rer-.y; J . Apafin. — Braun D.. m -Maros. - Gro-z. J . 
E -Gyár :.a‘. — Gaj.-ago E.. Turkeve. — Kobek B.. Miskolcz. — Fleischman 
i B — Gro-z J. K.-Felegyháza. — Bernath A.. S.-A.-V helv.
S-ráwarcz E . Mi-kolcz.
_ Ifj- Mater Erzsébet királyné szálloda. Dr. Molnár A.. Zsombolya.

■ ' B • Békés — Vencsay M.. Csecze. — Özv. Kulin Gy.-né es leánya,
K sxemtt — Törökfaivy L*.. N.-Várad. — Forster K. R.-^zoml-at. 
G 'H.. Feterig. — Brudvits L.-re. Komárom — Fejes D._ Gvór. 
1 apov:ca Gy.. Újvidék. — Turcsánvi B. Kaposvár. — Herczeg'p., 

— Bor«.tk K.. .V.-Ovar. — " Fay Ilona. K.-Czell. — SiracL. A.. 
Szitmar — Dr. Csama«z B Debreczen. — Bico M.. Parser. — Dombi 
L.. rV.:.x. — Schvester F., Brassó. — Kaldy Ze., B.-Banya. — Dr. 
tench >1 . crpron. — Kiss A. es csal., V.-Család. — B:ris K., Dombóvár. 
Preiure.eh k.. Kassa.

Hungária szálloda Gr. Poscinsky M.. Vasró. — Gr. Erdődy J., 
Pjz' — Gr. Limburg Becs. — Gr. Sar.t-Albinó G.. Kis-Terenne. 
Br K: 0 . Stra-sLurg. — Aibach A., Becs. — Hardy M . csal. 6s

kísérete, Und™. - Kosr.t J„ Turin. - Philipp A.. Bén. - Zillich E.. 
Hécs- ~ Webb Newmarket. — Fantó D., Becs. - Cassolim H. es 
csal Kóma. — Györy M.. Pozsony. — Schuckberr C„ Bécs. — Mostaskó 
vA - Mostaskó M- -M.-Bzalka. - Nemvirth F.. Szatmár.
franki H.. Jrencsén. - Kroseberg R.. Berlin. — Meyer E.. Debreczen. 
Leuchs-Mack F.. Frankfurt. — Werner A., Hannower. — Ziog W. és neje, 
Strassburg. - Schnabel H., Bécs. — Kienle G„ Cannstadt. - StrauszM., 
Berlin. — Hess J„ Bécs. - Babies B. es neje. Eger. — Reitnlan S„ 
Kolozsvár. — Lévy 0. F.. Berlin. - Lówv A., Bécs. — Strausz A., 
Mannheim. — kifuss S„ London. — Gerin L., Lyon. — Sams J., 
Grantham. — Kallmann E.. Becs. — Danzer J.. Bécs. - Schescherkó J., 
Temesvár. — Mayer R., Paris. - Schenk A.. Bécs. — Arragon J., Paris. 
Bilowitzky L... Becs. — Dr. Revay L.. D.-Földvar. — Stei nleld M.. Lipcse. 
LIeiBécs ’ Cannstadt- - Zucker L., Praga. - Kohn A.. Braila. — Mislap

Fehér hattyú szálloda. Nagel J., Apostag. — Locsarek G., Debreczen. 
fieri S. Szabadka. - Weitzenfeld 1., Szabadka. - Hirn T -Gvürgye. 
fuchs A. Budapest. — Temer S.. N.-Becskerek. — Wittenbe’rg A., 
N-azt-Miklós. — Örményi M., N.-Szt-Miklós. — Csaky M, Piszke, 

ruber K" Bécs. — Mulm I., Lerne«. — Grünbaum A.. Győr. — Epstein 
i *|,dred. — Reich Herman. Debreczen. — Adler E., Gv6r. — Kelemen 

n • - Lefkovits M„ Torda. - Fekete M.. Budapest. - Mat/ M.,
Bees _ Liebman !.. Sovar. - Rubinstein J.. Ba;a.

Adna szálloda. Radvaiier P.. Eger. -- Újvári L., Karancs.
Kokovay M -né. H.-M.-Vásárhely. — Bodo B., H.-M-Vásárhely, - Hern 
■ B.-l.saba. — Friedman M., B,-Csaba. — Szalontai K, B.-Csaba.

exier Miskolcz. — Kaufman B,. Orozd. — Halhegyi S.- ne,
«agyiak. — kohn K.. Becs. — Gartner C.. Bees. — Planer *S.. Bécs. 
-Tern M., Bécs. — Bóka E.. Szolnok. — Leitner M., Kas<a. — Jelinek 
y Bred. — Leutner F.. Reichenberg.

Holzwarth Continental szálloda. Dr. Bornett S.. Bécs. 
sanier I., Bees — Frank K.. Bécs. — Rutil W.. Béc«. — Mayer M.. Bees. 
Ehrmann Gy.. Bees. - Wolff S., Pozsony. - Wolff R.. Proszi.itz.
«eisz K., Temesvár. ■— Jowek L. Ruhmau. — Mileh A., Parkauy. 
rischer M.. Székesfehérvár. — Glaszner I., L.-Rózsahegy. — Schmelz 0.. 
Berlin. - Groszman E.. Chetel. — Kolzner I... Lugos. Newmann K..

— Nagol E. es neje, Budapest. — Ischurn K.. Luderleicsute. 
Paris szálloda. Cen«er J.. Krakkó. — Htikl M.. OlinUtz. — Finger 

“ • OlmUtz. — Deutsch A.. Leva. — Klein S., N.-Várad. — Rosenthal E , 
Temesvár. - Fihpitz L.. N.-Becskerek. — Dr. Bardo« S.. Z.-Egerszek. 
Kovaes A.. Kolozsvár. — Jahn F.. Trencsén. — Hugo J.. Szt-Miklós. 
Klein J.. Bee«. — Weinberg A.. Bécs. — Brahm J„ Bees. — Jordan E., 
°eCs- — Weisz M., Bees. — Weil J., Bécs. — Mahler J., Bécs. — Somolnok.

. Bees. - ■ J., Bécs.

Elhaltak névsora 1897. nov. 5-én
Fábián l. Ili. Lajo«-u. Ií3.
Baax sz. Lehner A. Ifi. Mátyásbegy 4549.
Gabriel J. I. Attla-u. 01.
Salug.i P. jr< é. I. Prouiontóri-ut. 10.
Harczni M. 5 e. IX. Tüzoltó-u. 9.
Katz íz. Rácz E. 39 é. VII. Dohány-u. 24.
Gyurica R. 4 é. Kőbánya.
Bene I. Gro«perini T4 é. VI. Eütvos-u. 2.
Karác-onyi sz. Ottl M. Vili. Cs5möri-ut. 85.
Keller G. 10 e. VIII. Baross-u. 6.
Acs E. 32 é. Vili. Kill Kerepesi-ut. 15.
Korocli D. 3 e. Vili. Német-u. 42.
Hortmann J. Ttí é. IX. Ferencz-u. 30.
Mtlnch N. 55 e. IX. Ferencz-u. 4.
Prikril S. 65 e. VIII. Nagytemplom-u. 4.
Kiss J. 37 e. VIII. Cllüi-u't 52.
Frank Kati 26 é. VII. Erzsébet-körut S3.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZET! SZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. nov. C-úo.

A szikra.
Vígjáték I felvonásban. Irta 
Pailleron E. Fordította Hu-

Személyek :
De Céran Császár
Léonie. Révai Helvei L. 
Antoinette. GerÖ L

Az attache.
Vígjáték 4 felvonásban. 
Itta Heilbar. Fordította : 

Knyaskó L. 
Személvek :

népszínház.
Budapest, 1897. nov. G-án.

Blaha Lujza asszony, mint 
vendég. 

Harmadszor:

Az ördög mátkája.
Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felvonásban. Irta Géczy I. 
^fenéjét szerzettek: Dankó 

Pista és Lányi Géza.
Személvek:

Seharpf báró 
Scharpf br. neje 
Piaci is gróf, 
Madeleine. 
Estilac 
De Meré 
Frond vilié

Maceray

Kezdete 7

Gabányi 
Maróthy M.

Csillag T.
Pálfi5'7 

Gyen es 
Horváth 
Zilahi

Botár Márton

Vernes Judit 
Pál Miklós 
Firtos 
Sáli 
Kata 
Tóbiás
Takács István 
Deménv

Kezdete 7 órakor.

Kiss M. 
Szirmai 
Gazsi M. 
P. Lukács 
Blaha L.

Németh 
Csatái Zs. 
Siposné

Lubinszkv
Miháivi

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1897. nov. 6-án.

Csurgay Adél k. a. vendég­
felléptével.

A sevillai borbély.
Vig opera 2 felvonásban. Ze­

néjét szerzetté Rossini. 
Személyek:

Gróf Alma viva Aránvi

várszínház.
Budapest. 1897. nov. 6 áo.

Elektra.
Tragédia 5 felvonásban. Irta 

Sophokles. Ford. Csiky G.
Személvek:

Bartolo
Rosina
Basilio
Figaró
Bertha
Fiorillo
őrtiszt
Jegyző

Hegedűs 
Csurgay Adél 
Komay 
Takáts

Dalnoki 
Ney B.

Nevelő 
Orestes 
Elektra 
Chrisothemis 
Klytaemneslra 
Aegisthos 
Pylades

Kezdete 7 órakor.

Szacsvay
Mihályfi
Jászai M.
Cs. Alszegi
Felekiné
Ivánt!
Molnár

Tons les trois.
Ballet 1 felv. Szövegét és 
zenéjét irta Sztojanovits Jenő.

Személyek :
BaloghPagat 

Skiz 
XXl-es 
Coeur-királv
1- sÖ )
2- ik )
3- ik ) kibicz
4- ik )
5- ik )

Kezdete

Carbone
Pini
Dietz T. 
Blanszky 
Kiss
Zsuzsanits 
Reisz R. 
Haupt man

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. nov. 6-án.

A munka.
Drámai költemény 1 felvonás­

ban. Irta: Szávay Gyula.
Személyek:

Székely S. 
Szegedi 1.

Péter
A felesége 
A k:s fiuk 
Pál Füredi B.

VIG-SZ1NHAZ.
Budapest. 1897. nov. 6«án 

Másodszor:
Conlisset nr.

Bohózat 3 fel/. Irta Ernest 
Blum és Raum Tuché. For­

dította Mihály i.
Személyek

Coulisset Hegedűs
St. Castel 
Gaston 
Rosine 
Lucien

Mátrai 
Fenyvesi 
Lánczy I. 
Góth
Kalmár P.

D’Esparvillené R. Rostagni L 
Alfredné Nikó L.
Annette Munkácsi M.
Baptiste Szőke
Benoit Szép

Kezdete 772 órakor.

A báránykák.
Operette 2 felvonásban. Irta: 
Liorat Armand, fordította: 
Makai Emil, zenéjét szerzetté : 

Varney.
Személyek :

Baduel Sziklay C.
Christian Szentmiklóssy 
Fisselin Ivanyi A.
Joseph Ferenczy K.
Emeraldine Láng E.
Alice Vlád G.
Grolichon Csik I.
Germaine Rózsa L.
Marc eile Szegedi I.
Mariette Hében A.
Jeane Gornbaszögi
Juliette Haraszti V.
Louse Zelenka I.
Justine Bilkei I.
Madelaine P. Vidor H.
Blanche Lélek E.
Susanne Völgyi K.
Victorine Pichler M.
Leonie Várady M,

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operahúz játúkrendje : Vasárnap

Hunyadi László.
A nemzeti színház játúkrendje: Vasárnap Mariana.
A népszínház játékrendje : Vasárnap délután : Három 

légyott, este Az ördögmátkája.
A vígszínház játúkrendje : Vasárnap délután A becs­

telenek. este Coulis-et ur.
A magyar színház játúkrendje: Vasárnap délután A 

császár ezredese, este A munka. A báránykák.

Deutsclt Gusztőv

„TMÄLIÄ - ECÁ¥ÉMÁZ&“
Izabella-utcza 10. szám,

(a „Magyar színház“ főbejárata előtt) naponta

zene - & stély,
Bogdán Bert u s 

közreműködése mellett
zenekarának

3-2212
Színház után kitűnő buSet.

FOLIES CAPRICE
Rostély-utcza 2. (Károiy-kaszárnya.)

UJ! RENDKÍVÜLI! DJ!

Ma

10.GG0 forint hozomány.
Irta Leitner H., zenéjét Knooh A.

Ezt megelőzi:

a.Wí

Somossy Mulató
(Xajíynneasö-uteza).

Ma délutáni előadás, kezdete fúl 5 órakor. Albus 
Phisikns tanár az ö remek óriás tableauxjával.

Érte 8 órakor első vendégszereplése Carola Cüciliának. 
Még csak hat napig lép fel: La belle Lians de Vries, 
franczia excentricus-énekesnö. Cäcilie d’Or. a szépséggel 
koronázott internaczionális énekesnő. Bartnscheff, orosz 
csoport 8 tagból. Hurgini, joungleur. Fred és Rick, élő 
ének-macskával. Carlo és Willi Har ver, harang-utánzók. 
A 3 Alfleros, futár-akrobaták. The Ciimanos, a bámulatos 
fejével. Szilire kerül: Cancan a törvény előtt, komikus 
ballet 2 képben. Holzer J.-tőI, a hires solo-tánczosnővel, 
Kofschüller Juliska k. a., a csász. kir. operaháztól 

Becsben. — Holnap, vasárnap kút varieté-előadás.
Jegyek elővételben : tőzsde. Andrássy-ut 38. és a 

„Somossy Mulató“ pénztáránál.

HUBIGÄ511Ä
2080

SZÁLLÓOÄ

Ma este az étteremben

Balogh Károly
ismert s kedvelt zenekarajátszik

Kezdete 8 órakor»

Vízállás, 1897. november 5-én.
Czentieóter Búgat Czentlmétar

-f 62 < 1Schärding

Komárom 
Budapest. 
D.-Föld vár

Gombos . , 
Újvidék. . 
Zimony. . 
Pancsóva. 
Drenkova

Vág:
Szered . . .

Rába:
Győr . . . .

Zákány. . 
Barcs . . . 
Eszék. . . .

Sziszek . . . 
Mitrovicza

Kiszetó............ 4- 42
Temesvár ... — 76 < 
N.-Becskerek. . — 5C

Tisza:
M.-Sziget . ... + 24 
Tekeháza.... — 12 
Tisza-Ujlak. . . — 58 
V.-Naménv ... — SO 
Záhony (Csap). — 182

< 2

< 2

. — 62
Tisza-Füred . . — 
Szolnok .... — 
Csongrád. . . . —

Török-Becse . . — 
Ti tel...............-j-

Sebes:N -Várad — 
Fekete: Tenke. 4. 
Fehér: B.-Jenö —- 
Kettős: Békés. 
Hármas :Gyoma —

Maros:
Arad .
Makó .

— 142 < 1

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1897. november 5.

borult J Vízállás reggel 7 órakor 13S mi. | Hőmérő reggel 7 órakor + 3 C. | Légsulymerő reg. 7 ó. 780 m/m.Időjárás

á) Árutőzsde.
I Gabonanemüek.

»' Kész áru.

Mlnöeégl eu!y hektollterenklnt

F « 1

pntvidéki _

74 75 Xg. 76 kg. 77 kr. 78 kg. 79 kg. 80 kg.
100 kilogrammnak ára

írttol I Írtig I ft'.toi I írttól I frt-f frttói írtig frttói frtig írttól frtie frttói frhk

fa* tahs 12 65 12Í7C 12Í7S 12*80 12.90 13."- 13ÍC5 13Í1:>; r,.á faifs 13*30 15*35
12 40 1250 12*60 12-E5 12.70 12.75 12.85 12.95 13 — 13 IC 13.15 13*20 13*25 13!j0

12 50 12 ej 12.70 12.75 12.8C 12 85 12 55 13 05 13.10 12.20 12.20 13Í25 13.30 13*35

1C 20 10 25 «0 35 1CÍ40 10Í35 10.40

ó
vagy

BJ
F a j

Minőségi

hektohterenk.
Frttói Frtig

J? --
ni
“J

elsőrendű____
másodrendű_ i T 3.4C

8 ?5
8 50 
8.40

Árpa_______ aj takarmány _ 60-62 c..8t 6 15
nJ ege*ni való _ 6 30 7- -

„----------- BJ surfüzesre_ _ 64-66 7.50 9.-

Z: h _ _ _ - 39-41 6 2 J 6 60
„----------- °

" • . geri _ 0 ban-agi _ 4 65 4.75
- - 0 ma-nemtt____ 4.60 4.65

Bj kapo«zla _ _ _ 11.75 Í2.5C
- — UJ tjR-agl ------- - —.—

mii. __ ó - 4.75

b) Katá/lőore.
Oeance-miDő-iegC 100 kiloprammonkint.

I 
I 

I

1 
1 

1 
i 

1 
1

1 
1 

i

1 
1 

1 
J 

1 
1

5

Határidő Pénz Ara

frt frt
szept.—ott_____ _____
mártz.—apr.____ _ 12 19 12.20

Rom__________ _____ szept. — okt._ ......... ... —. - . -
8.90 6.92

Tengeri_ _________ 1898. ma..— jun.____ 5.59 5 40

aug.—szept._______
november_... _____ 4.70 4 7i

Zab________________ sz,.pt.—okt, __ ___ _ _
marcz—.apr. _ __ __ 6.46 6 48

j Kap.-Rcpoze aug.—szept...  —

II. Különféle termények

Ingyen hordó Dlexnóeet

r a J
Pénz Ara

ín frt

ZSTzzzzzzzzzz 58 50 59-

- Szalonna —

magyar la legenszantott vidéki— —
városi légenszaritott, 4 darabos_ __ __

. . S ___________
füstölt

55Í- 
55.50 
60. Ső

5»'.5C 
56 - 
61 -

Zsákkal együtt

g’mgysuly tisztasuly

helyett.
í

Minőség

; 500 gramm int
1

Szilva — — 
£mz ara

boszniai, 16J5. évi, usance-minőseg —
„ „ „ 1X0 darabos --------
. . . 100 .-------

. . 35 ----------------
erermai, „ „ usante-minőség —

, , ICO darabos_____
. . 85 -----------------

1/50
13.25
21-
16.—
17.75
20.-

18Í-
19 5 
21.- 
16 - 
17.75
20 -

18Í-
19.75
21.50 
16.25 
18.- 
2C 50

1825
19 SC
21 50
16.25
18.25
20.50

Szilva — —
Határidőre

boszniai.   —----------usanre-min.
e _ __________ 120 darabos
•  "Hl •

szerbiai, _ _ _ — — usanco-mm.
_____________  100 darabos

;  «5 .

1 Ingyen bordó
1

Szilvát» _ szlavóniai 1896 — — — — —-------—
szerbiai 1896 ------- — — — — — —

18/5
16 75 
19.-
17 -

19 25
17.25
19.25 
17.2b

Szilvái* _
Határidőre

szlavóniai-------------------------— — — —

„ Herema* —
luczrrnu magyar, 1896 --------------------
vörös aproszemü 1896--------------------
vörös kozepszemU 1896 --------------- —

nagys7<*mü !596-------------------------

48.-
28.-
li:-

52 -
31.-
24.-
40.—

ül. A hajoeeállitaa fuvar díj­
tételei Budapestre.

Honnan kr

D„. | Pancsova _ _ _ _
Újvidék_______ __ _

Kalocsa_ _ _ _ _
Dunafoldvár _ _ _

22—SS

9 — 10

l
Tisza |

T?telL_ IIIII

24-25
22—22
21—22
19—20

Site«/ Mitrovica _ ____ __ 31-32

B**a •( Temesvár
Nagy-Becskerek _ __ 24-25

Oparb. » fuvardijtótel 10 krral 
ssbb a budapeeLnel.

“***

A hajódijtételek 100 kilogrammoukint, a siil- 
btisi adóval és a biztosítási díjjal ér-

A Bega-átiooásokról a burseelláxáat beleértve.

B) É rtéktőzed

E r t é k p
Etolso árfolyam Kamat
r.PflT I áru ,ab

I. Államadósság.

s) Magyar államadósság.

Aranjrj. 100. 500.1000 frt névért, drbokban, adóm. 
•»',* I . 1U.000 frt nevert. darabokban, adóm. —

s ; Koronaertekü járadék, adómentes—------------—*
5" , ! 1876. keleti vasúti illáink, aran/b., adólev. 10*/,

lSsy. évi állam vasúti aranykölcsón. adómentes—
18sí*. „ e ezüstkolc^őn —_ — -------
Ailamk, vask.czélj. arany adom..*00 K. névért. 
1»70. évi nyereménye «.-levőn, 1U0 irtot darab — 
1Í70. , „ 50 . e —
Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes — —
Horvét-ezlavos . e • ------- —
Mazyar füldtebwrmentssitési kötvény, adómentes 
Horvát-toUvon . , •
Tiseai ee szegedi nvereménykölcson----------------
Honát-szlavón jei'z. föl - kötv. adólev.

121.75
99*75 

12t, SC 
121.25 
101.- 
93.- 

:55. — 
íSS.- 
101.-100.75 
9? /. 
97.50

14C.

122.25
10025 
121.5C 
122.2 
10*:.- 
94.- 

156 - 
156.- 
101.75 
t01.5C 
98.75 
98. jG 

141 —

E r t é k p

bi Osztrák államadósság.
Egyesített jaradek papírban február—augusztus 

, . . májún—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—Julius-------

„ „ , április—október —
Aranyjaradék, adómentes----------------—---------
Koronaertekli járadék-------------------- -------------
Allamsorej. 1854. évb. 250Irt. p. p. adólev. 201/,

, I860. . 500 . o. e. . •
. 1860. . 190 .. . . •
, 1864. . 100 . ----------------
• 1864. . 50 . . . ----------------

Idegen államadósságok.
Bolgár államvasuti zálogkölcsön  ------ — — —
Szerbia ny.-kulcson 100 frank ar.__ — — — — 

. . 100 , , (osztr. felüti».)
II. Más köskölcsönök.

Bosnyák-berczegovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest fővaros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes — 
Temes-begavölgyi vizszab. társ. kölcsöne — —

102.
102.
102.-
102.
1CÜ5C 
160 - 
Í43 50 
159 50 
I9f.. 
189-50

111.50
36. -
37. -

97.75
ICO.—
98 25

100.—
99 -

Í02.5C 
102.5C 
102.55
102.50
123.50 
102 
161.-
144.50 
160 5C 
191.- 
19J.5C

112.50
37. -
38.

98.75 
101.- 
98 75 

401.— 
99.^0

ül Záloglevelek os kölcsönkotv 

I a) Budapesti Intézetek klbcosátáeai.

, j Belvárosi takarékpénztár r.-t. ___ ________
, ; Egyesült bpesti R városi takarékpénztár__ —
I . < • ■ . koronáért.
, : Kisbirtokosok országos fri'.dhitelint____ __ ...
, , . .50',évrekoronaér.
j ' „ , , 50*/, évre________
, Magyar földhitelintézet papírban...___ __ __

1 , . koronaertékben 50 évre
o1 e . kuronaertekben 63 evre

I . , szabály, es talajjav. 
i Magyar helyiérd. vasutak kötv. 50*évre___
, i , , . . 50 évre kor. ért
» ^ , 50 évre 105c;o
o 1 Magyar jelzáloghitelbank____ ___________ __

e e 50 évre korona ért.___ __
e • köt», k. 50 é.. vf. 110 frt.
• e kőiM. kötv. 50 évre _____
, • köze. kötv. 50 évre_____
e • nyer.-kötv.__________
• e • osztr. felül b__
• • nyer.-jegy---------------------
• • , osztr. fellllb_
. , nyer.-kötv. , . _

Magyar erszágos kC/p. takarékpénztár_______
. . . . kor. ért.

Ke^ryar takarékpénzt. küzp. jelzálogbankja _
Magyar takarekpénzt. közp. jelzáiogb. kor. ért.

. . . . közs. k.
Oszt rák-magyar bank 40V, évre _Ü______ "  

, »50 évre____ __  _ _
Pest hazai első takaréko. közs. kötv._______

, , , « zálogl. kor. ért. _
Pest m. keresk. bank____ __  ______________

. , a . kt>zs. k. vissz. 110 frt
• • • • közs. k. vissz 810 k. _

fc) Vidék és kBlfBIdt Int. klheesátáeaL

Albina takarék- és hitelintézet _ _ _ 1
Aradi polgári takurekp. 40 evre_________ __

e • . 40 é. visszafiz. 110 frt.

Aradmegyei takarékpénztár ...___________
Bosnyák-herczegovinai szabad, országos bank—
Debreczen I első takarékpénztár ___ ____
Errtélyr. m. jelzálogbitelb. 40 évre___ __ __

. . .40 evre visszafiz. _
Horvát-szlavon országos jel-álogkank ...____
Nagyszeb. alt. takp. SÍ’/, e., vissz. 110 frt _

• . , 40 evre. vissz. 106 frt _
, , , 40 evre Ili. kib. — __
, , . 35 evre IV. kib._______

Nagyszebeni földhitelintézet________________

• . VI. kib. .
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv._ .
_ * * nyer.-jegy - .
Temesvár első takarékpenxtar____ _

í L toiso arfoivam

! pénz áru

100.25 101.25
100.- 101 -

97 75 93.75
10> - 105.-
102. •
100.25 io:.?:

' 1CO - 101 -
93 - 98 50
93.- 93.50
91 7S 92.29

: 97.5c 98.50
99 5C 1C0 60
96- 97 -
SS 50 99.50

1C2 25 103.25
J00 25 101 25
99.— 99.50

ÍOO. — ICO .50
93 25 99.25

100 — 1 01.-
121 - 122.-
123 - 124.-

í 20 - 21.-
21 - 22. -

102 - 102.50
100.25 101 25
100.25 101.25
99.25 99.-

100.se 101.50
93 25 99.25

100.- tűi. •
95.- 97.-

100.1C ’o:.-
100.1C 101.-

! 96.5C S7.bC
;j 93. 10:.-

101. 
99.5G 

106.- 
100 —

101.- 102.
100. — 100 50
101.
100. — , 100 50
98.50 99.-

Osztaiek 
1896-ra I

IV Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózás: részvényt. _ _
Budipesti közúti vaspálya-tara. koronáért. —
Budapest villamos városi vasút r.-t. _ _ _
Budapest-pecs: vasút____ ___________ __

Eiső cs. xir. szab. dunagőzhajózási tara.____
Első pesti spodium- es c-ontlisztgyar r.-t. «. 
Kassa-oderbergi vasút 1881*. ezüst__________

, . 18V1.’ ezüst ___________
• • 1891, arany-----------------

i.) 1889, et. _
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t--------
Magyar-gacsországi vasat I. kib______________

. , II. kib______________

Magyar ny. v. íszékest.-győr-gráczi vonal) _
• . . 1874. kib. __________________

Magyar v. els kölcsön beruh, czólra, arany —
Osztrák-magyar allamvasut 1883.-------— —

„ , X. kib. 1885 ____
Pesti Lloyd- és tőzsdeepület _ _ ______
Torontáli helyiérdekű vasutak _____ 
Lrikány-zsile. magyar kőszénb. ele kötv._ _ 

• • • • • ,U. kib

V. Bankok réuvén/ol
Angol-osztrák bank___ __ __ __  _ _ 1*0
Budapesti bank-egyesület _ ___ __ — 100
Első magyar iparbank _ __ _ _ _ _ 150
F'uraei hitelbank___________     80
Fővárosi baj.k-reszvény-társaság____ ___ 100
Budapesti giro- es pénztár-egylet _ 8000 K.
Hazai bank-részveny-társasag    200 K.
Hermes magy. alt. váltóüzlet rószvt. *00 £.
Horvat leszauutjló bank___ ___ _ — 400 K.
Horvát-szlavon országos jelzálogbank _ 100
Magyar általános hitelbank--------------------*00
Magyai ipar- es kereskedelmi bank------- 100
Magyar jelzalogbitelbank, I. kibocsátás 200 ar. 
Magyar lelzáloghitelbank, II. kibocsátás 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.________________ *00
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 400 K 
Magyar takarekp. közp. jelz iogbankja áOO
Osztrák hitelintézet____ __  _ _ _ _ 160
Osztrák-magyar bank_______ __  — — 600
Pesti magyar kereskedelmi bank-----------  500
l'nionbank    *00

ICC.- 101 -
98-50 99.50

100.50 101.25
102.-
102,—
101-ZS 102.25
100.25 101.22
103.50 105.-
102.-
103 -
10C 25 10: 25
121 - 122.-

18x40 19.50
101.— 102.-
99.- 9S.S0

100.50 101.50
99.— 99.50
98 50 99.50
96.50 97.5-

150Í50 153160
99.5C 170 5G

120.- 121. -
99.50 1CC.50

12C.- 121.—
99.SG ICO 50

ICO.- 101.
10C.- 109.-
108.- 109.-
99 ICC. -

106./5 10/.25
106.75 I07.g*.
121.5C 122.50

ÍOO!- 100Í5C

120*50

162.- 163. -
107.SG 102 -
192.- 194.-
109 - 110.-
2C.-- 82.-

1C5* ics.’sc
12C.- 130.-

1ir.se 1l8.bf

175.— 176.-

500*.- 520Í-

95CÍ- 95S.-
•427.- 143 .-

i 291 - 292.-

Jegyek zna yarázata: -f null fölött. —- null alatt. > áradat
< apadat.

Időjárás.
A m„ kir. meteorologiai közvonti intézet táv* 
irati jelentése 1897. november 5-én reggel 7 órakor.

Állomások

4S +
II mérséklet Szél

iránya és
1 1 H

•= s
É 1

Celsius
szerint erej. £ ű Ilömeraek

Árvavárai! a — __ _ —
Selmeczbánya — 70s — 34 E 1 l —4
Kis-Kartal — — 78-2 — 01 4 -0
N.-Szombat — 77-3 ■+• ‘ E 2 4
Macryar-Ovár — 77Í + OÁ SE 2 4 0
Ó-Gvalla — — 77 3 -f 0.3 SE 3 4 —0
Budanest — — 77-8 -4- 00 NE 1 4 1 —2
Sopron — — 76-ő — 04 SE 3 4 5 -0
Heren v — — 76 2 — 02 S 0 4 3 —0
Keszthely — — 77*0 4- L- S 2 0

76-9 -í- C9 E 9 4 1
Károlv város — 77 0 -+- ä.u NE 1 4 3

7 l *:> + i-> NE 2 U 14 G
Cirkvenica— — 71 9 -f- 4.8 C 13 4
Pancsova — — 77-6 + 2.3 S 2 3 4 2
Drenkova — — 7C-7 *j* 5 4 E 2 4
Zsombolya — 77 3 + 2.5 N 0 4 2

78 2 + 17 N 2 4 3 1
Szeged — — 77 6 + u; SE 2 4 1 1
Szolnok — — + 1.4 NE 1 = 0
Euer — — — 78-5 + 1.2 S 1 4 2 0
Debreczen— — 778 + 0.8 SW -2 4 0
Késmárk — — — 2-0
Unpvár — — 78*3 + 2.2 S 2 4 4 2
Akna-SzlatLna — 79-3 — 1.2 S 1 4
Szatmár — — ■j* í/.G E 1 5
Nagy-Várad — 78-4 + 19 SE I 4 4 1
Kolozsvár — — 77 8 — GG E 2 4 —2
Nagy-Szeben — 78T — 0.3 S 1 4 — 1

7.7-8 — 0.6 SE 3 4 2 -1
Salzburg — — 74 5 + O.G NW 2
Klagenfurt— — 749 4- 07 NE 1 í
Póla — — — 71*6 + 84 1 15 7

Sarajevo — — 76*2 — 2.4 E 1 4 —2
72 9 + 7.8 E 1 9 ti

Flórencz — — 7 4 + 96 E 1
70*4 4-10 7 N 1 1 _

Nápoly — — — — — —
Brindisi — — 71 1 4- • 5.0 NW 3 0 __
ralermo — — 68-8 + 152 SW 1 3
Malta— — — 67 4 4- 189 E 4 4
Zürich — — 721 4- 0-4 __
Biarritz — __ 6G-7 4-14 3 S 2 0 —

68-7 4-11 2 E 5 Q 7 —
C9*G — 2.1

Kopenhága — __
Hamburg — __
Berlin — _

71- 2
72- 0

4- 0.0
— 0 7

SE I 
SE 2 ~Ü — — —

Christiansund _ G9 8 4- 8.3 W 7 4 __
Stockholm— __
Szent-Fétervár__ 7C-9 4- 5.G SW 2 4
Moszkva — _ 731 W 2 4 —

76-8 — 2.1 E 1 0 —
79-8 — 4.3 C

Odessza — __ __
Sulina — _ 7S-2 + 3.9 N 4 A. —
Szófia— — _ 7GG 4- 1.2 NE 2 4 — —Konstantinápoly 73-1 4- 8-9 N 1 4 5 — j

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet, S ^ dél 
= W nyugodt. — Felhőzet: 9 ■= egészen derült, 1 := több­
nyire derült. 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult 
0 ess egészen borult, 0 =» eső, a hó, 3 a kőd 
K = zivatar.

A légnyomás maximuma Kelet-Európábán úgy kiterjedés, 
mint magasság tekintetében növekedett.

Az időjárási viszonyok nagyjában változatlanok. Olasz­
országban és Dél-Francziaországban az eső csökkent es 
Enrópa egyéb részeiben a száraz idő egyre tart. A hő­
mérséklet Közép-Európában a fagypont kuriil ingadozz.

Hazánkban huzamosabb idő óta állandó időjárás uralko­
dik, melyet alacsony hőmérséklet és a csapadék hiánya 
jellemeznek.

Lényeges változás nem várható.

Osz^il^kí 
1890 ra Érték papírok.

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takáréknénztár ____________  vio
Budapest III. kerületi takarékoenztar 50
Budapest-erzsébetvárosi takarék oénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. z.ilo^k. r.-t. 400 K.
Egye«ült budapesti fővárosi takaréko. _ 300
Magyar általános takarékoénztar ...___ 100
Magyar országos központi takarékoénzt__300
Pesti hazai első takarékpénztár j________1000

\ II. Biziositó-társaságnk réazv.

Bécsi biztosító társaság___ __ _______  200
becsi elet- ea járadék-biztosító intézet _ UOO 
Első magyar aBalanos biztosító társaság 1000
Foncii-re. pesti biztosító intézet____ __ 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ______100
Magyar jég- es viszontbiztosúo r. t. 100
Nemzeti baleset e« munk.isbiztositó r.-t. 200 K. 
Pannónia viszontbiztesito intézet_______   300

Vili. Gőzmalmok részvényeL

Concordia-gőzmalom r.-t._______________ 400
■< 1 , elsőbba. részv. 400

Első bndr.pesti gőzmalom r.-t___________ 500K.
Erzsébct-irőzmaiom-társ_____ _____________ 200
Lu-za-gőzmalom r.-t_______________ juo
Pesti hengermalom-társ. ___ __ ________*00
Pesti molnárok es sütők gőzmalom r.-t. 200
Pesti V-któria-gőzmalom___________   iso

IX Bányák ős téglagyárak részv.
Brassói bánya- és kohoegylet r.-t.______ 200
Budapesti tégla- cs mészégető r.-t. 200 K.
Budapest-szentlőrinczi téglagyár __________ u>0
Egyestilt tégla- e< czementgyár r.-t_____ ioo
Euzakm. egyesült kőszénb. es ioarv__ __ íoo
Felsőmagyarorsz. bánya és Kohotnfl r.-t. 100
István téglagyár r.-t.     i«jí)
Kassa-somodi kószénbánya r.-t7 id.VÜsm™ 30
K is-sebesi gránit bán vük r.-t. ... ...........  200 K.
Kőbányai gőztéglagyar r.-t---------------------  u;o
Kőszénbánya es téglagyár r.-t._________ 200
Lerhner rákosi téglagyár r.-t______________íoo
Magyar asphalt r -t........ .. ..................... íoo
Magyar altalános kőszénbánya r.-tT____ ÍOO
Magy. gőztégla-. czera.- es gypszgy. r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t.._________ ivó
Péterhegyi téglaipar r.-t.---------------- 200 K.
SaJgvtariani kőszenbanya r.-t_________  íoo
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. _ _____150
ürikanv-uilvölgyi magy. kőszénb. r.-t. Z 40

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t.._ _ 200 
.Danubius* m. hajó- és gépgyár r.-t. 200 K.
Ganz es társa vasöntöde es gépgyár____ 400
Naaragi vasipar társulat™............ .. _ _ 200
.Xichoison*-gépgyár reszv.-tar«----- 1 'zoo'k.
R.-mamurány-saigótanáni vasmű r.-t. _ luO
ScbI.ct-fíl. .asintMs ea Eep=r>'=r----------- 2TO
lend.oö s Dittncngepgyr.-t.A)sor. elölj.200K. 
Weitzer János gép-, waggongyar s vasönt. 400K.

XI. Könyvnyomdák réesvényeL
.Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t.. 100
Frankün-társulat ______  150
.Kosmos* miiintézet............ .. ________
Könyves Kálmán m. ir.es könyvek_____ 200 K.
.Pallas* irodalmi es nyomdái r.-t._______2110
Pesti könyvnyomda r.-t._______________ 500

XII. Különféle vállalatok rcszv.

Általános waggonkölcsönző-társulat .
* ** “ ' ‘oiajfinoi.....................

14.50
t8

„Apollo* köoiajfinomitó-gyar r.-t.------- 200 K*.
Bantlin-fele vegyi gyárik r -t._______ 500 K
Bihar-Szi'ágyi olajipar r.-t..„ ...____  200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K.

lagyarhor.i üveggyárak r. t. _ 
ír betűöntődé r.-t......... ....... .....KUr __________

Első magyar gyapjú mosd- és bízom, r.-t
Első magyar részvény seriőződe______
Első magyar sertéihizlaió r. -t________
Első magyar szállítási vállalat r.-t. __
Első magyar szálloda r.-t. ___________ ^
Első pesti spódium os csontliszt gyár” __ 
Fiumei uzsliantoló- es nzsKeiuenvitő gyár
(Ischwindt-féie szeszgyár___ __ _____
Ur. Esterházy Géza-félec(
„Hungária* műtrágya e-. Rrn
Jordan V'iktor-léle bőrgyár r.-t._______ 100

* * • . » » els. rószv 100
Kábelgyár részvénytársaság__________ __
Kőbányái király serföző r.-t......... .....  »00 K.
Köbanyai polgári serfőző részvény tára. 200 K.

cognac-gyar r.-t. 200 k! 
av-gyar __ 100

! -jenz i áru

93, — tl,C.
112.- 114.

29
•'23.- 2~;Z

12 i C. -— Í220.-
28.

320 - RjS.
3321 - 8375

250 - *63.-
329.- 339.-

407 • 4125.-
12 2. — 127.-
SS.- ICC

122.-
129 - 122.-

10S3 -

■
1C7C.-

Use.- 3C0.
40».-
715.— 725.
2?^. — 277

63r\- 700.
225.— 24'..
• + ~ 14C

15<\- 153
1 115.- 120

1 95 — 2c0.
9?. — 10.J
.9’..- ise.

1 12. — 114.
62.- 65.
23.- 25.

1C2 - 11-.
I 735.- 743

512 - 625
! 11?.- 117.
1 ; 21 222
12-
73.- V5.

1 *<c. í SS
! 80.— 3?

625 ' 608
j 252.

1 2C3 - 2C6,
103 - 1C5

7190.— 222C.

10Í- IO?!
21C*.- Sí?!
145.- 155.
265 - 2/0.

3i0.— 3/S.
235.- 245.
7b.- 8C.

| ZOO*.- 203.’

1"

í 525.- 53C.
! 32o!- 240.’

i 142.- 143.*

j 150."- 155."
i 416.— 420.
12/G - 1230.
250 — 26°.
220. — 230.
222.- ?35.
130 - 1 -5.

1625 - 1675
! 490 - 500.

35.'- 4C*
74.- 76

29S - 2J5.
23.- 4C.
80.- 81
15li- 152*

r t ó k p P 1 • li---------

Magyar rnggyant 1 irngyár r.-t. -

Magyar villamossági r.-t.----------

Nemzetközi villamossági társaság - 
Nb.nzetkiizi waggonkölcsőnző r.-t.._
Popper Linót faipar r.-t.----------
Quarnero részvénytársaság__
Hóval nagyszaiioda részvénytár 
Szegedi kenderfonógyár 
Sziszebi tárházak r.-t.

XU!. Kczleksdéai váll. reszv.

, . „ . íiv. jegj
Budapesti villamos városi vasút ...

. „ él
Budapest-szentTiőrinczi b. é. vasút — — ---

e „ „ „ ets. részv. 100
Bcest-ujoest-rákosn. vili.köz. vasút r.-t. 200 K.
Débreczr'n-hajdunánási vasút----------------100
Déli vasút ... ._ ........... .......... ..............20|> ar-
E.'öő cs. kir. szab. duaagőzhajó-társ- oOO p- p. 
Gölniczvölgyí vasút r.-t. elsőbbs. részv.—200 \
Eyőr-socron-ebenfurt. vasút ---------- — 2(10
Kassai közúti vasút —----------- -------- Ijjjj
Kassa-oderbergi vasút ---------------— —
Kassa-1 iK'n ii h** y. érd. vasat r.-t. els. r.
Hagyar-gácsországi vasút-------

____ 100 133.-
_ 100 16?.-

.. _-no K. 125.-
_ 200 K. 139 -
____ 7)03 490. -

315.-
513 -

_ 200 K.
230.-

11 100
_ 100 K.
-t. 230 I':'. 153 •
eszv.
____100 214.5G
____100
____200 ' 203.50
____105

_ 100 333.-
____100

250.—
11 100 23' SC
Je*y - 15C. —

; 135.-

i-atak r. t.

100 j 
40 p. p.

bam.-
kamatl.

Magyar nyugoti vasút —------- -------- -- -
Kárán;áros; eóvasut els. részv............. ........1 «
iíáramaros, sóvasut törzsrészvényei — —
Mára marosi só vasút B. részvényei ------- ^
Mar ■ svasárh.-szászreg. vasút els. reszv. — 
Nagykikinda-nagvbecsker. vasút els. r. — 1
Oriente magv. tengeri hajózási r.-t---- l'ti.b x.
OezUak-mag'yar allamvasut— —------- íu0 fr‘
Pecs-barcs- vasút—-------— — — — — "
Petrozstnv-lapéuyi h. é. vasút els. reszv. *00 
Szlavónia! h. é. vasút els. reszv------------- -oo

XIV. Sorsjegyek-
Z Z

, , nyeremeny-jegv... ... ...-------
Bécsváro-i ryereménykölcson 1874. évről— —

„Jó «uv* egyes illeti sorsjegy ... — — -r — — 
, , osztr. feinibelyegz.

Magvar vörös-kereszt sorsjegy — -..............-
/ , osztr. felülbélvegz.
„ . . . nyeremeny-jegv

Olasz vörös-kereszt sorsjegy — ........................-
, „ . , osztr. felülbélvegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy----------------- —
Üeztrák biteiintézeti sorsjegy-------------------------
Pálffy sorsjegy-------------------------------------   —

XV. Pénznemek
Arany, cs. és kir. vert—------- -------------— —

„ csztrak vagy magv’ar 8 frtos----------- —.

, törők arr.nvüra — —..................- — —
Kémet biroti. vagv egvenert. bankj. (T0<* maria)
Franeria bankjegy (1Ö0 frank) -------— — —
Olasz bankjegy lioo lira) —............ ........ ...........
Papirrube! darabonkint... ----------------------------
Román banki?*rv (100 !-i)..................................—
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) _.------------■

XVI Váltók árfolyama (l ítra).
100 hollandi frtért-------
100 franiiert —-----------
10 sterlingért-----------

100 markáért...-----------
100 líráért----------------
100 frankért-------------—

100 rubelért —--------- —

90 - 92.-
102.— 103.

191.5ő 192.50 
200.- 205. -
211 50 212.53

2G9.5C, 21'/ 5C 
9S.501 97.50 
62.- 67 -
62.- : =7.-

1C0.— 101.— 
100.- 101.—

22o.
103.-

Amsterdam-------—

London _ __ — _
Német bankpiaczok 
Olasz bankmaczok —
Páris........."_______
Svájczi bankoiaczok 
Szentpétervár____

XVII. Határidőre kötött értokp.
November ko közepére.

Magyar aranyjaradek-------------------------------—
Magyar koronajáradek......... ............. —
Magyar általános hitelbaok —----------- ---------
Magyar ipar- es k. resKedelim bank .. -- ---------
51 agyar jélzaloghitelbanK ...................................... .
Magyar leszámítoló .-s pénzváltó banc------- ----
Riuianiurányi vasmű ... —-------------------------

November hó végére.

Osztrák hitelintézet--------------------------------------

Osztrák-magyar allamvasut —.......... —

166. - •68.-
62 - 63.
e:-.- 64. “

3.5C 3.90
2.30 4 10

- 8.5C
9.50 IC. -
2.5C 2.80

1 - tl.Sc
11.50 12.-

' IS 25 IS. 7r
: 193 -
! 59- 6'.. -

1
: 5.6C 5.70
1 5.63 5.67
; 9.í2 S.5S
1 9.-2 9.56

11. V 4 11 72

58 75 53.9c
45'lC 45.30

1.27 1.29

93 ír 93.40

«19 .0 120.* 1C
53.8C S9 -
45 IC 46.30
47.<5 47 7C
4/.45 47.55

121-70 121 90
Sr-35 SS 95

2b6 SC 385 -
102 50

2/4 SO 27. —
2b0 5C 251 -
2:: 3.25

j
253 75

1 252.60 3'2 8G
, 82 50 8.’ -
• 334.75 335 25

árfolyamok.
Magyar általános hitelbank _ _ .
Osztrák hitelintézet_______ __  _ .
Magyar aranyjaradék________   .
Magyar koronajáradék _______   .
Magvar ipar- es keresi, bank _ .
Magyar jelzálogbank ____________
Magyar penzv. es lesz. bank — — .
Rima-Muranyi vasmű r.-t.____ _
Első magyar alt. biztosító r.-t. _ .
Budapest bankegyesület_________
Első magyar ipar bank__________ _
Hazai bank részv. társ._______ _
Pesti ni. keresk. bank

385. ■

Kamatozó kincstári utalvány kamatkoa (6 hó)_ 
Az Osztrák-Mauxar bank kamatlába valtóleszám:

Oszt.-n,agyar allamvasut_______ -
Salgó-Tarjáni kőszénb. _ ___
Magyar asphalt r.-t. _ _ _ — -
Ljlaki tegia es mészégető----------
Magyar czuKoripar r.-t. —----------
Egyes, tégla- os czementgyár----------
Budapesti villainussagi r.-t------- ---
Pesti hazai első takarekuenztar —« 
Schlik-fóle vasönt. és gépgyár _ . 
Fiumei hitelbank—-----------------------

Magyar alt. kőszénb.-------—____
Egyes, fóv. takp------------------------- --

Belvárosi takarékpénz'.: r_______  .
Magyar alt. takarékpénztár______
M óvsz. közp. takar xpénztár___ _
Észak magy. kőszénhánya r.-t. _ .
Nemzetközi waggonköics. ________
Erzsebot-gőzmalom r.-t.     .
„Danubius* m. natógyár__________
Ganz-féle vasöntöde_________ _____
J'-g- és viszontbiztosító részv.-társ.
Budapesti közúti vasút—_______ __
Bp.-újpest.-r. villám, vasút----------
Budapesti vili. városi vasat----------
Adria in. kir. tengerhajoz. r.-t..........

125 - 
825.-

I 38=1-

! 235 - 
! : t5 -

tolásnál----------- 40,'o
Járadékok és bankzilogievelek elzálogosításánál_______

_Más_értékpapírok elzálogosításánál......... ..... ..... ....................

ri

I'

1*
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Ezen hirdetési rovatban minden esd 
egyszer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral. 6 compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás aa 
» kiadóhivatal Ingyen. Cztmme! ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleték is fizetendő*

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra
iftvélhelveg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt allo_szam kozoltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az F. F-.imára
n központi hivatal Pannovclde- 
litcza 8. sz. és a h<»\cUező 

fiók kiadóhivatalok :
Burger Vilmosnó

dohányF rsdeje AnUrássy-ut 51.
(Oktogont

Deutsch Julia
clohánv!.">^léje Jozsef-kórut 

50. SZ ’ <1 iarosá-utcza > - kan.)
Nemecsek A.

dohánvtözsdeie IV. Petőfi-tér 
3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Butia, W., 

Fö-utcza 2. szám. 
valamint minden hirdetési

Szegény csinos
űri lár.y va.\one> urat vagy 
úrnőt kere*. k: téleha>/. -nra egy 
trafikot venne neki. „meg­
mentés- r;:imen levelek a 
kiadóba keretnek. b93->

Kellemes uraő
reraes.-.űvii éltesebb «ti>.ikret űr 
barátságiit keresi, ki ót anya­
gilag segítene.
„Marietta- jel al;

Levelet 
itt a kiadó-

vatalha kere

Eladás.
Kölber-fele

153 cm. magas 

kiad

Használt ée uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
i becsi pénzszekrenygyár rak tá­
gban. Budapest, V., Bál- 
vánv-utezs o. sz. 3188.»

Kis palota
eladó. Van l enne egymástól 
elkülönített három lakás, lóis­
tálló. kocsiszín. Czim a kiadó­
hivatalban.

Somlai bor
legkitűnőbb ininősvgii. 1"»—lt* 
hektoliter idei és S —10 hekto­
liter tavalyi eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 107.'»!

Kitűnő házvétel.
Egy gyönyörűen <•< szilárdul 
épített kétemeletes bérház még 
13 évig adómentes, ftirdő- 
>zobakkal ell..' a 68.000 frtért 
szabadke/b 1 cbf ». 40.000 frt 
5“ tórlf-s-téses és 10.000 frt 
N ", köles»>n'»k terhelik a házat 
Évi bérjövedelme 6500 forint. 
Bővebb felvilágosítást nyújt 
SCHWEITZER S.. VII. kér. 
Vör ismartv-u. 17. II. em. 10.

33213

Eladó ház.
A Józsefvárosban 245 négy- 
-Z1 »gül telekkel egy 2 emeletes 
lav.: 12 évig «. hi mentes hér- 

í»la:i«’». Jövedelmez 32 lakó­
tól 0« M KJ frt házbért. Bankteher 
4U eves törlesztésre 38.000 Irt. 
Ára 8c 000 frt. Esetleg budai 
házra becserélte tik. Czim a 

10753

Telivsr endend ludak
1 törr.s (2 tojó 1 gúnár 12 frt.) 
Pekkingi rvezek 1 törzs (2 tojó 
l gácsér 5 li t) eladók. Czim a 
kiadóban. .»0L»

396 öles háztelek,
palotának i< alkalmas helyen, 
értékén alul 40000 litért sür­
gősen eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. _________ 321 <4

Erzsébeti alván
földszintes sarokház. 5 lakással, 
köröskörül kiépítve eladó. 
800 írt házbér, 5 é .re szerző­
désű eg biztosítva van. nra 8500 
írt. Teher rajta 45W) lit. Czim 
a kiadóhivatalban. 10751

Házvezetőnőnek
és anyahelyettesnek ajánlkozik 
intelligens nő. müveit úri csa­
ládhoz. Czim a kiadóhivatalban.

5921

Oktatás.

Vétel.

Czerny-„féle

KELETI

Kerestetik
megvételre egy mar hasz­
nálatban volt 00—65 centi­
méter átmérővel biró 16—20 
méter magas, jo állapotban levő 
vaskémény. 

Czim b. kiadóhivatalban. 590r>

Kis üstöt veszek.
Czim a kiadóhivatalban. 10757

Alkalmazást keres.
Hivatalnok fiatal

árvája bonnenak vagy házi- 
a-szony támaszául ajánlkozik. 
Czim a kiadóhivatalban. 5921

Idősebb
német nevelőnő. a k; kiiűnöcn 
beszél l'rancziául és angolul, 
a zongorát alaposan tandja, 
.dlást keres kérésziény « -ni;-«1- 
nál. Czim a kiadóhivatalban.

Lakás és bérlet.

VI.
Kiadó lakás.
kér. Eötvös ufcza 25 R

Csikó eladás.
Bérbe adás következtében no­
vember 21-én délelőtt 10 órakor 
nyilvános önkéntes árverésen 
elad ódik 31 drh 1 - 4 éves 
korú, telivér mén és jobb kan- 
czáktól nevelt, csikó és 12 drb 
könnyű kocsi-ló. Állomás hely­
ben, felvilágosítást ád Hanvay 
József tulajdonos Csízben.

5931

Bírtok,
195 magyar hold Tolnamegyé­
ben, tagositva. lalu és kövesül 
mellett, vasúti fővonalhoz 10 
km. 1 rílak, gazdasági épületek 
és teljes felszereléssel eladó, 
esetleg kisebb fővárosi bér- 
huzért elcserélendő. Czim a 
kiadóhivatalba. o936

gép-Kocsikenőcs.
bármiféle kenőcsök.

Börkenöcs,J™
zsír és príma vaseline.

Fénymáz,
rok, kencze és festékek.

Vízhatlan ponyvák,
cai*bolincum, carbolsav, 
carbolniész. legolcsóbban 
es legjobb minőségben kap­
ható a 24 év óta fennálló
I-sö magyar zsiradék és 
ponyvagyárban 3110b

DEUTSCH BERIT
KISPEST,

Budapest mellett.

Uj, 11 évig adómentes szebeni
500 frt <:mz

Lipótvárosban, kit tinó fekvéssel, 
élénk üzleti vidék, a lakások parquet- 
tákkal, kárpitozott falakkal, t'iirdö- 

ibával stb. kiállítva 880 Dől 9n ,,-nyi 
tiszta jövedelemre 200.000 írtért, 
rajta levő bankteher 8...000 frt, továbbá 
ij" :i emelele- bérház VII., kerület- 

.>•11. 280 [Jól i2u/„-nyi tiszta jöv 
130,000 frtért eladó esetleg földbirt 

vidéki házra elcserélendő. Bővebbet 
Itöwy Emil-nél. Budapest, Teréz- 

kőrút 28. I. em. M. 10 -3-ig. •

szám el*ö emeletén 4 utczai. 
1 udvari szoba, fürdő-, cseléd-, 
előszoba, konyha, kamra stb. 
1898. május elsejétől kiadó. 
Bővebbet a házfelügyelőnél.

5928

_ _ _ Különféle._ _ _
Pénzkölcsön.

Tisztviselők, magánhivntalno- 
kok. valamint kisiparosok olcsó 
és gyors könnyű feltételek 
mellett visszafizethető körö­
nöket kaphatnak. Czim a kiadó- 
hivatalban. 10732

A Jogcsinosabbnévjegyek,
finom levélpapírok, 

eljegyzési kártyák, 
esketési meghívok, 

üzleti-, gazdasági-, 
orvosi-, ügyvédi-, 

építészi-és szállodai- 
$ nyomtatványok.

másolo- és üzleti­
könyvek

ÖSTERREICHER EMIL
papir-iizletében.

BUDAPEST, IX., Üllöi-ut 41. sz. a.
legjHKiu-<i!'!i.in Mtpliatók.

A Magyar Asti
Részvénytársaság

Budapest, Andrássy-ut 30. sz.
elvállalja jótállás mellett leg­

olcsóbban
aszfalt burkolatok

fektetését es 32*00

nedves lakások,
pinezék stb. gyökeres

szárazzál ételét.
DST 03sT- "W,

p. ű. ig. nov. 21.)

lóhiv.-nál adótiszti 11vszéknél irodaigazgatui (nov. 
150 fit Ip. (eperjesi 21). A ni.-szigeti tv széknél 2

A nyíregyházi
d titkári 1100 

fit és 200 frt lp. (nov. 21.). A 
csepregi adúhiv.-nál adóellen- 

' 800 frt és lp. (sojironi j». 
ü. lg. nov. 21.).

aljegyzői (nov. 21.). A csákóval 
jbirőságnál tkvi át alak. <li inoki 
1 fi t 50 krral (temesvári tvsz-;k 
nov. 21.) A csaczai jbiróságnál 

dtel ekkuiiyv vr-zelü i (tren-
cséni tvsz.-k nov. 21.> Ugyanott 
irn. (Lrencséni tv szék decz. 5.).

Pályásatok 

üres állások
a hivatalos lapból.

Pénzügyi hatóságoknál.
A zilahi p.-ii. ig.-nál szám- 

gyakornoki. 400 Írttal (nov. 18.). 
Ä kolozsvári :ulólóvásnál adu" 
tiszti (kolozsvári ]>. ü. ig. nov. 
17.1. A brassói p.ü. ig.-nál iroda­
tiszti 51)0 frt és lp. (decz. 1.). 
A szombathelyi p. ü. ig.-nál 
számgyakoruoki Í00 frttal (decz. 
1.). A losonczi adóhiv.-nál 
adótiszti (gyarmati p. ü. ig. nov 
17.). A székely-udarheiyi p. ü 
ig.-nál fogalmazó gyakornoki 
5U0 írttal umV. 21.). A m.-szi 
{jeti p. ü. ig.-nál titkári 1400 
fi l és lp. (nov. 21". A kis

Bíróságoknál.
A sárvári jbiróságnál (.könyvi 
átalak. dijnoki 1 Irt 50 krjal 
(szombathelyi tvszéki nov. 12.) 
A h.-böszörményi jbiróságnál 
irnoki 500 frt. és 15U írt lp 
(debreczeni tvszék nov. 25.) 
A trencséni ügyészségnél al­
ti gyészi 1100 frt 'és 240 Irt lp. 
(kassai föügy. nov. 12.) A szol­
noki tvszéknél orvosi (nov. 29.) 
Az él esdi jbiróságnál irnoki 
(nagyváradi tvszék nov. 29.) 
A kassai ügyészségnél ügyészi 
1600 frt és 350 lp. (nov. 17.). 
A palánkéi jbiróságnál telek- 
könyvvezetői (újvidéki tvszék 
nov." 17.). A bajai jbiróságnál 
aljegyzői 600 frt és 150 frt lp. 
(szabadkai tvszék nov. 17.). 
A tornallyai jbiróságnál irnoki 
(rimaszombati tvszék decz. 1.). 
A dévai tvszéknél irodaigazgatói 
800 frt és 210 frt lp. (nov. 17.). 
A dévai tvszéknél bírói 1600 frt 
és 300 frt lp. (nov. 17.). A 
vámos-mikolai jbíróságnál 
gédtelekkön yvvezetői (ipolys 
tvszék nov. 17.). A szegzárdi 
tvszéknél irnoki 500 frt és 180 
frt lp. (szegzárdi tvszék novem­
ber 22.). A brassói tvszéknél 
Iátalak. dijnoki 1 Irt 50 krjjal 
I (nov. 21.1. A nagy-kanizsai

Vegyesek.
A győri fő vám hiv.-nál szolgai, 
250 írt és 70 Irt lp. (győri 
pénzügy igazgatói, november 
30-ig). A bogsáni jbiróságnál 
szolgai (lugosi IvsZ'-k. novem­
ber 14.) Az angyalföldi eline- 
gvógyinlézetnél levél hordói, 

4Ü0 fit és szí. (nov. 15.). — 
A szepes-váraljai jbiróságnál 
rnoki. 500 frt és lp. (lőcsei 
vszék, nov. 10). A nagy- 

becskereki íhirúságnál irnoki, 
500 Irt és 180 fii lp. (nagv- 
hecskereki tvszék. nov. 10.). 
A nezsideri jbiróságnál szolgai, 
250 frt és 50 írt pl. (győri 
tvszék, nov 17.). A vajda- 
hunyadi jbiróságnál szolgai, 
250 frt és 50 frt lp. (dévai 
tvszék, nov. 15.). A debreczeni 
fövámhÍvnál szolgai 250 frt és 
70 frt lp. (debreczeni p. ü. ig 
nov. 30 ). A kassai főügyész­
ségnél szolgai 250 frt és 70 
frt In. (nov. 18.). Az Uj-aradi 
járásbíróságnál szolgai 250 frt 
és 70 frt lp (temesvári tör­
vényszék nov. 18.). A soproni 
jbiróságnál szolgai 250 frt és 
701]».) (soproni tvszék nov. 10.) 
(A makói adóhiv.-nál szolgai 
250 irt! p.) (makói p. ü. is».

nov. 15.). A szolnoki tvszéki fog 
háznál fogházörni esteti 300 frt 

p. (hpesti főügy. decz. 5.)
A kolozsvári Ferenvz-lózseftud 
egyetemnél gépkezelői 420 frl 

7.1. (nov. 1 s.). Budapesten 
az erdöszámvevöségnél 3 szánt 
tiszti és 3 száingyakomoki 
(földmivelési m. kir. minisztei 
november 15.) Negyeden (Nyitra 
megye) szerződése postamesteri 
(pozsonyi posta- és távirda 

nuv. 24.)Vámoson (Zolyom-m 
szerz. postamesteri (bpesti posta 
és táv ig. nov. 24.). Kőszegei.

katonai reáliskolánál 2 oszt 
hadseregszolgai 420 Irt és ip 
kőszegi katonai alreáliskola 

parancsnoksága decz. 1.). p 
szilágy-somlyói főszolgabíró 
ságnál járási-irnoki 500 frt é. 
50 frt lp. (dr. Kaizler György 
alispán Zilahon nov. 25.).
A besztercze-naszód várme­
gyei államép. hiv.-nál állam- 
épitészeti hivat altiszti, 500 fii 
és lp. (kereskedelemügyi in. k 
min. nov. 13.;. A budapesti 
VI. kér. áll. föreáliskolában 
szertári szolgai. 300 frt és szí 
(föreálisk. ig.. nov. 15 ■. Buda 
pesti József müegyetemn-i 
szolgai, 300 frt és 12Ó frt !;> 
(nov. 15-ig?. A nagybányai 
bányaignál számgyakornoki 50C 
frttal (nov. 12.) Felső-Tárkány 
ban (Heves-m.) szerz. p - ■; 
mesteri (bpesti po-fa táv 
ig. nov. 28.). A szécsényi ji-i 
róságnál szolgai 250 Irt é~ 51 
frt lp. (b.-gyannati tvszék de- z 
5.). A csaczai jbiróságnál szolga 
250 Irt és 50 frt lp. (trencséa 
tvszék decz. 5.),

t a lí— 2
(Oriental 1

italos ar
máj folt. szcplo. pörsauések, bőrnkn, nem ; - vp aicz-

Balzsamsziappan bozia 25

Anton J. Czerny-ná! becs
Carl Ludvvi"sírassc •>

. . P:-, - ... ingyen - bérmentve. Rak-

Bcdap esten. TÖRÖK JÓZSTF

ioSí
hatóságilag' engedélyezett végeladás.

Az összes raktáron levő mindenféle
ü *

32-203

■ ■

Leopold Ga:scr cs. és kir. nd

; fegyverek

:**k£3

-regi fegyvergyáros. §

Vadászati eszkö­
zök -t Kepes árjegyzékek Ingyen és bérmentve.

á tói T Wimm
O^SSBBHEBHEMBBOSg

legnjabb b 
cagy

— a vitái
ZGUZH és ÍÍÖRPHV nyomán Írták: | 9

AIÍANTISZ VIKTOR rs R0ZSNYA1 KAROLY.
.T.iva:, 250 mesterjatszmával. i£0 pompás 

adványnyal.
369 oldalra ti*I ■ összes • ■ - ti g ]

kezdők es előre ka; adottak i
Tar. all izxa

."taláaos • kötelező szabályokat, p 1
;a ekmernyífásokat. az - • eszi- *ij ■

küsep- - végjátéko- y

kivétel nélkül gyári áron alul adatik el.

Budapest} iU. fcer.} SírSst©f"tér 2> szám
Császár, Barezen és Társa.

űfi

zmü-bádogos
KITM sámdoh

Budapest, VII., Vörösmarty-utcza 2

ügyvédek és közjegyzők szamára y
minden eddig megjelenítek között 8

I legezélszerübb a Dr. TÖRÖK SÁNDOR- féle n

I Naplórészének beosztása páratlan, valamint a könyv többi j 
tartalma is igen becses.

I Ára 2 frt. Ára 2 frt. \
Prospektus kívánatra azonnal küldetik.

I Kiadja: KÁROLYI GYÖRGY papirkereskedése Ij
Budapesten, V. Dorottya-ntcza 10. sz. _'ili S 

I Kapható minden jó hirnevü könyv- és pnpirkereskedésben. B
MMMsj

ZONGORATEREM
kölcsönző-intézet

A.Thicrfelder, WÍ6S.7
Legnag^’obb zongora-, pianino- har- 

monium-raktár.
Készpénz és részletfizetés mellett való eladás.

Olcsó kölcsönzési dijak. Kepes árjegyzék ingyen.

*r&5j
iS“ *5%ä#2=z tit

TölsSs maim* É©ö év éía

n mr.l naptir.

i története, kre íoIokí 
Yajcerlan körsakkj.

Kk gondolkodx.»-tanának
s röborki

fís& p 4711, Eau é Cologne I
(kék-aranyszínii czimkével) készíti | ^

FÉRD. MÜLHENS11
Kőin aRh. No. 47H. 3«o61 j

Kapható minden finom illatszeriizletben. g |

SZ.
íTllrt 1 z 31675

légszesz és vízvezetéki munkákat, fürdő­
szobák, szagtalan árnyékszékek berende­
zését és csatornázásokat agyagból és öntött 
vasból, s minden e szakba vágó munkákat.

Bor- és szépségápolás szakorvosa.

IMed. unív.Df. RÉVÉSZ
BUDAPEST, Vili., Kerepesi-ut 63. sz, I. em.

I 24 évi gyakorlat a berlini és a bécsi kórházakban szerzett ta- 
I pasztaiatai alapján gyorsan és alaposan gyógyítja az összes I

bőr-, ideg- és nemi bajokat, Szépségi hiba; sí
szeplő, anya- és májfolt. pattanás, szemulez, rézorr. fagyos- 

I végtagok, haj korpa, hajhullás, sebek : szakszerű tanácsai j 
-zolgál az arcz és kézápolásra.

j Feltűnő eredmény nyel gyógyítja a titkos beteg- j 
I ségek név alatt ismert összes férfi és női bajokat í 

s azok következmenyeit. 32l8i i
I Rémiéi: délelőtt 8—12-ig. délután 3—7 óráig, j

Levelekre azonnal válaszol.
I Kívánatra gyógyszerekről is gondoskodik g 

Mindenkor mély diskrcczió !
J

mindenféle ornament-munkákát, horgany- 
öntéseket. femnyomó munkákat, díszes 
tciö-ahlakokat, függő csatorna-üstö­
ket méret beküldése vagy rajz szerint:

Vidéki megrendelések pontosan és olcsón eszközöltetnek.

Házak rendbentartásái évi bérletben elvállalom. , , , , ..................... , #
p3íisi Dr. Böüon-íéle iiijBCtio úrisntsí

Csak fiatal embereket
érdekelhet tudni azt, hngv a

I zésére, a Jé h
aran -szabálya:, a esetjátékok elronde- 

i-.V.-s es ruhám kivitt ere es a sakkbábok
______ a:kuJmazhatóságát iLetöleg. -r k izictén

^, E mü a sakkozásnak
va.oars.gos »-noyk;cpe<Lája Eilgu'jr - ., .,16

ICa^antanulásra legalkalmasabb. HBg
Ira zi •• csak 2 firt, ren el liszk ■ ésl1 frt 50 kr.

ar.tiQuar-könyv-. zeneeiütereskedésa et »iadu wabho
I Budapest, !V. kér., ifluzeunri-körut 15. ?.zám.

Zftküidv

m

ifibbé ASTia?a
Fnlvilágositást ingyen 

es bérmentve küld 29756

Dr. CLERY, fnarssiüe (Francziaország.)

orva,:utlc. ...^m»n.-g-efcban ajánlható.____

Titkos betegségeket,
I hagy cső folyások»:, sebeket, syphilis ütőkévé: ):ezmcnye;t, 
j .;yer.g -:t ferfieröt. magömléseket, ónfertóztetes uto- 

bajait. nőknél feliérfolyast, -in i.- ..«ríj-t-tv n*.
bőrbetegségeket. . .• :.

: dog-
i jók at ... - ka: ••••• . v-.-i 10 évi y ..i
.«• . . a :< gujabb gyógymód >z-nnt, ai.tr-.-.ui

ST,
Yáozi-uicza 5.

Az összes njdonságjek kiállítása a téli idényre.

süik, ipiÄproMWI ír
Ifi»!

m - toilett és 53loi3.sol2:l3^,zi..

Szalon a mérték utáni tol
Saját műtermek a házban.

« fi «»ifi?® ■& ÜT 1»

Eredeti annol és franczia modellek.
SKzalsoéí; sue-«alti =,

hü germez

fezreaorvos.
len. Vaezi-kőrut1 : lluihi) 

be,arat a leposonei.
8 or.nír. .W.kn-k

kir. udvari hangszergvaros,
a pedál-czimbalom - az 

javított tárogató IVitalálója.

Budapest, Magyar-utcza 18.
A Magyar királyi Opera, Nemzeti színház, 
Népszínház

ztm-mu-c-sasz.
kiadó, újonnan

királyi aliamvasutak.iViany^r

zinhazVigszinhaz es magyar 
széllitójo.

után megszünteti nt •- . legré(
hat Santal-olaj vagy Copaiva-balzoammal

gyomrot rontjuk. Egy üveg ára 1 frt. F
Zoltán-féie gyógysrertixr. Budap^t. Nagy korona-'tív» 

Kapható továbbá : Török-fái** gyi)gy-/-rf;.r." m.

rendelésére.

I Valódi párisi ervártmány. Jótállás mellett, orvosi toki“* ; 
télvek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

I Gummi és halhólvag tuczatonkirit ...___ __ _____ __  ... 1.------— gtj
I Capottes ameri cans (rövid)......... ..... ....................... ........... ...
I Párisi női szivacska ... ........... ....................................................

Eredeti pessarium oclusivum (Peliporusi Menztnga tan tr

j Szab. havibaj elleni köt«-!.-k „Diana öv ......... ...............
minden hölgynek nelkUlözhetien !

j Gyűjtemény uraknak ...........................................  ........ ............ = 1 - K
j lő frtnyi megrendelésnél 10—l*»e’0 á-kedvenuony. M-zr-nd..... -k - ^
; tosan é-
irri PTT TI A A. O • Budapest. IV., Koronaherczcg-u. 17. >

W Xri-vvzek •

32214
Szervusz pajtás! C'

sem képző!

£9434 97. 1. szmu.

Pályázati hirdetmény.
Alólirott üzletveze:ö-' g „••zpontjáhai; é- az oraviczai nFztálv- 

m^mökségnel beb-uendö iiivaíaiszol^ai egy irodaszolgai 
állásra pályázat üv!Uatik : ezen áilások 300 fit illetve 250 írt 
évi fizetés. 120 Irt, illetve 60 ír! évi lakbér és ruházati illetmény 
élvezetével van egybek tve. Pályázói: életkorukat, előéletüket, 
iskolai és nyelvismeret ik»-!. valamint eddigi alkalmaztatásukat 
kötelesek igazolni eredeti Gkiuanynyai s a kérvényt saiútkezüleg 
keli irniok. Miniszteri igazolvánnyal biró kiszolgált altisztek 
előnyben ré-zesülnek.

A kérvények 1897 évi november hó 7-ig a magyar 
királyi államvasutak szegedi üzletvezetés'-gnek nyújtandók be.

A "későnb beérkező kérvények, valamint azok is. a melyekhez 
R kívánt okmányok nem csalókák, nem vetetnek figyelembe.

Szeged, 1697. október hó 2ú-án.
Az üzletvezetőség.

és, rekedtség ellen legjobb a 
RETHY-féle PEMETEFŰ- 
CZUKORK A. Kapható znin- 
üc-n gyógyszertárban. Egy 
doboz ára 30 kr. 5 dobozzal 
bérmentvo küld a Sas gyógy­
szertár B.-Csabán. Csak akkor 
valódi, ha minden doboz fene­
kén ezen aláírás látható. 319SS

gyakorlati tani"-adó mindazok 
számára, kik ifiukori halllópó.'fk 

következtében
az ideg- és nemi szervek 

betegségeiben
szenvednek.— Otvnssael mindenki, 
ki szomorú következményekben 
szenved ; gazdiig tartalmú tanita- 
sának évente ezrek köszönhetik 
teljes gyógyulásukat. Ara 1 frt. 
Kapható Rnzitska Ármin 
könyvkereskedésében. Budapest

Szabad, marhamérlegeket
és lxid.23aérle=-e]a:et 

elismert legjobb minőségben ajánl

FUCMS
első magvar tizedes es százados hid-

CIS & & P
legfinomabb eredeti

Ceylon, téáját
árusítja az

AKG0L-6YARMST TÁRSASÁG
BUDAPEST, Percz-kös 4. szám.

(Fürdö-ntcza és Mórleg-ntcza között.) 32065

Árjegyzékkel kívánatra szolgálunk.
Vidéki megrendelés './, kgr. és nagyobb mennyiségben 

bérmentve szállittatik.

— Hová oly sietve ?
— Megyek Águl ár Kdéhez, el 

heted, mily óriási választékot tai 
j olcsón lehet ott vá.-trulni.
Férfi pillingbőr-í-zipő egy drhból strapára
Hnrjahór-czipő, zergei.ör-betéttel .........
Maiuzi vikszos, keztyühör szárral .........
Mainzi vikszos, elukapcsos vagy gombos

vzit>" •...............••• v.............................
Borjubör-czipö poszto szarral ................
Oroszlak-czipö, keztyühör szárral .........
Omszlak-czipö.posztó szár­

ral .................................. 4. —
Ugyanaz, 24 ez ni. magas

szárral............................ 4.30
Bagaria-czipö, bárányb• ir-bél• *s<vi 

1 Lovagió, vagy sárelleni kamaslik
Női zergebör-czipu 16 czm. magas szár ................
Női zergebur-czipö. posztó-szárral ...........................
Oioszlak-czipö. keztyübőr-szárral ............................
Oroszlak-czipö, posztó-szárral ..................................
ElŐltüzüs vagy gombos czipö, zergebörböl .........
Zergebür-czugos czipö, báránvbőr-bélésscl .........
Zergel^jr, posztószár, elő prémes, kot., bárány!'.-!"

Óri#~i választék mindennemű fiú-, gyermek- é- 
és csizmákban.

Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek. Több 
ábrával ellátott árjegyzékem ingyen es bérmentve.

Tisztelettel

rcágj
W0Í

<x:pia talp

.........4.--
........4. -
leányezipő 

száz divatos

SZERKI 
BUDAPEST,IV. Pl 

Telefon 1 
KÉZIRATOKAT M 

CSAK BÉRMENTES i| 

ELÖFlJ 

Vidékre postán v.l
Egy érre .... tO fi 
Egy fél érre . . 10 «
Külföldre: S hóral
Frauczia-. Olasz-. öroT 
őrs ragokba. Svájci-1 
valamint amaz őrsi 
ggerxődeshez lartf inJ

Miért I
Akármi Ír 

menve, kizál 
az alkotmál 
18G7-iki alnj 

Az, hog>- 
latot kérészi 
talhozverésél 
bőt Osszeulkl 
nyos megszl 

A kevés, f 
beszédeiből^ 
kormány en 
egyezés agj 
keltette And 
mi hasznúra 

Ezt tóin,J 
karzaton ü| 
ebben vele 
szabású nej 
parativusa: I 
szerre beszl 
polgárinestej 
abban azol 
magyarokkal 

A pari a írj 
mintaorszáa 
el hozzánk I 
rathi lármái 
tőlünk téged 

Igazán ni 
donképen ij 
trákok.

Érthető ti 
ha Ausztriái 
álló többsed 
sitöjét: a rJ 

De nem I 
a magyar Á 
jességgel nJ 
alapon állói 
vető kormai 

Lehetnek! 
nagyobb ti 
vesebb, vaj 
syobb erősl 
de ha atőbil 
hogy a váll 
kezve szedj 
párti válás ( 
hetekig hon 
idején kívül 
lakta vidék] 
kívül egy é 
uak vallaná 

Az oszti j 
nek velünk] 
fáradságot, 
gyár nemz] 
mikor az o| 
lyik a bor 
mikor helyi 
gyár polcán 

Ha e fari 
hogy nincs] 
tolni, mert l 
melyében éj 
soha részeg 
alkotmaiiyn] 
than túl; 
zsákban, el 
mással haj] 
mást agyéi

A Nemz]

Nagy sze
szék fiatata
fennállása q 
mot teremé 
nem akartai 
működő s J 
kodó Kép?] 
volna sem | 
nek. Műves] 
lendfdes dJ 
a szakadási 
társaságnál] 
hagynia, ij 
rendelk- xik] 
egyhamarjJ 
cziában tel 
volna iiuzrl 
czió vagy 1 
az uj zriszll 

Volt azo 
mely a fi 
képzömüvd 
az András] 
séges a fi 
érdekeinek] 
egyik kiáll] 
meghívott 
gyubb 
sitani. Ka 
mesebb h] 
s minthogl 
való müan 
zőnség tűi 
nem nyilti 
túladhassa 

Szükség 
Bégre, a a 
mulathass 
tásokban. 
Ilyen hely

::S< -.a

Budapest. Erzsébet-körut 6. számHirdetések felvetetnek e lap részére a kiadóhivatalban 
IV.. kér., Papnövelde-ntcza S. szám alatt.meneg-gyara jönnapeaí, Karoly 

körnt l". Telefon összoköttotéa.(Utánnyomás nem dijaztatik.'


